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„…az 1858-ban elkészült
magyarbólyi templomot
»mérsékelten veszélyezte-
tettnek« nyilvánították.”

f Ünnep közösségben
– személyesen – 4. oldal

„…ahol nagyobb a baj, ott nagyobb Is-
ten oltalma és segítsége is. Így a szenve-
dések súlyosságában való eltérés inkább
látszat, mint valóság.” 

d Luther Márton: Tizennégy
vigasztaló kép megfáradtaknak és meg-

terhelteknek (Virág Jenõ fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

ProChrist – újra f 3. oldal
Ünnepnapra pontosan… f 3. oldal
A szenvedés értelmérõl f 4. és 9. oldal
Csaó, Darwin! Viszlát, jó ízlés! f 5. oldal
Zsinati hírmondó f 6–7. oldal
Hafó f 8. oldal

„A templomszenteléshez meg kellett
várnunk, hogy véget érjen a háború,
de micsoda ünnep volt! Én is ez alka-
lommal, 1946. szeptember 15-én let-
tem beiktatva a hivatalomba.”
f 95 éves lelkészi karunk doyenje – 4. oldal

„…csak arra kérek minden-
kit, hogy nézze meg a filmet,
és ha tud még, mondjon el
egy imát – most az egyszer
nem önmagáért.”
f Vasárnapi sajnálat – 5. oldal

Vállalva a teremtõ Isten által ránk ruházott kötelezettséget és felelõsséget, amely
történelmi egyházként hárul ránk az abortusztabletta tervezett magyarországi
bevezetése idején, egyházunk minden tagjának és rajtuk keresztül a magyar tár-
sadalomnak a megkülönböztetett figyelmébe ajánljuk az ezzel kapcsolatos etikai
szempontok széles körû megfontolását. 

Súlyos, meghatározó történelmi tapasztalatok birtokában és megfelelni igye-
kezve az életrõl való gondoskodás teremtésben kapott útmutatásának, az abor-
tusztabletta bevezetésének jelenlegi, kezdeti szakaszában emlékeztetünk arra,
hogy az abortusz egy mind vallási, mind genetikai értelemben vett, fejlõdõ em-
beri élet kioltását jelenti. E tekintetben a hormonkészítményekkel kivitelezett el-
járás megítélése nem különbözhet a hagyományos módon végzett abortuszétól.

Tény, hogy pillanatnyilag sem jogrendünk, sem az ezen tájékozódó közvéle-
mény nem következetes a méhen belüli élet emberi életként való elismerése és az
õt megilletõ jogok kérdésében. Ez egyrészt köztudomásúlag paradox értelmezé-
si helyzeteket szül, másrészt eltereli a figyelmet arról a nagyobb feladatról, hogy
miként felelhetne meg a magyar társadalom a jelen és jövõ számára egyaránt ígé-
retes családmodellek kialakítását ösztönzõ feladatának.

Megfeledkezünk errõl a stratégiai jelentõségû társadalmi feladatról akkor is,
amikor a tabletta bevezetésének megítélésénél csak a klinikai tesztek eredmé-
nyét, a hagyományos beavatkozás elkerülésének elõnyeit vagy az anya gyerme-
ke fölötti rendelkezési jogát vesszük számításba.

Még ha külföldi statisztikák nem is igazolják a tablettával végzett abortuszok
számának drasztikus emelkedését, a „könnyû abortusz” lehetõsége nem segíti a
tudatos, preventív családtervezés gyakorlatának kialakulását, hanem újabb indo-
kot kínál a kérdés újragondolásának és következetes kezelésének halogatására.
Az abortusztabletta alkalmazása látszólagos vonzó egyszerûségével tovább re-
dukálja, technicizálja az élet és életadás mindennapos csodáját. Az élet tiszteleté-
nek szellemiségét, az élet továbbadásával járó felelõsség elmélyülését és az embe-
ri méltóság elismerését ismét alárendeli annak a technikai szemléletnek, amely-
nek leváltását utódaink iránt viselt felelõsségérzetünk megkövetelné.

A Magyarországi Evangélikus Egyház az abortusztabletta magyarországi be-
vezetése helyett örömmel üdvözölne egy olyan hatékony és széles körû társadal-
mi programot, amely az élet feltétlen tiszteletben tartásával a 21. század valódi
gondjaira keres megfelelõbb válaszokat, helyes családmodelleket.

Budapest, 2005. október 6.

Gáncs Péter D. Szebik Imre Ittzés János

püspök elnök-püspök püspök

Közös felelõsséggel
az életért

A Magyarországi Evangélikus Egyház nyilatkozata
az emberi élet védelmében

az abortusztabletta bevezetésének tervezésekor

b Fennállásának százötvenedik évfordulóját ünnepelte a napokban a protestáns
egyetemi képzés egyik magyarországi fellegvára, a budapesti Károli Gáspár Re-
formátus Egyetem (KRE), melynek elõdjét, a pesti Református Theologiai
Akadémiát 1855-ben alapították. Az intézményben az elsõ tíz évben közös
evangélikus–református lelkészképzés folyt. Az október 8. és 11. között rende-
zett jubileumi egyetemi napokon a résztvevõk rendezvények sokaságából vá-
logathattak: bemutatkozott a felsõoktatási intézmény egy-egy kara, két kötet
bemutatójára és ünnepi közgyûlésre is sor került, intézménytörténeti kiállítás
nyílt – és még sorolhatnánk. Tudósításunkban – talán méltányolható elfogult-
sággal – az ünnepségsorozat harmadik napjának eseményeirõl számolunk be,
mivel közöttük egy evangélikus vonatkozású is volt: dr. Hafenscher Károly nyu-
galmazott címzetes teológiai tanárt az egyetem díszdoktorává avatták.

Jubileumi ünnepség
a Károli Gáspár

Református Egyetemen
Evangélikus teológus a kitüntetettek között

f Folytatás a 7. oldalon

b „Minek evangélizálni azokat, akik
úgyis ott vannak vasárnaponként
az istentiszteleten?” – kérdezte va-
laki a Deák téri templomban tar-
tott országos evangélizáció elõtt
néhány nappal, de a közel ezerkét-
száz ember jelenléte október 8-án
rácáfolt a kritikusokra, és azt mu-
tatta, hogy egyházunk hitbuzgó
tagjai igenis igénylik az ilyen alkal-
makat. A téma ezúttal Jézus Heró-
desnek szóló üzenete volt Lk
13,31–33 alapján: „Íme, ma és holnap
ördögöket ûzök ki, és gyógyítok, de
harmadnap bevégzem küldetésemet.”

„A Szentírás elsõ és utolsó két fejezete a
gonosz nélküli állapotot mutatja be, a
közöttük lévõ részekben és az emberi vi-
lágban viszont végig jelen van a sátán.
Ezért jó – egy evangélizáció keretében –
figyelni a talán kellemetlennek érzett
kérdésre, de nem szabad átcsúszni a má-
sik végletbe sem” – kezdte értelmezni
Gyõri Gábor esperes az „ördögöket ûzök ki”
kijelentést. Kifejtette, hogy Krisztus azért
lehet példa, mert „önmagán kezdte” az
ördögûzést, amikor szolgálata elején tá-
vozásra szólította fel a kísértõt. A gonosz
ma már több száz csatornán keresztül
áramlik be az otthonokba és az egyház-
ba. Amikor kisgyerekek szájából hang-
zik a káromkodás, mosolyognak a fel-
nõttek; amikor ökölbe szorul egy piciny
kéz, sokan legyintenek, pedig a kisördög
együtt növekszik az emberrel, s késõbb
már szinte lehetetlennek tûnik a tõle való
szabadulás. Egy lehetõség mégis van: Jé-
zus nyomában járva rontani a gonosz
munkáját, és Krisztus nevében letenni a
nyomasztó árnyakat a kereszt tövéhez.

Szeverényi János országos missziói lel-
kész azt hangsúlyozta, hogy „veszélyes”
dolog kézbe venni Isten igéjét, és evan-
gélizációt meghirdetni, mert a résztvevõ
talán más emberként megy haza, mint
ahogy érkezett – remélhetõleg nem
megkeményedve, hanem megújulva. A
gyógyítás igéjét hirdetve elõször a bajok
forrásáról szólt; arról, hogy az ember tá-
vol került az élettõl, az egészségtõl, Is-
tentõl, s ennek testi, lelki, szellemi kö-
vetkezményei vannak. Szeverényi János
kifejtette, hogy az igazi bûn az istennél-
küliségünk, és legnagyobb nyomorúsá-
gunk, hogy még a hívõ ember sem neve-
zi nevén a dolgokat, amikor a nyilvánva-
ló vétkeket is legfeljebb betegségként di-

agnosztizálja, és agyonhallgatja a go-
noszt. Jézus azért szól hozzánk, mert
ebbõl akar kigyógyítani bennünket, és
meg szeretné értetni velünk: nem az a
fontos, hogy az embernek hiánytalanul
meglegyen mind a harminckét foga, ha-
nem hogy megszabaduljon, és örök éle-
tet nyerjen. Gyógyszer tehát van, de kér-
dés, hogy eljut-e a betegségben szenve-
dõhöz…

A miskolci bizonyságtévõ csoport
énekkel, verssel és személyes beszámo-
lókkal készült. Sándor Frigyes lelkész Mt
5,3 alapján úgy mutatta be társait, mint
akik egykor ínségben voltak, és keresték
a boldogságot, de csak akkor találták
meg, amikor megértették, hogy az igazi
boldogság és az áldás összetartozik. A ti-
zenkét részbõl álló Alfa-sorozat egyike
az új missziós módszereknek, amelyek
révén Isten eléri a keresõt. A háromórás
alkalmak vacsorával, asztalközösséggel
kezdõdnek; az élet nagy kérdései csak
késõbb kerülnek elõ.

Mária beszámolt élete nagy mélysége-
irõl – arról, ahogy harmincéves védõnõi
munka után testileg-lelkileg végképp ki-
merülve az alkoholizmusba menekült,
de Isten kegyelme által gyógyulást nyert.
Azóta bizonyságtételekkel szolgál; a je-
lenlévõket – az egykor nagymamájától
hallott – útravalóval látta el: „Menjetek
Isten hírével, azaz vigyétek magatok is a
jó hírt!” Ilike, a „másfél éves Alfa-bébi”
könnyezve beszélt arról, hogyan válto-
zott meg az élete, mióta Jézus kezébe ka-
paszkodik, aki csodát tett vele: a pajzs-
mirigye állapota a legutóbbi vizsgálat
eredménye szerint már a daganat diag-
nosztizálása elõttire hasonlít. Barbara és
Sándor nemcsak az Úr Jézust találta meg
az Alfa-tanfolyamon, hanem egymást is.
Szorongva érkeztek ugyan a közösség-
be, de hamar feloldódtak a baráti közeg-
ben, és azután már Isten igéjére is oda
tudtak figyelni. Margó az elsõ benyomá-
sait elevenítette fel, és annak az örömé-
nek adott hangot, hogy a következõ kur-
zuson már maga is szolgálattevõként
vesz részt, mert tovább kell adnia vala-
mit abból, amit néhány éve megtapasz-
talt. A nyolcvanadik életévéhez közele-
dõ Zoltán pedig úgy sorolta fel saját és fe-
lesége betegségeinek egy részét, hogy
mindent az Úr kezébe tettek le, és az õ
akaratában megnyugodva merik vállalni
vagy elhagyni a földi életet.

A záró igehirdetésben Ittzés István lel-
kész Jézus küldetésére irányította a fi-
gyelmet, és megfogalmazta, hogy Isten

csodálatos terve a megváltás, amelyre
azért van szükség, mert az ember sem-
mire sem ment a saját hatalmával, vallá-
soskodásával, és nem tudta megoldani
az istennélküliség problémáját. Jézus
küldetése ezért Isten országának a meg-
valósítása volt, azaz az emberi szívek-
ben való hatalomátvétel – az indulatok,
a képzeletvilág és a cselekvés felett. A ke-
reszt pedig Isten szerelmi vallomása,
mert az Úr a Golgotára szegezte fel az is-
tengyilkos emberért dobogó, meghasadt
szívét, s ezzel teljesítette küldetését. Ez-
által elnyertük az örök életet, a bûnbo-
csánatot és a kegyelmet; az ember útja
ezért tehát nem a világmegváltás, hanem
a megváltottak seregébe való tartozás.
Akik már megértették ezt, azok kinyújt-
ják a kezüket Isten felé.

Az úrvacsorai közösség után zárszó-
ként Ittzés János püspök fejezte ki afelett
érzett örömét, hogy a kegyelmet nyert
bûnösök közösségében együtt lehet a
kis konfirmandus és az egyházvezetõ.
Végezetül „harci indulóként” az „Erõs
vár a mi Istenünk” kezdetû énekkel bo-
csátotta el a gyülekezetet.

* * *

Egy evangélizáció akkor van a helyén, ha
nemcsak egy napig hangzik az ébresztõ
szó, és nemcsak egyszer fogalmazódik
meg az igei útravaló, hanem eljut a gyü-
lekezetekbe, a családokhoz, az egyes em-
berek életébe, és látható következményei
vannak. A krónikás két, errõl tanúskodó
budapesti példának lehetett fültanúja: az
evangélizáció elõtti estén az egyik elõadó
gyülekezeti fiataljaival együtt készült a
prédikációra, mert fontosnak tartotta,
hogy a szószékre indulás elõtt eljussanak
hozzá azok a kérdések, amelyeket az
adott ige vethet fel hallgatóiban, s ezáltal
olyanokat is megmozgatott, akik más-
nap nem voltak ott a Deák téri alkalmon.
Szombat este pedig egy másik lelkész –
visszatérve gyülekezetébe – egy keresz-
tény koncertre érkezett, ahol a meghí-
vott zenekart köszöntve örömmel szá-
molt be aznapi evangélizációs tapaszta-
latairól és arról, hogy a kapott üzenet
mennyire összhangban van a vendégek
zenei bizonyságtételével. Jézus üzenete
bizonyára az ország más tájain is eljutott
a szívekhez.

g Hulej Enikõ

(A résztvevõkkel készített miniinterjúkat a Híd
magazin decemberi számában olvashatják.)

Továbbított jézusi „üzenetek”
Országos evangélizáció a Deák téren

B
O

TT
A

 D
ÉN

ES
 F

EL
V

ÉT
EL

EI

„Nincs szánalmasabb
és félelmetesebb em-
ber annál, akit istene
gyûlöletre kényszerít.”

f Eszelõs lojalitás
– 11. oldal
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b Elõzõ számunkban már jeleztük,
hogy a többek által „alternatív
Agendaként” emlegetett kötet címe
eltér az eddig megszokottól. A
hosszú idõn át érlelõdött döntés
magyarázatra szorul. Az, hogy nem
csupán formális elhatározásról van
szó, hanem a címnek komoly üze-
nete van, olvasóink számára az
alábbi sorokból látható lesz.

Istentiszteleti rendtartás – így nevezik refor-
mátus testvéreink. Szertartáskönyv – így a
római katolikusok. Mi az elmúlt évszá-
zadokban többnyire Agendának hívtuk.
Az agenda szó azt jelenti: „teendõk”.
Amit a szolgálatot végzõnek tennie kell. 

1963-ban jelent meg az az Agenda,
amelyet Prõhle Károly neve fémjelez. En-
nek a címében nem volt névelõ, nem
volt jelzõ, csak ennyi: Agenda. Teendõk.
Használatának elrendelése azonban a
magyar evangélikusság egysége érdeké-
ben parancsszóval megtörtént. Ez volt –
négy évtizeden át – a hazai lutheraniz-
mus egyetlen elfogadott istentiszteleti és
a liturgikus szolgálatot meghatározó
könyve. 

Most új istentiszteleti rendtartás, szer-
tartáskönyv avagy Agenda kerül a szolgá-
lók és az egész egyház kezébe. Ha Agen-
dának nevezzük, az azt az üzenetet hor-
dozza, hogy ez kiváltja a jelenleg haszná-
latos Agendánkat. Mivel azonban –
hosszú vita után – az a döntés született,
hogy az eddigi Agenda és az új kötet hasz-
nálatára egyaránt lehetõség nyílik, kérdé-
sessé vált, minek is nevezzük a kézbe ke-
rülõ új anyagot. Adott volt ez a megol-
dás: Új Agenda, egyszerre jelezve a folyto-
nosságot és az újdonságot. De nem emel-
lett döntöttünk. Sok más variáció után
kristályosodott ki az immár végleges for-
mula: Evangélikus istentisztelet – Liturgikus
könyv. Mi mindent rejt ez az elnevezés? 

A 2005 adventjére kezünkbe kerülõ
rendtartás evangélikus istentiszteleti for-
mákat tartalmaz. Az itt található rendek
teológiailag, biblikusság szempontjából,
tradíciójukat tekintve evangélikusnak
mondhatók. A cím elõtt nincs határozott
névelõ, amely azt fejezné ki, hogy ez,
csakis ez az evangélikus istentisztelet. Hit-
vallási irataink alapján valljuk, hogy az
istentisztelet formája (adott esetben egy-
séges formája) nem tartozik az egyház
alapvetõ ismérvei közé, nem is érinthe-
tetlen, megváltoztathatatlan, minden-

áron kötelezõ. Felekezetünkhöz tartozó
testvéreink szerte a világon sokféle mó-
don tartják az istentiszteletet (de termé-
szetesen sok a közös, a világ lutheraniz-
musát együtt jellemzõ vonás is).

Az új kötet készítõi egyszerre kíván-
tak az evangélikus világgyakorlatnak, az
eddigi Agendának és az új kihívásoknak
megfelelni. Ezért vallják, hogy az új ren-
dek mindegyike evangélikus. Lehet más-
ként is – evangélikus módon – istentisz-
teletet tartani, de a most kézbe adandó
forma szellemiségében, lelkületében,
formájában egyaránt a lutheri tradíciót
viszi tovább, és a mi hitünk és kegyessé-
günk megélésére alkalmas. Ahogy vall-
juk, hogy a „Prõhle-Agenda” mélyen lu-
theránus, úgy hisszük, hogy az azt köve-
tõ új anyag is ilyen ihletésû és formálású.
Mindkettõ alapján lehet igazi evangéli-
kus istentiszteletet tartani. A Liturgiai és
Agendaszerkesztõ Bizottság tagjai úgy
igyekeztek a pluralizmus világában az
alternatívként bevezetendõ rendeket
összeállítani, hogy azok mégis az egysé-
get munkálják – egy másikfajta rend
még párhuzamosan fennmaradó jelen-
léte mellett is. Összegezve: így is lehet
evangélikus istentiszteletet tartani. Az
így tartott istentisztelet is evangélikus. 

Liturgikus könyv – így a cím második fe-
le. Liturgia = Isten-szolgálat. Természe-
tesen úgy, hogy ezalatt elsõ renden Isten
köztünk, rajtunk és bennünk végzett
szolgálatát értjük, és csak erre válasz-
ként az emberi cselekedeteket, szolgála-
tot. A Liturgikus könyv megjelölés arról
árulkodik tehát, hogy az összes rendel-
kezésre álló emberi eszközzel megpró-
báljuk lehetõvé tenni, hogy Isten szere-
tete közöttünk munkálkodhasson; med-
ret készítve szeretnénk segíteni a Lélek
áradását.

Az új kötet a vasárnapi istentisztele-
tek rendje mellett tartalmazza majd
azokét az alkalmi és ünnepi istentiszte-
letekét, áhítatformákét, egyéb szolgála-
tokét is, amelyek az egyház közösségi
hitéletének jó rendjét alakítják ki. Mind-
ezek a liturgikus alkalmak – egy kötetbe
gyûjtve. 

A liturgikus kegyesség az evangéli-
kus egyház sajátja. Ha hisszük, hogy a
liturgia koncentrált ige, elimádkozott
tiszta tanítás, és hisszük, hogy a Lélek
az istentisztelet keretei között kivált-
képp lehetõséget ad az Isten és ember
közötti találkozásra, akkor örömmel
vehetjük majd kézbe a liturgikus ke-
gyesség gazdagításának könyvét, az
Evangélikus istentisztelet – Liturgikus könyv
címû kötetet.

g Hafenscher Károly (ifj.)
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Szeretõ mennyei Atyánk! Köszönjük neked a hit aján-
dékát, amely által teljes bizalommal állhatunk meg
elõtted. Köszönjük, hogy te magad teszel meg mindent
ezért az ajándékért. Ha veszít fényébõl, erejébõl, te táp-
lálod. Ha a kétség támadja, te újítod meg bennünk. Ha
az élet terhei elfedik, te éleszted újjá. Hit és hitetlenség
határán járva könyörgünk most is hozzád.

Kérünk téged az önmagában és a teremtményekben
bízó emberiségért. Te gátold meg az emberi nagyravá-
gyás, a magabiztosság, az önzés pusztító erejét. Te adj
új és új lehetõséget arra, hogy mind többen vegyék ész-
re a világ kincsei mögött a te kincseket nyújtó kezedet.
Figyelmeztess bennünket arra, hogy mindenünket
ajándékba kaptuk tõled azért, hogy az ajándékozó és az
egymás iránti szeretettel éljünk velük. Jézus Krisztusért
kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Könyörgünk azokért, akik életük terhei miatt nem

tudnak rád mint szeretõ Atyjukra tekinteni. Könyörgünk
azokért, akik megkeseredtek, akik az emberi bûn pusztí-
tását rajtad kérik számon. Segíts a hitetlenség és kétség
mélyében. Üresítsd meg azok lelkét, akikben reményte-

len fájdalom, túlzott magabiztosság vagy harag uralko-
dik. Könyörgünk azokért is, akik életük terhei alatt is
hozzád kiáltanak. Ne engedj senkit erején felül kísértetni.
Kérünk, te adj erõt, hogy a hozzád kiáltók türelemmel és
bizalommal tudják megtalálni a szabadulás útját, ame-
lyet elkészítettél számukra! Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Könyörgünk egyházadért. Te újítsd meg a hitben, a

szeretetben és a reménységben. Ne engedd, hogy em-
beri kezeink eltakarják benne azt, amire te elhívtad.
Add meg egyházadnak, hogy élettel telivé, hozzád ve-
zetõvé, sóvá és világossággá legyen mindenütt, ahol te
összegyûjtötted és igéd hirdetõjévé tetted. Kérünk, ta-
nítsd egyházadat és minden szolgálattal megbízott
testvérünket a hozzád való hûségre, az érthetõ beszéd-
re, a másik ember terhét hordozó szeretetre. Kérünk,
bocsásd meg kegyelmesen egyházad bûneit, és ne en-
gedd, hogy hamis tisztaságtudatból takargassa azokat,
de azt se, hogy foglyává váljon a múltban vagy a jelen-
ben elkövetett bûneinek. Mutasd meg újra és újra, hogy
egyházadat azért hívod el, hogy benne új élet támadjon
igéd és szentségeid által. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Könyörgünk saját gyülekezetünkért. Add, hogy kö-

zöttünk minden szó, minden tett, minden alkalom
hozzád vigyen közelebb! Add, hogy mindazok, akik
részt vállalnak gyülekezetünk életében, átérezzék,
hogy a legkisebb dologgal is neked szolgálnak. Kérünk,
add, hogy meg tudjuk becsülni mindenkiben a gyüleke-
zetünkért végzett munkát, szolgálatot. Jézus Krisztu-
sért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Könyörgünk magunkért. Te látod, ha megkopott a

hitünk, vagy ha már túl természetesnek vesszük, hogy
szeretõ Atyánknak szólíthatunk. Kérünk, ajándékozz
meg újra és újra a hit elevenségével! Te látod, ha kétsé-
geink támadnak, és erõtlenségeink erõt vesznek raj-
tunk. Te biztass újra és újra igéddel: erõd az erõtlenség
által ér célhoz – a mi életünkben és üdvösségünkben is.
Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Köszönjük, Atyánk, hogy teljes bizalommal mond-

hattuk el neked kéréseinket. Hallgass meg bennünket
Jézus Krisztus, a mi Urunk által. Ámen.

Oratio œcumenica

Könyvesboltban járva nagy ívben elke-
rülöm az ezoterikus mûvek polcait. Ha a
tévében jól öltözött prédikátorok kezü-
ket emberek fejére teszik, akik ettõl ájul-
tan zuhannak társaik karjába, rossz ér-
zéssel másik csatornára kapcsolok. Ha
guruk, sámánok vagy táltosok nyilat-
koznak az újságban, lapozok. Ha tu-
dom, hogy szent tárgyak mágikus erejé-
rõl fog folyni a beszélgetés, elõre unat-
kozom. Valahogy taszít minden ilyesmi.
Modern ember vagyok, nem hiszek a dé-
monokban sem. Ebben a hitetlenségem-
ben hiszek.

Ezért nehéz elképzelnem Jézust, amint
„ördögöt ûz”. Örülök, hogy ebben az
esetben csak szóval. Így mégis elfogadha-
tóbb. De a gyerek, akire rászól, eszméle-
tét veszti itt is. Ha hozzám mint keresz-
tényhez odajönne valaki, hogy ûzzem ki
a gonosz lelket, biztos képtelen lennék
rá. Nem tudom, van-e ilyen elvárás ma az
emberekben Krisztus követõivel szem-
ben. Bár láthatjuk, hogy a karizmatikus
mozgalmak világszerte virágoznak…
Akkora – és egyre növekvõ – tömegeket
mozgatnak meg, amekkoráról felvilágo-
sult, reformált egyházainkban álmodni
se lehet. 

Annyira azért mégsem érzem jól ma-
gam, hogy egy legyintéssel elintézzem:
látványosság, cirkusz, hókuszpókusz.
Mert érzem, hogy nálunk, reformált,
„észalapú”, protestáns világunkban vala-
mi hiányzik. Valahogy úgy állok ott,
ahogy a tanítványok egykor: akkor
most, Mester, hogy is kellene ezt csinál-
ni? Mi is a titka, mi a jó technika? Min
múlik? Biztos a helyes retorikán, a hatá-
rozott fellépésen, a jó szertartásrenden,
a ruházaton, a struktúrán, a hierarchián.
Ha már hinni képtelen vagyok. Legalább
úgy közelítem meg a kérdést, mint Si-
mon mágus: a lényeg a jó technika. 

Jézus válasza kijózanító. A tanítvány
nem ölthet fehér köpenyt, nem állhat ne-
ki epilepsziásokon kuruzsolni, nem játsz-
hat ördögûzõt. Olyan élmény ez, ami-
lyenben nekünk, hitetlen hívõknek volt
részünk egy Tamás-misén, Szegeden. A
keresõknek rendezett alkalmon elhang-
zottak József Attila sorai: „Az Isten itt állt a
hátam mögött / s én megkerültem érte a
világot.” Az átütõ, látványos csodatechni-
kák keresésére Jézus válasza ennyi:
„…semmivel sem ûzhetõ ki, csak imádsággal.”

Türelmetlenül tûri hitetlenségünket.
Kijön a sodrából szerencsétlenkedésünk

láttán. Ha már hinni és csodát tenni nem
tudunk, legalább szólni tudjunk. Mini-
málprogramot hirdet. Arra vegyük a bá-
torságot, hogy bizalommal megszólít-
suk. Kérjük a csodát, a gyógyulást, ame-
lyet hitetlenségünk miatt nem tudunk
megtenni, elérni. 

A néma lélek számára a megszólalás
jelenti a gyógyulást. Kommunikációba
kezd. Véget ér elzártsága. Ez az elzártság
veszélyes volt. Fenyegette a külvilágot, és
magát is folyton életveszélybe sodorta.
Tûzbe vetette és vízbe fojtotta áldozatát.
A démoni azonban nem csak egyéneket
sújt és sodor. Csoportokat is. A néma lé-
lek, ha veszélyben érzi magát, pusztít
kommunikáció helyett. Közösség is bur-
kolózhat némaságba félelembõl, nemtö-
rõdömségbõl. Ebbõl születnek a történe-
lem legfeketébb lapjai: tûzbe veti, vízbe
dobja. Máglyák és a pesti rakpart magá-
nyos vascipõi. Szürke hétköznapokon
csak tehetetlenül áll a közösség, és vitat-
kozik, mert segíteni nem tud vagy nem
akar. Ez a mi tipikus állapotunk ma Euró-
pában. Vitatkozunk, és nem tesszük,
amire lehetõség lenne. Ha a közösség
tagjai már csak egymás kritizálásával
foglalkoznak, hallatszanak ugyan még

hangok, de csak a vita hangjai. A néma
lélek uralkodik. Szavak nem hangzanak
el, amelyek gyógyulást hozhatnának.
Mintha az orvosok a beteg felett egymás-
sal vitáznának tettek helyett. Innentõl ci-
nizmus, félrevonulás, kiégettség, sértõ-
döttség, tehetetlenséget leleplezõ, med-
dõ vita uralja az életünket. Ebbõl a démo-
ni rendszerbõl belülrõl nincs menekvés.
Valamilyen külsõ segítség kell. 

A keresztény dogmatika egyik legér-
dekesebb konstrukciója a Háromság há-
rom személyének egysége. Isten, a Lélek
ûzi ki a démonokat, ahogyan a Biblia er-
rõl tanúságot tesz. Krisztusban a Lélek
konkrétan, láthatóan mûködött. Hi-
szem: volt, amikor Jézus démonokat
ûzött ki. A Lélek pünkösd óta az anya-
szentegyházban is jelen van – tanítjuk… 

g Szabó B. András

Imádkozzunk! Szentlélek Isten, szót adj, hogy
szólhassunk. Hogy a némaság falai ledõlhesse-
nek az emberek között. Hitet adj, hogy mozdul-
junk. Mozdulásunk gyógyulás legyen embertár-
saink számára. Életet adj, hiszen te az élet Lelke
vagy. Ne engedd, hogy némaságunk és mozdu-
latlanságunk halálba dermedjen. Ámen.
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A néma lélek kiûzése

L I T U R G I K U S  S A R O K

Miért Evangélikus istentisztelet
– Liturgikus könyv a cím?

Idõs néni tipeg át a zebrán a zöld jelzés-
nél. Kezében bot és megpakolt bevásár-
lószatyor. Nem siet – õ már rég nem siet
sehova. Látszik, nehezére esnek már a
léptek. De megy konokul, koncentrál a
számára nehéz feladatra, az aszfaltos, si-
ma úton való haladásra. Neki – úgy tû-
nik – már ez is kihívás. Az útra rákanya-
rodni készülõ, milliókat érõ, metálfé-
nyezésû autó sofõrje azonban nem bírja
cérnával, sok neki a pár másodpercnyi
várakozás, amíg a néni átér elõtte. Rádu-
dál, s már ereszti is le az elektromos ab-
lakot, hogy keresetlen szavakkal buzdít-
sa gyorsításra. A megfáradt nagymama
ijedten kapja fel a fejét, összerezzen a fel-
bõgõ motor zajára, de mert lehet gya-
korlata az ilyen helyzetekben, nem tor-
pan meg, nem kezd el sietni, csak csóvál-
ja a fejét, és továbbhalad. A hatalmas au-
tó meg csikorgó gumikkal száguld át a
gyalogátkelõn mögötte, s pillanatok
alatt eltûnik a forgalomban. 

Tulajdonképpen nem történt semmi.
A vihogó vezetõ és társai talán jó hecc-
nek tartották, hogy „megtanították”a né-
ninek: nekik bizony elsõbbségük van,
jár az elõjog, hiszen nagy és drága autó-
val közlekednek. Igaz, közben „elfelej-
tettek” valamit. Emberségesen bánni,
együtt érezni a gyengébbel, elesettel, aki
akár az õ nagymamájuk is lehetne.

Laboratóriumi vizsgálatra várnak a
rendelõben a türelmetlen páciensek.
Vannak, akik már jócskán nyitás elõtt
megérkeztek, hogy elsõként kerüljenek
sorra; többnyire idõsek, akik megszok-
ták a korai kelést, s reggelente nem kell
gyerekrõl, munkába induló családtagról
gondoskodniuk. Megelõzték a munkába
indulókat, a gyermeket iskolába kísérõ-
ket és a hatalmas pocakja terhét hordo-
zó, nehezen mozgó kismamát. Aki így a
sor végére kerül, s arcán szelíd mosollyal
hárítja el az elõre invitálást. Tudja, sokan
nem néznék jó szemmel, ha a sor elejére
kerülne. S amikor mégis rászánja magát,
tényleg megszólal egy hang: 

– Miért nem várja ki a sorát?! Én is
tudtam ennyit állni, amikor terhes vol-
tam! – mondja. – Csak ma már el vannak
kényelmesedve a fiatalok – tesz még
hozzá egy messzire mutató, sommás
megjegyzést a házsártos nénike.

S ami még szomorúbb: többen bólo-
gatnak a szavára. Jóllehet akár igaza is
lehetne. Ennyit valóban tud várni egy
kismama is, viszont a zsörtölõdõ asz-
szonyságnak sem telik sokba – és csu-
pán néhány perccel késõbb kerül sor-
ra –, ha hozzásegíti a kedves fiatal-
asszonyt, hogy ne fizikai megterheléssel
kezdõdjék számára (s közvetve magzata
számára is) a nap, és mosolyogva, kevés-
bé fáradtan hagyhassa el a rendelõt. S
akkor talán a néni sem vizsgázna le ilyen
gyalázatosan megértésbõl, együttérzés-
bõl, segítõkészségbõl, szeretetbõl.

Valószínûleg sokak számára ismerõ-
sek az ilyen hétköznapi jelenetek, hiszen
gyakran megesnek. Pedig a békés társa-
dalmi együttélés érdekében az efféle ap-
ró konfliktusok elkerüléséhez semmi
másra nem lenne szükség, mint egy pici-
ke, egészen picike együttérzésre, türe-
lemre. Amelynek még akkor is van értel-
me, ha nem szeretetbõl, csak érdekbõl
vagy józan megfontolásból fakad. Ha az
elõjogokra várók, a veszekedõsek, a tü-
relmetlenek belátnák, hogy nem mûköd-
het jól egy közösség, ha az elesetteknek,
kiszolgáltatottaknak, gyengéknek nem
nyújt mindenki – személyesen és intéz-
ményesen egyaránt – segítõ kezet. S eh-
hez még a sokszor sokak által istenített
pénzre sincs szükség, csak egy csöppnyi
egymás iránti szeretetre, amelyet min-
denki megtanulhat. Hogy honnan? Ki-
tõl? A válasz – úgy gondolom – annyira
nyilvánvaló, hogy szinte már szükségte-
len is kimondani. Az azonban aligha vi-
tatható, hogy példaadással, mintával ne-
künk, Jézus követõinek, keresztények-
nek kell elöl járnunk!

g Gyarmati Gábor

Intolerancia
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Magyarországon már két ízben is volt
ProChrist-evangélizáció: 2000-ben és
2003-ban. Az esemény egyik jellemzõje
éppen az, hogy alternatívát mutat az
unalmas istentiszteletek és prédikációk
világában. Az evangélizációnak egy kü-
lönös és modern formájáról van szó,
amely a legkorszerûbb technika (mûhol-

das, élõ televíziós közvetítés, mûholdve-
võ felszerelés és videokivetítõ, korszerû
reklámhordozók) felhasználásával jut-
tatja el a Jézus Krisztusról szóló öröm-
üzenetet Európa számos pontjára. 

A szervezõdést a neves amerikai bap-
tista evangélizátor, Billy Graham indította
el 1993-ban, amikor Európában járt. Ul-
rich Parzany német evangélikus lelkészt, a
német KIE fõtitkárát bízta meg, hogy
folytassa azt, amit õ elkezdett. A Pro-
Christ Németországban egyesületként
alakult meg – és mûködik ma is –, mára
ugyanakkor ki is terebélyesedett, és Eu-
rópa tizenhat országában jelen lévõ
mozgalommá vált. Nem egyház tehát,
de tudatosan próbálja a keresztényeket,
a gyülekezeteket hitükben megújítani,
valamint a nem keresztényeket minde-
nekelõtt Istenhez, illetve élõ gyülekezeti
közösségbe vezetni. 

A ProChrist korszerû abban is, hogy
az evangélizációban eszközként hasz-
nálja fel – a már említett technika mellett
– a profi színjátszás és a pantomim, a
különbözõ hagyományos zenei mûfa-
jok, valamint a gospel és a dicsõítõ éne-
kek nyújtotta lehetõségeket is. Örö-
münkre szolgál, hogy Magyarországot
2006-ban a Bolyki Brothers gospelegyüt-
tes fogja képviselni. Egy ProChrist-evan-
gélizáció központjában azonban min-
dig és hangsúlyozottan az igehirdetés
áll, a Jézus Krisztusról szóló személyes,
ébresztõ és hiteles bizonyságtétel.

A szervezõmunka már megkezdõdött
hazánkban is, közel kilencezer szórólap
ment ki a különbözõ egyházak gyüleke-
zeteihez és lelkészeihez. Felállt a védnöki
kör is, amelynek tagja minden magyaror-
szági történelmi egyház és szabadegyház
vezetõ érseke, püspöke vagy egyházelnö-
ke. Az Evangéliumi Aliansz „védõszár-
nyai alatt” megkezdte munkáját a szerve-
zõbizottság is. Újdonság, hogy a szerve-
zõiroda ezúttal Kiskõrösre költözött,
ahol a leginkább biztosítva van a szüksé-
ges infrastruktúra, valamint rendelkezés-
re állnak a különbözõ munkatársak is.

2006. március 20–27.: ezt az idõpon-
tot kell megjegyeznünk. Ekkor Európa
számos országában majdnem teljesen
egy idõben emberek milliói élhetik át új-
ra ugyanazt, láthatják ugyanazt a képet,
hallhatják ugyanazt az örömhírt. Az ere-
deti helyszín München, a bajor fõváros
olimpiai csarnoka. Új országként 2006-

ban belép Szerbia-Montenegró, Szlové-
nia és Hollandia is. Németországban,
Lengyelországban és Szlovákiában az
ottani evangélikus egyház teljes mellszé-
lességgel támogatja az evangélizációnak
ezt a formáját.

Már érkeznek az elsõ jelentkezések, a
végsõ határidõ október 31-e.

2003-ban 74 magyarországi és 13 er-
délyi helyszínen volt ProChrist-evangé-
lizáció. Erdélyben mostantól az Ifjúsági
Keresztyén Egyesület (IKE) végzi önálló-
an a szervezõmunkát. Célunk, hogy
2006-ban még több települést, gyüleke-
zetet és embert érjünk el. 

A helyszíneken már kezdik gyûjteni
az önkéntes munkatársakat, akiknek a
helyi szervezésben lesz sok feladatuk.
Számukra a szervezõbizottság képzése-
ket indít, amelyeken a különbözõ fel-
adatokra készítik fel õket szakemberek.
A ProChrist nagyszerû lehetõség arra,
hogy a helyi gyülekezetek és keresztény
közösségek összefogjanak. Ezáltal egy-
részt egyesíthetik erõiket és lehetõségei-
ket, másrészt a közös munka is közelebb
hozza õket egymáshoz, valamint együtt
gyarapíthatják Isten népét. A ProChrist
így a hosszabb távú ökumenikus együtt-
mûködés eszköze is lehet.

Végül egy érdekesség: a német nyelvû
országokban (Németország, Svájc és
Ausztria), hetven darab furcsa autó járja
az utakat tízes konvojokban. Hetven
Smart típusú kisautó, mindegyik „Pro-
Christ mobil, a világ legkisebb templo-
ma” felirattal ellátva. A kétüléses jármû-
veket önkéntes lelkészek, gyülekezeti
munkatársak vezetik. Ahol megállnak,
körülállják õket az emberek, kérdéseket
tesznek fel, és válaszokat kapnak. Ha ké-
rik, a lelkészek együtt imádkoznak ve-
lük, ellátják õket útmutatással és keresz-
tény irodalommal. Az autók Berlinbõl, a
dómtól indultak el az ottani evangélikus
püspök áldásával, és eddig igen sok em-
bert „szólítottak meg”.

Lám, így is lehet evangélizálni…
g Lupták György

b A neves angol igehirdetõ, Spurgeon egyszer, amikor egy fiatal lelkész megle-
hetõsen unalmas igehirdetését hallgatta, megjegyezte: „Barátom, Önbõl biz-
tosan mártír lesz, és máglyán fogják megégetni.” Mire a fiatalember így lelke-
sedett: „Úgy véli, hogy erõs hitemnek és bátor bizonyságtételemnek ez lesz
majd a jutalma?” „Á, dehogy. Csak arra gondoltam, hogy amilyen szárazan
prédikál, egész biztosan jól fog majd égni a máglyán” – válaszolta Spurgeon.

Évente országszerte több tucat lelki-
pásztor kerül új gyülekezetbe; ennek kö-
vetkezményeképpen sok gyülekezeti
tag, így talán a kedves olvasó is megérez-
te már az új lelkész érkezésében rejlõ le-
hetõségeket. Most Hatvanban Fatalin
Helgának lesz alkalma arra, hogy meg-
valósítsa az álmait. A frissen beiktatott
lelkész elmondta: tervei közé tartozik,
hogy a hatvani és a – létszámában ki-
sebb – gyöngyösi közösséget egy nagy
családdá, lelki otthonná formálja; hogy
õszinte, négyszemközt zajló lelkigon-
dozói beszélgetések során vigasztalást
nyújtson, és erõsítse a hozzá fordulókat,
illetve hogy a közösség tagjai egészséges
evangélikus önazonosság-tudattal éljék
meg a városban az ökumenikus nyitott-
ságot. Hozzátehetjük ehhez, hogy egy
hajadon lelkésznõ számára egy kis kö-
zösség vezetése és lélekben családi kö-
zösséggé való formálása szép és megfe-
lelõ feladat.

Fatalin Helga már kislánykorában el-
döntötte, hogy lelkész szeretne lenni.
1991-ben szerzett oklevelet az Evangéli-
kus Teológiai Akadémián. A fiatal lel-
késznõnek a legkedvesebb szolgálati te-

rülete – a gyermek- és ifjúsági munka –
iránti elkötelezettségét a gyenesdiási if-
júsági konferenciák mélyítették el. Ti-
zenkét évi büki szolgálata után két éven
át a Dombóvár–Kaposszekcsõ–Csikós-
tõttõs Társult Evangélikus Egyházköz-
ség lelkésze volt.

„Nem menedzserre és organizátorra
van szüksége a gyülekezetnek, mert

nem ez a döntõ, hanem arra, hogy veze-
tõje lelki ember legyen” – kapta útrava-
lóul Fatalin Helga a püspöktõl. Szebik
Imre többször utalt arra, hogy a töré-
keny testben erõs lélek lakozik, ez pedig
a családnak, a hitben való neveltetésnek,
a nagymama és az édesanya imádságai-
nak köszönhetõ.

„Kíváncsi tömeg jött ma el ebbe a
templomba az elõzõ szolgálati helye-
imrõl, hogy meglássák, megtudják, mi
fogad itt engem…” – kezdte igehirdeté-
sét a lelkésznõ a vasárnapi textus (Lk
14,25–35) alapján. „Amikor Jézus vissza-
pillantott a tömegre, akkor személyesen
hívott minden jelenlévõt a követésére.
Jézus most is ránk pillant, és igéjén ke-
resztül hív; s õ tudja, hogy mit beszél” –
szólította meg az ünneplõ és hálaadó
híveket.

Az ünnepen jelen volt Benczúr László,
az Északi Egyházkerület felügyelõje. A
lelkésznõ korábbi, dunántúli szolgálati
helyeirõl is érkeztek vendégek az ikta-
tásra, hogy – többórás utazás után  – ily
módon is kifejezzék az iránta érzett sze-
retetüket. Az elõbb már említett társult
egyházközség tagjain kívül bükiek, sza-
konyiak és nemescsóiak is eljöttek.

Az iktatási istentisztelet végén a lel-
késznõ által elmondott hirdetések kö-
zött hallottuk a hittanos gyermekek szü-
leinek szóló hívogatást, valamint hogy
Gyöngyösön rendszeresek lesznek az is-
tentiszteletek, és gyakrabban vehetnek
majd úrvacsorát a hívek. Ezenkívül Fata-
lin Helga szólt a reformáció ünnepének
elõkészületeirõl is. Ezek már az új lel-
késznõ lehetõségei…

g Horváth-Hegyi Olivér

A lehetõségek lelkésznõje
Fatalin Helga iktatása Hatvanban

b Negyed század után ismét lelkészt választott a Hatvani Evangélikus Egyház-
község. Október 9-én, egy napsütéses õszi délutánon még a hatvani temp-
lom külsõ homlokzata is pirosba öltözött – a színét változtató futónövény
természetének köszönhetõen –, talán jelezve: az új lelkésznõ, Fatalin Helga
iktatása nemcsak az igehirdetõ D. Szebik Imrének, az Északi Egyházkerület
püspökének, Sándor Frigyesnek, a Borsod-Hevesi Egyházmegye megbízott
esperesének, dr. Barcza Béla nyugalmazott lelkésznek és a hatvan–gyöngyö-
si gyülekezetnek az ünnepe, hanem mindenkié – mindenekelõtt a Szentlé-
lek Úristené.

b A Pusztavámra betelepült német
ajkú lakosság – miként errõl nyel-
vük egyes sajátosságai árulkodnak
– Bajorországból, illetve Burgen-
land területérõl származhat. A 18.
században evangélikus gyülekeze-
tet alapítottak, majd a türelmi ren-
delet kiadása után az egyházköz-
ség képviselõi személyesen men-
tek el a császárhoz, hogy  templom
építésére kérjenek engedélyt. 1785.
október 9-én, a Szentháromság
ünnepe utáni 20. vasárnap szentel-
ték fel Isten házát. Az elmúlt vasár-
nap napra, sõt ünnepnapra ponto-
san esett úgy, hogy Pusztavámon a
templom felszentelésének 220. év-
fordulóját és az egyházi épületek
megújulását is megünnepelhették.

Az egykori templomszentelésen három
nyelven – németül, magyarul és szlovákul
– szólt az igehirdetés, mert a környékbeli
falvakból szlovákok is települtek a faluba,
akik késõbb beolvadtak a németek közé.
Érdekesség az is, hogy az 1800-as évek
elején abból a nemzedékbõl, amelynek
tagjai a templomot építették, a munkale-
hetõségek beszûkülése miatt többen el-
vándoroltak Lajoskomáromba. Õk alapí-
tották meg az ottani gyülekezetet, és ott is
templomot építettek.

A II. világháború után a falu lakóinak
jelentõs részét kitelepítették Németor-
szágba, Geretsriedbe. Érthetõ tehát,
hogy a pusztavámiak ebben a bajor vá-
rosban találtak testvérgyülekezeti kap-
csolatra. Itt nemcsak testvérekre, hanem
szó szerint rokonokra leltek.

Az ünnepi istentiszteleten Ittzés János,
a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egy-
házkerület püspöke prédikált Mt 28,20
alapján. Igehirdetésében hangsúlyozta,
hogy az ünnep nem csupán emlékezés,
hanem azért van, hogy felemeljük a szí-
vünket, s hogy segítsen bennünket a
küzdelmes keresztény életben. „Jézus
nem marad hitvallásaink helyszínén a
kereszteléskor, a konfirmáción, az eskü-
võ vagy a családi áhítatok alkalmával. Jé-
zus ígérete szerint most is velünk van
igéjében, a szentségekben, gyülekezeté-

ben. Így az egykor elmondott hitvalló
szavak kapaszkodókká lesznek szá-
munkra. Ne felejtsük el, hogy a templom
nem az õsök hitét dicséri, hanem a jelen
élõ gyülekezetéért van! Tehát becsüljük
meg, és értsük jól a templomok üzene-
tét” – zárta igehirdetését a püspök. Az
ünnepi istentiszteleten részt vett Johan-
nes Max Raeder nyugalmazott geretsriedi

lelkész, valamint Szabó Vilmos Béla paksi
lelkipásztor, aki a pusztavámi parókián
született, ahol egykor az édesapja szol-
gált. A liturgiában Kapi Zoltán, a gyüleke-
zet lelkésze is közremûködött.

Macher János, a gyülekezet felügyelõje
– aki a háború után szintén a kitelepítet-
tek között volt – az ünnepi közgyûlésen
elmondta, hogy az évfordulóra minden-
képpen szerették volna renoválni egyhá-
zi épületeiket. A munkálatokat az indí-
totta el, hogy a lelkészi hivatalban lesza-
kadt a mennyezet egy darabja. Ennek
helyreállítása után felújították a régi pa-
rókiát, majd kívülrõl a templomot, és a
régi iskolaépületet is renoválták. Mivel a
falu határában álló Márkushegyi Bánya-
üzemben zajló szénkitermelés követ-
keztében károk keletkeztek a templom-
ban és az épületeikben, a pusztavámiak
kártérítést kérhettek a bányavállalattól.
Ezenkívül az egyházmegye, az egyház-
kerület, az önkormányzat, sõt a móri
gyülekezet is hozzájárult az építkezés
költségeihez. A templom elõtti díszbur-
kolatot az önkormányzat készíttette el,
és elvégeztette a harangok karbantartá-
sát is. A gyülekezet tagjai háromszáz-
ezer forint adománnyal segítették a
munkálatokat. Végül – adományokból –
a pusztavámiak a lelkészi hivatalt is be-
rendezhették, így visszatértek abba a he-
lyiségbe, ahonnan az egész építkezési
folyamat elindult.

g Menyes Gyula

Pusztavám ünnepe Evangélizáció – újra

A jelentõs helyi összefogással felújított lelkészlakásért adott hálát a múlt vasárnap a ten-
gelici gyülekezet. Az istentiszteleten Gáncs Péter, a Déli Evangélikus Egyházkerület püs-
pöke hirdette az igét. Az ünnepi alkalmat színesítette a pusztahencsei Élõ Víz bábcso-
port, valamint a tengelici Mécses együttes és a Pro Artis Mûvészeti Iskola diákjainak fel-
lépése Füller Tímea vezetésével. Képünkön: kerti parti a megújult parókia kertjében.
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Németországban 1979 óta létezik egysé-
ges ökumenikus fordítású kiadása a
Szentírásnak. Az utóbbi idõben a nyelvi
változások miatt egy revideált szöveg ki-
alakításán dolgoztak a szakértõk. Most a
protestáns egyházak csúcsszerve, a Né-
metországi Protestáns Egyházak Tanácsa
(EKD), amely a huszonhárom tartományi
egyházat és a Református Szövetséget
foglalja magába, visszavonta részvételét
az új szöveg megjelentetésére vonatko-
zóan, azaz nem vesz részt az ökumenikus
Biblia átdolgozásának munkálataiban.
Ezt a Német Katolikus Püspöki Konferen-
cia „sajnálatos visszalépésnek” tekinti. 

Az ökumenikus Biblia szövegét vala-
mennyi németországi római katolikus
egyházmegyében eddig hivatalosan el-

fogadott fordításként használták. A
zsoltárokat és az Újtestamentumot a
protestáns tudósok most is elfogadják.
A német lutheránus egyházakban azon-
ban az úgynevezett Luther-Bibliát tart-
ják érvényesnek. 

A véleménykülönbség fõ oka az, hogy
a Vatikán a 4. századból származó Vulga-
tát tekinti hivatalosan eredeti szövegnek,
míg a protestánsok az Ótestamentum
héber és az Újtestamentum görög szöve-
gét tartják hitelesnek. „A fordítás vitás
kérdéseit nem lehet szavazattöbbséggel
eldönteni” – jelentették ki a protestánsok.
Ugyanakkor mindkét fél hangsúlyozza,
hogy „tovább fáradoznak a közeli meg-
egyezés reményében”. 

d ÖTK

Vita a Biblia forrásszövegérõl

b Nyugdíjba vonulásáig, 1978-ig Or-
mos Elek volt Mohácsnak és környé-
kének a – missziós, majd 1946-tól
parókus – lelkésze. 1937-tõl meg-
szakítás nélkül Mohácson élt és
szolgált. Népes családja – négy
gyermeke, tíz unokája, tizenkilenc
dédunokája – és hálás gyülekezete
fogja õt köszönteni a születésnap-
ján, október 17-én. Ez alkalomból
az ünnepeltet hosszú életérõl, ta-
pasztalatairól kérdeztem.

– Hogyan emlékszik vissza Elek bácsi a kez-
detekre?

– Erlangeni ösztöndíjas évem, majd a
kétyi és magyarbólyi káplánkodás után
öröm és megtiszteltetés volt a számom-
ra, hogy Kapi Béla püspök megbízott a
mohácsi gyülekezet missziós lelkészi
szolgálatával. Örültem a lehetõségnek,
az önállóságnak, s mivel buzgó világi ve-
zetõk vettek körül, nem volt nagyon ne-
héz a szétszórtan élõ testvérek össze-
gyûjtése. Akkor a teljes létszám négy-
száz fõ volt. Tíz helyen sikerült szór-
vány-istentiszteleteket tartanunk körül-
belül negyvenöt kilométeres körzetben.
Elõször Bátaszék gyülekezete volt a leg-
népesebb száz fõvel. Sajnos a háború
után három évig nem volt közlekedési
lehetõség, s ez alatt az idõ alatt szétszé-
ledt a gyülekezet. Templomunk még se-
hol sem volt, iskolatermekben, a refor-
mátus templomban, házaknál jöttünk
össze. Mohácson, a központi helyen ad-
dig, amíg 1946-ban fel nem épült a temp-
lomunk, az akkori tankerületi fõigazga-
tó engedélyével a központi iskola ének-
termét kaptuk meg az istentiszteletek
céljára. Küzdelmes volt a kezdet, de min-
dig éreztük Isten jelenlétét!

– Milyen eseményekre tetszik örömmel
visszaemlékezni?

– Sokszor volt vendég elõadó a gyüle-
kezeti alkalmainkon. Csak néhányat

említek most közülük: Ungár Aladár, Ká-
dár Imre (színigazgató Kolozsvárról) és
Novák Olga, az elsõ református lelkésznõ
Magyarországon. Evangélikus részrõl
sokszor vendégünk volt Káldy Zoltán és
Túrmezei Erzsébet, mert nagyon szerettük
õket. Aztán Várady Lajos, Koren Emil és
még nagyon sokan mások.

Szederkényben és Babarcon hozzáju-
tottunk egy önálló imaházhoz. Legna-
gyobb örömünk a mohácsi templo-
munk felépítése, a gyûjtések megszerve-
zése, a háborús „sebek” kijavítása, Iste-

nünk új és új ötleteinek felhasználása
volt. A felszenteléshez meg kellett vár-
nunk, hogy véget érjen a háború, de mi-
csoda ünnep volt! Én is ez alkalommal,
1946. szeptember 15-én lettem beiktatva
a hivatalomba.

A háború után fellélegezve megindul-

tak az országos hitmélyítõ konferenciák.
Évente tõlünk is hatvanan-hetvenen vet-
tek részt ezeken az áldott alkalmakon. A
kommunista hatalomátvétel után Mo-
hács határsáv lett, ami annyit jelentett,
hogy korlátozták a mozgási lehetõsége-
inket. És mégis: nyári hittantáborokat,
egy-két hetes alkalmakat szerveztem ná-
lunk a fiataljaink számára. Azt mond-
tam, hogy nagy a család, s itt nyaralnak
az unokatestvérek… Átlagosan harminc
gyermek gyûlt össze; a gyülekezet tagjai-
nál voltak elszállásolva. Napközben a

templomban és a kertben foglalkoztat-
tuk õket, étkeztetésükrõl drága feleségem
vezetésével asszonytestvéreink gondos-
kodtak. Mindebben hûséges munkatár-
saim segítettek engem; közülük most
Cserháti Sándor és H. Németh István jut az
eszembe. Sok öröm és áldás forrásai vol-
tak ezek az alkalmak.

– Mit üzen Elek bácsi a jelen és a jövõ nem-
zedékének?

– Kívánom, hogy mindenki hûséggel
és önfeláldozó szeretettel szolgálja to-
vább Isten országának ügyét ott, ahová
állította õt az Úr. A jubiláló Evangélikus
Életnek legalább újabb hetven évet kívá-
nok, a szerkesztõség munkatársainak
pedig sok erõt, egészséget színvonalas
munkájuk végzéséhez. Adja Isten, hogy
a szülõfalumból, Váraljáról indult Szél-
rózsa ifjúsági találkozók folytatódja-
nak, hogy összegyûjtsék és a megfelelõ
módon formálják a fiatalokat! A szo-
bám falán lévõ igés tábla szavaival, me-
lyeket Jézusunktól tudunk, kívánok sok
áldást és örömöt minden testvéremnek:
„…íme, én veletek vagyok minden napon…”
(Mt 28,20)

g N. T. I.

Lelkészi karunk doyenje,
Ormos Elek kilencvenöt éves

A Déli Evangélikus Egyházkerület legidõsebb lelkipásztorát, a napokban kilencvenöt éves Ormos Eleket mohácsi otthonában köszöntötte fel Gáncs
Péter püspök és Krähling Dániel esperes. Ebbõl az alkalomból készült az alábbi interjú.

„Mit tettem, hogy ez történt velem? Mi-
ért pont velem történt meg? Miért kell
szenvednem?” Aligha van olyan ember,
aki élete során legalább egyszer ne tette
volna föl magának ezeket a kérdéseket.
A kórházlelkészek és önkéntes lelkigon-
dozók konferenciáján, amelyet október
7–8-án az óbudai Apor Vilmos vendég-
ház nagytermében rendeztek meg, a
szenvedés értelme állt a fókuszban.

A péntek délután Bolla Árpád áhítatá-
val kezdõdött. A lelkész Jeremiás prófé-
tát említve példaként arról szólt, hogy a
szenvedéssel kapcsolatos kérdéseinkre
Isten elõtt állva kapjuk meg a választ. Dr.
Schaffhauser Ferenc egyetemi docens, az
Eötvös Loránd Tudományegyetem Ne-
veléselméleti Tanszékének vezetõje A

szenvedés értelme címmel tartott elõadásá-
ban kifejtette: „A méltósággal elviselt
szenvedés felemelheti az embert lelkileg,
morálisan is, és szebbé, nemesebbé, tel-
jesebbé teheti õt. Éppen ez ad értelmet a
szenvedésnek.” A délutánt Bajuszné Oro-
dán Krisztina áhítata zárta.

Lukovits Eszter szombat reggeli áhítata
után dr. Süle Ferenc pszichiáter, pszicholó-
gus, az Országos Pszichiátriai és Neuroló-
giai Intézet valláslélektani osztályának
megszervezõje és elsõ fõorvosa elõadásá-
ban a lelki fejlõdés természetes fõ hajtó-
erõirõl szólt. Mint kifejtette, a mai ember
legnagyobb problémája az, hogy elvesz-
tette Istenét. Így egy szellemi ûr keletke-
zett benne, amelybe valamiféle szellemi
turmixot tett az Isten helyett. Ez azonban

szüntelen problémát, konfliktust jelent
az ember számára. A tudomány nem tud-
ja orvosolni személyes, egzisztenciális
problémáinkat, éppen ezért nagy szükség
van a lélekgyógyászati munkára. Ennek a
leglényegesebb alapja az emberben lévõ
természetes erõk felhasználása. Ehhez Is-
tenre kell találnunk. Õt azonban nem a
külsõ valóságban találjuk meg, hanem
szellemben és igazságban.

g Honti Irén

Egyházunk kórházmissziói szolgálata külön
összeállítással jelentkezik majd lapunk novem-
ber 6-i számának 6–7. oldalán.

Jelen számunk 9. oldalán Andriska János írá-
sa foglalkozik a szenvedés értelmével.

Kórházlelkészek, lelkigondozók
tanácskoztak

E sorok írójának abban az ajándékban
volt része, hogy gyermekkorát a csilla-
gos mennyezetû templom és a sodró
erejû oltárkép közelében tölthette; utób-
bi Madarász Viktornak az utolsó vacsorát

ábrázoló festménye. Erre a festõi-prédi-
kátori mûre mutatott igehirdetésében a
püspök. Kiemelte, hogy van okunk hálát
adni: templomépítõ elõdeinkért, az itt
szolgáló lelkészekért, azokért, akik lehe-
tõvé tették a felújítást, de leginkább
azért, amit a kép s a felolvasott ige (Lk
13,29) üzen. A tanítványok dinamikus
közösségként ülnek az asztal körül. A
középen helyet foglaló Jézus az Atyára
figyel. Csak Júdás néz ki a képbõl. „Bizo-
nyára itt is vagyunk Júdások, akiket vala-
mi még elhozott Jézus asztalához: a
megszokás, a kíváncsiság, a gyerekkori
emlékek. Ne álljunk fel! Sõt, lássuk meg:
az asztalnál van még üres hely – bárme-
lyikünk számára, akik idejöttünk a négy
égtáj felõl” – mondta Gáncs Péter.

Az úrvacsoraosztás után Peterdi Dániel
felügyelõ számolt be a felújításról. Meg-
köszönte a segítséget az egyházkerület-
nek, Blázsovics Attila polgármesternek, és
kiemelten a kitelepített magyarbólyiak-

nak. Németh Pál lelkész és a németorszá-
gi vendégek üdvözlõ szavai után Magyar
László lelkész az 1949-ben egyötödére
fogyatkozott gyülekezet reménytelensé-
gérõl beszélt, majd dr. Simor Ferenc, a tár-
sult egyházközség felügyelõje tett bi-
zonyságot: „Isten a kövekbõl is teremt fi-
akat…” Szemerei Zoltán kerületi felügyelõ
megköszönte a lelkész házaspár és az
elõdök hûségét, amellyel a nehéz sorsú
gyülekezet építésén is munkálkodtak.

Zászkaliczky Pál lelkész azokra az öre-
gekre emlékezett, akiket vasárnap dél-
utánonként a Biblia fölé hajolva talált,
„akikkel, ha ma így összegyûjtött minket
az Isten, minden bizonnyal együtt lehe-
tünk majd a mennyei Jeruzsálemben”.

g Zászkaliczky Zsuzsanna

Ünnep közösségben
– személyesen

b Alig több mint egy éve, hogy hírt adtunk a sokéves munka eredményeként
megszületett Evangélikus templomok a mai Magyarországon címû könyvrõl.
Ebben a szerzõk az 1858-ban elkészült magyarbólyi templomot nemzetközi
minõsítésrendszer alapján „mérsékelten veszélyeztetettnek” nyilvánítot-
ták. Október 9-én Gáncs Péter, a Déli Evangélikus Egyházkerület lelkészi ve-
zetõje felszentelte a kívül-belül felújított épületet.

Asztali beszélgetések váltották fel a Deák téri szeretetvendégségek havonkénti alkal-
mait. Az elsõ együttlét vendége október 9-én Róna Tamás rabbi volt, aki a hazai zsidó-
ság életérõl és identitásáról tájékoztatta a mintegy félszáz érdeklõdõt.
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DUNA PALOTA
Budapest V., Zrínyi u. 5.

2005. október 30-án, vasárnap 20 órakor ünnepi õsbemutató

Nyírõ József: A próféta
Színmû két részben

szereplõk:

A próféta, Keresztelõ János O. Szabó István Jászai-díjas
Heródes Antipas Körtvélyessy Zsolt Jászai-díjas

Heródiás Iván Ildikó
Salomé Juhász Mónika

Moises ben Mochem Bitskey Tibor Kossuth-díjas, érdemes mûvész
Sirach Lénárt László

Sadoch Gyurin Zsolt
Hümas heródiánusok Mucsi Sándor

Obed Farkas Tamás
Kereskedõ Bor Viktor

Achas, a kém és besúgó Rékai Nándor
Kapitány Szabó Péter

Rabszolganõ Milka Julianna
Õr Medgyessy Pál

Történik a palesztinai Macherus-erõdben, Heródes Antipas palotájában
Jézus nyilvános fellépésének kezdetén
Zenei szerkesztõ: Pacher Gréti

Díszlet- és jelmeztervezõ: Huros Anna Mária 
Rendezõ: Udvaros Béla

további elõadások:

November 5. – 15 óra
November 6., 13., 20., 27., december 4. – 16 óra

November 19., december 3. – 19 óra
Jegyárusítás mindennap az 1/250-5338 telefonon és hétfõ, szerda, péntek délután 14–18
óra között a Duna Palota portáján (tel.: 1/235-5500). Helyárak: 1600, 1200, 1000 forint.

Hálát adunk az egek Urának, és ünnepelünk…
Fennállásunk 15. évfordulója alkalmával különös örömmel jelentjük annak a magyar
írónak a dráma-õsbemutatóját, akinek színmûve régóta nem szólalt meg magyar
színpadon. 

Nyírõ József Székelyzsomboron született 1889-ben, Csík megyei családban. Székely
erdõk, hegyek susogó meséit szívta be a lelke. Székelyudvarhelyi diák, majd gyulafe-
hérvári teológus volt, és Bécsben, a Pazmaneumban végzett. 1919-ben pappá szentel-
ték, 1915-tõl a Kolozs megyei Kide községben volt plébános; 1919-ben találkozott nagy
szerelmével, kilépett az egyházi rendbõl, és megházasodott. Egy ideig saját malmában
volt molnár, majd újságíróként, íróként dolgozott. 1941-ben Erdély országgyûlési kép-
viselõje. Eközben sorra jelentek meg országos népszerûséget hozó, halinakötésû regé-
nyei: Isten igájában, A sibói bölény, Kopjafák, Madéfalvi veszedelem. A Jézusfaragó ember címû
novelláskötetébõl készült az egyik legnagyobb sikerû film, az Emberek a havason, Uz
Bencéje pedig tízezreknek ajándékozza a szépséget és a mosolyt úgy, ahogy csak szé-
kely ember tudja ajándékozni. A székely nép sorsa, múltja, elhagyatottsága elõször az
õ mûveiben mutatkozik meg. A havasok fái, kövei közt alakjai balladás titokzatosság-
ban élnek. – A nagy világégésben, 1945-ben vándorbotot fogott. A hontalanság keserû
kenyerét ette, de lelke nem tört meg. 1953-ban Madridban halt meg.

A most bemutatandó, A próféta címû gyönyörû színmûvét 1949-ben Waldkirchen-
ben írta Keresztelõ János drámai helytállásáról. Élete egyik legszebb mûvének tartot-
ta, nekünk, magyaroknak hagyta örökségül – ahogyan írta –, „hogy gyönyörködtes-
sen és hitet erõsítsen egy árva ország népének, kit csak erõs hite fog felemelni ismét”.

Udvaros Béla

A  M A G Y A R  Ö R Ö K S É G  D Í J J A L  K I T Ü N T E T E T T

Evangélium SzínházSzáznyolcvanhárom éve már, hogy iro-
dalomkönyvünkbõl ránk kacsintó költõ-
óriásunk életfogytiglan balsors sújtotta
területté nyilvánította szûkebb hazánkat.
Örök hivatkozási alap, mentség, identi-
tás. Menthetetlenül a Szomszédok országa
vagyunk, ahol nap mint nap több millió
pszeudo Lenke néni kel fel, és választja a
panaszkodást életformának. 

Miközben a magunk borzasztó bajait
gyûjtjük köldökünkre, és bámuljuk
õket, látókörünk ritkán terjed a szom-
szédokon, illetve azok zöldebb füvén
túl. És ha már nekünk rossz, dögöljön
meg a szomszéd tehene is meg minden-
kié. Szeretjük a bulvárhíradókat, ame-
lyekben látjuk, hogy mindenkinek még
rosszabb, mint nekünk. Persze sovány a
vigasz, és már a klasszikus graffiti sem
igaz, mely szerint egy atombomba el-
ronthatja az egész napunkat. No, azért
az igazán profi riportok titanicos zenei
aláfestéssel el tudják érni a vasárnapi saj-
nálatot: azaz a vacsorát megakasztó „jaj
szegények, de hisz ez borzasztó”-t. Utá-
na azért mondjuk tovább a magunkét,
nehogy kihûljön saját kékestetõnyi
problémahalmazunk.

Közhely, hogy a világ egy faluvá zsugo-
rodott. Egy faluvá, ahol – még ha nem is
vagyunk hajlandóak tudomásul venni –
hazánk a gazdasági elithez tartozik. Fent
vázolt természetünkbõl fakadóan szíve-
sebben nézzük irigykedve a tõlünk nap-
nyugatra fekvõ cifrább házakat; a faluvégi
kurta kocsmán túlra, a harmadik utcáig
már ritkán merészkednek gondolataink.
Vasárnapi sajnálat, vasárnapi segítség.

Az idén az átlagnál több lehetõséget
ad a figyelmünket és gondolatainkat te-
relõ médiapásztor. Viszonylag sok szó
esik Afrikáról: Live 8, G8, és most egy

újabb lehetõség, a Hotel Ruanda. Egy film,
amelyet látni kell. Egy film, amely többet
mond el a világról, mint bármely arra
szakosodott alkotás, mert nem tanulsá-
got akar elmondani, csak a valóságot.
Egy film, amely miközben a tíz évvel ez-
elõtti ruandai mészárlást meséli el, töb-
bet mond el rólunk, mint azt elõtte el

tudtuk képzelni. Vajon merjük-e a szo-
kásos egy percnél százhuszonegyszer
hosszabb ideig tudomásul venni, hogy
nem csak mi vagyunk a világon? Me-
rünk-e belegondolni, hogy a világfalu
végén milliók halnak meg a fehér ember
legnagyobb dicsõségére? Vajon merjük-
e problémáinkat ebben az összefüggés-
ben újraértékelni, és merünk-e nonstop
hálát adni azért, hogy nem épp „tuszi
csótánynak” születtünk a kilencvenes
évek Ruandájában? Nem mintha törté-
nelemrõl lenne csupán szó, hisz a fekete

földrész számos országában ma is folyik
a vér, ma is százezrek halnak meg feles-
legesen.

Vasárnapi sajnálat, a tehetetlenség dü-
he, krokodilkönnyek. A felelõsség kol-
lektív, a felelõsség nem a miénk, a felelõs-
ség senkié. Nem akarok se másra, se fel
mutogatni. Aki teheti, tegyen valamit,

aki nem, az pedig tegyen meg mindent
azért, hogy aki teheti, az tegyen. Itt csak
arra kérek mindenkit, hogy nézze meg a
filmet, és ha tud még, mondjon el egy
imát – most az egyszer nem önmagáért.
Mielõtt pedig újabb panaszra nyitná a
száját, számoljon el háromig, és gondol-
jon arra, hogy amíg ezt megtette, valaki a
világfalu végén meghalt, mert nem volt
mit ennie, vagy nem kapta meg a megfe-
lelõ védõoltásokat, vagy csak mert rossz-
kor vagy rossz helyre született…

g Gáncs Kristóf

Vasárnapi sajnálat

„Az emberbõl kivett oldalbordát asszonnyá
formálta az Úristen, és odatette az emberhez”
(1Móz 2,22) – történt a kezdetek kezde-
tén. Aztán az ember nemcsak istenké-
pûségétõl vált meg, hanem gyakran a
Teremtõtõl kapott nemétõl is. A közel-
múltban tévénézõk milliói elõtt csaptak
össze a mûnõk a kreált nõkkel.

A tv2 Csaó, Darwin! címû mûsora szó-
rakoztató vetélkedõ. Pikantériáját az ad-
ja, hogy élesen szemben álló embercso-
portok tagjai mérkõznek egymással. A
korábbi adásokban a duci nõk a vékony
hölgyekkel, a fradisták az újpesti szur-
kolókkal, a jogász lányok pedig a bölcsé-
szekkel csatáztak. A külföldrõl vásárolt
mûsorral és elnevezésével azt bizonyít-
ják, hogy az õskor óta mennyiféle me-
derbe terelte az embereket az evolúció.
A mûsor szerkesztõi vidám, igen gyak-
ran megalázó helyzetekbe hozzák a játé-
kosokat. Visszatérõ mûsorszám a vetkõ-
zés, amikor a csapat képviselõi tenyér-
nyi fehérnemûben azt bizonyítják, hogy
kívánatosabbak, mint ellenfeleik.

Teljesen véletlenül kapcsoltam októ-
ber 8-án az ellentétek show-jának leg-
újabb részére. Éppen valami értékes
után kutattam a távirányítóval, amikor a
porondmester, Bochkor Gábor bemutatta
a két csapatot. Ezúttal a „dögös csajok”
mérkõztek a „tökös csajokkal”. Egy pil-

lanatig nem értettem a szójátékot, de
hogy a magamfajta értékkeresõ nézõ is
átlássa a helyzetet, Bochkor rögtön ma-
gyarázatot is fûzött hozzá. Jobbján a túl-
nyomórészt több adag szilikonnal dúsí-
tott, plasztikai sebészek mûtõasztalán
kreált szupernõk ültek, akik szinte kivé-
tel nélkül szerepeltek már fedetlen keb-
lekkel valamely divatos férfimagazin-
ban. Velük szemben azok foglaltak he-
lyet, akik évtizedekkel ezelõtt egyessel
kezdõdõ személyi számot kaptak, ma
viszont mûszempillákkal és -mellekkel,
nejlonharisnyában és tûsarkúban lép-
nek rendszeresen színpadra, sõt többsé-
gük az utcára is. Az egyes feladatokra ki-
sorsolt vendégek büszkén mondják el
magukról, hogy elõadómûvészek, és
klubokban, bárokban szórakoztatják éj-
szakánként a nagyérdemût.

Jönnek is gyorsan a feladatok: ba-
nánadogatás és az ellenfél csapatának a
becsmérlése. A zsûriben helyet foglaló, a
korábban a világ legerõsebb embereként
megismert Fekete László egyre kellemetle-
nebbül érzi magát a székében, mintha az
események láttán közel járna a tûréskü-
szöbéhez. Pedig még nincs vége! Idõn-
ként hosszabb-rövidebb szemérmetlen
szóváltás zajlik le a mûsorvezetõ és a já-
ték résztvevõi között, melybõl a kulcs-
szavakat kisípolják, hiszen a képernyõn

nem tizennyolcas, csak tizenkettes szám
van a sárga karikába írva. Szombat este
lévén feltételezhetõ is, hogy kisiskolások
ezrei nézik – nagykorú felügyelete mel-
lett vagy anélkül – ezeket a képsorokat.
A stúdióban már énekli is az egyik „tra-
fó” (idõközben megtudjuk, hogy így ne-
vezik magukat nemet váltott embertár-
saink) az Üss meg, baby, még egyszer! címû
számot, amit Fekete Laci csak így érté-
kel: „Ahogy rajta végignézek, õt már el-
sõre is eltalálták…” Természetesen nem
marad el a vetkõzés és a fehérnemû-be-
mutató sem.

A mûsor végén Bochkor Gábor kü-
lön megköszöni a tökös hölgyek köz-
remûködését. Mint mondta: „Magyar-
országon óriási dolog, hogy itt voltak
ma este.” Belegondolni is rossz, hogy
pár év múlva talán állami kulturális ala-
pok is pénzelni fogják a hasonló pro-
dukciókat az esélyegyenlõség jelszavá-
ra hivatkozva.

Az eredmény elszomorító. Nem azért,
mert a tökös csajok diadalmaskodtak a
dögös nõk felett. Hanem azért, mert az íz-
léstelenség ismét gyõzött a józan ész fe-
lett. Leginkább pedig az zavar így utólag,
hogy bár háttérként és sorozatos felhábo-
rodások közepette néztem a mûsort, de
magam sem kapcsoltam ki a televíziót.

g László Jenõ Csaba

Csaó, Darwin! Viszlát, jó ízlés!

Harry Potter örökre lemond a mágiáról
– legalábbis egy orosz amatõr színtársu-
lat elõadásában, amelyben az ifjú varázs-
tanonc végül megjavul, és pravoszláv
hitre tér. A húsvéti csoda, avagy Harry Potter
bûnbánata címû színdarabot az ufai va-
sárnapi iskola oktatója, bizonyos Marija
Larionova írta, mûvét pedig a helyi Preob-
rázsenyije (Átváltozás) elnevezésû ama-
tõr csoport vitte színre – olvasható a
NEWSru.com orosz hírportálon.

A darab szerint Harry Potter húsvét
elõtt levelet kap Roxfortból, amelyben
értesítik a Boszorkány- és Varázslókép-
zõ Szakiskolában a jó és gonosz erõk
között lezajlott újabb ütközetrõl. A csa-
tában végül a gonosz gyõzedelmeske-

dik, elpusztítva a jó erõk majd minden
képviselõjét.

Albus Dumbledore, a varázslóiskola
igazgatója a gonosszal vívott ütközet
közben szerzett sebekbe halt bele, ám
élete utolsó óráiban megbánta, hogy
mágiával foglalkozott, és legjobb ta-
nítványának, vagyis Harry Potternek
meghagyta, hogy keresse „azt, aki a
mindenséget megteremtette”. Harry
Potter – ahogyan egy szófogadó tanít-
ványhoz illik – igyekszik teljesíteni
Dumbledore professzor utolsó óhaját,
és hozzáfog a „mindenség megterem-
tõjének” megkereséséhez. Bolyongásai
során végül találkozik egy pravoszláv
pappal, aki elmagyarázza az eltévelye-

dett varázstanoncnak, hogy „aki a min-
denséget megteremtette”, nem más,
mint Isten.

A szenteltvíz és imádságok segítségé-
vel Harry Potter végül jó útra tér. A kis
varázstanoncnak ebben az is segít, hogy
a tudomására jut: haláluk elõtt a szülei
megtagadták a mágiát, s Harry életét is a
hit óvta meg. A darab végén Harry Pot-
ter megkeresztelkedik, és örökre le-
mond a mágiáról.

A színdarabot eddig hétszer játszot-
ták telt ház elõtt, és a sikerre való tekin-
tettel a szerzõ már a folytatást tervezi,
amelyben a „megjavult” Harry Potter
történetét viszik színre.

d MTI

Harry Potter „megtérése”
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Jelenetfotó a Hotel Ruanda címû filmbõl

Zsúfolásig megtelt a rákospalotai gyülekezet nagytemploma múlt vasárnap: a
jelenlévõk Tolcsvay László Magyar miséjét hallgathatták meg. Az ünnepi koncert
annak a jubileumi programsorozatnak volt a záróeseménye, amelyet a rákospa-
lotai evangélikusok kistemplomuk 150 éves évfordulója alkalmából szerveztek
az idén. A nagy sikerû zenei esten Sasvári Sándor (fent), Tolcsvay László (lent) és
Sáfár Mónika szólóénekesek mellett a Rotunda énekegyüttes szerepelt Tóthné
Mózer Annamária karvezetésével.
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Amint arról lapunkban beszámoltunk, a
zsinat a legutóbbi ülésszakán elfogadta azt
a nyolc törvényt, amelyek 2006. január 1-
jétõl szabályozzák majd egyházunk életét.
A törvények egy részérõl szeptember 4-i
mellékletünkben már szó esett, a többirõl
ebben az összeállításban szólunk.

Áttekintésül álljon itt egyházunk tör-
vényeinek sora. Terveink szerint ez lesz
a még ebben az évben megjelenõ új tör-
vénykönyv tartalomjegyzéke is:

Az egyházi szolgálat külön területeirõl
szóló törvény tárgyalása kezdetben tel-
jesen sima ügynek látszott. A törvények
egyszerû átcsoportosításának.

Az újonnan készülõ törvénykönyv
könnyebb kezelhetõsége érdekében a je-
lenleg hatályos szövegbõl „az egyházi
szolgálat külön területeirõl szóló” 1997.
évi V. törvénybõl az intézményekre vo-
natkozó részeket beillesztettük az újon-
nan készülõ, egységes szerkezetû intéz-
ményi törvényünkbe, így a „maradék”
anyag a címben szereplõ utalásnak meg-
felelõen már csakugyan egyházi életünk
sajátos, semmi mással össze nem egyez-
tethetõ külön területeirõl szólhat. 

Az áthelyezés után e helyen maradtak
az egyházközségekben, egyházmegyei
vagy országos szinten végzett szolgála-
tok. A kérdés ezzel mégsem zárult le.
Idõközben két teljesen új szolgálati terü-
letet is felvettünk a törvény által szabá-
lyozottak közé: Az egyház oktató-nevelõ
munkája és fiatalok között végzett szolgálata
címû és a börtönlelkészi szolgálatról
szóló részeket. Az elõbbi egy rövidebb,
deklaratív jellegû felsorolásból áll,
mellyel egyházi szolgálatunk e nagyon
lényeges, egyházunk jövõje szempont-
jából sem mellékes részének kívántunk
nagyobb hangsúlyt adni. A börtönök-
ben végzett tevékenységünk missziói fe-
lelõsségünk része. Az ott folyó munkát
ez idáig egy Igazságügyi Minisztérium
által kiadott rendelet szabályozta. Ezért
egyházunk részérõl is kívánatosnak lát-
szott rögzíteni e szolgálat általános fel-
tételeit. Például a börtönlelkészek kine-
vezésének jogát az Országos Presbitéri-
um kapta meg. 

A betoldásokon kívül, hosszas vita
eredményeként, néhány rész ki is került
az új törvénybõl: a médiacentrumról, az
internet-munkacsoportról és a rádió-
misszióról szóló. A korábbi törvényszö-
veg a médiacentrum elnevezés alatt a

Zákeus Média Centrumot értette, amely
az egyházon belül mûködõ vállalkozás,
egyházunkkal való kapcsolatát külön
szabályrendelet rögzíti. Az Internet
Munkacsoport az Országos Egyházi Iro-
da felügyelete alatt megfelelõ szabályo-
zással mûködik. A rádiómisszió szolgá-
latában kettõs szerep is megvalósul, az
egyik a missziói, a másik a tájékoztatási
szerep. A kérdésnél hosszasan elidõzve
salamoni döntés született. Új törvény-
könyvünk a rádiómissziót a jelenlegi
gyakorlathoz igazodva a Cinkotán mû-
ködõ Evangélikus Missziói Központ ré-
szeként, az intézményi törvényben sze-
repelteti majd. 

Ennyit szólnék a lényegi változások-
ról. De adós maradtam beszámolóm cí-
mének magyarázatával. A megszámlál-
hatatlan egyeztetés, mintegy fél tucat bi-
zottsági ülés során és fõként a plenáris
ülések alkalmával gyakran felidéztem
magamban a 133. zsoltár sorait: „Ó, mily
szép és mily gyönyörûséges, ha a testvérek
egyetértésben élnek!” A sokféle érdek egy-
másnak feszülésébõl keletkezõ parázs
viták alatt néha ironikusan gondoltam
rá, míg a megszületett egyezség után há-
laadással.

Az egyik ilyen félresiklott, új törvény-
könyvünkbe be nem került javaslat vitá-
jának felelevenítésével, elemzésével kí-
vánom érzékeltetni azt a hangulatot,
amely tulajdonképpen egész egyházi
közéletünkre is jellemzõ.

A lelkészi munkaközösségekrõl szóló
szakasz megtárgyalása során a zsinati
testvérek részérõl komoly igény mutat-
kozott arra, hogy az országos beosztású
lelkészek számára valamilyen külön
munkaközösség szervezését írja elõ a
törvény. A javaslat így hangzott: „Az or-
szágos alkalmazásban álló lelkészek ön-
álló lelkészi munkaközösséget alkotnak,
melynek mûködésére az egyházmegyei
munkaközösségre vonatkozó szabá-
lyok alkalmazandók.”

Többen nagy örömmel üdvözölték e
javaslatot, mondván: „Az országos be-
osztású lelkészeknek is szükségük van
lelki, szellemi továbbképzésre, és bizto-
san áldás lesz azon a szolgálaton, amely-
ben központi beosztású lelkészek és
gyülekezetben szolgálók tapasztalatot
és tudást cserélhetnek.” A javaslatot a
lelkészek kötelezõ továbbképzésérõl
szóló országos szabályrendelet is alátá-
masztja, mely a lelkészi munkaközössé-

gek ülésein való kötelezõ részvételt írja
elõ minden lelkésznek. Ugyancsak e sza-
bályrendelet rögzíti, hogy ha valamely
lelkész nem tesz eleget továbbképzési
kötelezettségének, akkor beosztott lel-
késszé minõsül vissza, és püspöki ren-
delkezési állományba kerül.

A javaslatot ellenzõk közül többen
elmondták, hogy léteznek olyan mun-
kaközösségek, ahol minden törvényi,
szabályrendeleti utasítás nélkül az or-
szágos beosztású lelkészek is részt vál-
lalnak a megyei szervezet munkájából.
Bár igaz, ha minden alkalommal követ-
kezetesen ott volnának, akkor bizony a
résztvevõk nagy létszáma miatt kezel-
hetetlen helyzet alakulna ki, és lehetet-
lenné válna a komoly munkavégzés.
Egy úgynevezett „virtuális országos egy-
házmegye” vagy központi LMK létreho-
zása ellen sokan tiltakoztak. A javasla-
tot végül elvetettük azzal a kiegészítés-
sel, hogy a törvényszöveg megerõsíti a
már említett határozatot, mikor ki-
mondja: „A lelkészi munkaközössége-
ken való részvétel a lelkészek kötelezõ
továbbképzésének része.”

Õszintén örülök a megszületett
egyezségnek, „a testvérek egységének”.
Azonban az egész törvényalkotó mun-
kát, megszületett törvényeinket, legye-
nek jók vagy kevésbé hasznosak, végig-
kíséri az aggodalom: vajon mennyire
vesszük majd komolyan egyházi rendel-
kezéseinket? Törvénykönyvünket, mely
azzal a szándékkal születik, formálódik
újjá, hogy a Szentírásnak nem ellene
mondva, de a benne nem szabályozott,
modern világunkra vonatkozó konkrét
feladatainknak, szolgálatunknak medret
adjon.

Amikor a törvényhozó szigorítani ké-
szül a meglévõ szabályokat, abból a ke-
serû tapasztalatból indul ki, hogy na-
gyon sokan nem tartják be õket. Keresik,
keressük a kiskapukat. Valóban látható
rajtunk a földön küzdõ egyház kettõs ar-
ca: egyszerre igaz és egyszerre bûnös.
Igaz, ha „az az indulat” (Fil 2,5) és az a Lé-
lek (Róm 8,14) nyilvánul meg bennünk,
amely Krisztus Jézusban is megvolt, és
hamis, ha nem rá figyel, nem õt követi,
nem benne él, és nem neki szolgál.

Végezetül az a reménységem, hogy
mégis hasznos munkát végeztünk. A vi-
ták hevében kikristályosodott egy egy-
ség, amely a zsoltár utolsó igéinek bizta-
tása szerint áldás forrásává lehet. 

Zsinati
• A Magyarországi Evangélikus Egyházról szóló 1997. évi I. törvény 
• Az egyházi szolgálatról és az egyházi szolgálatot végzõkrõl szóló

2005. évi III. törvény
• Az egyház szervezetérõl és igazgatásáról szóló 2005. évi IV. törvény
• Az egyházi szolgálat külön területeirõl szóló 2005. évi V. törvény
• Az egyházi jogszabályokról szóló 2005. évi VI. törvény
• A választásokról és a szavazásról szóló 2005. évi VII. törvény
• Az egyház intézményeirõl szóló 2005. évi VIII. törvény
• Az egyház törvényes rendjének és békéjének megõrzésérõl szóló

2005. évi IX. törvény
• Az egyház háztartásáról szóló 2000. évi I. törvény

Bevezetõ

g Szarka István

A testvérek egysége

„Vegyetek Szentlelket!” Találkozás – öröm – erõ címmel az Északi Evangélikus Egyházke-
rület találkozót szervez a budai várnegyedben november 12-én, szombaton. A talál-
kozó 10 órától körülbelül 16.30-ig tart. Az evangélikus templomban (I., Táncsics M.
u. 28.) igehirdetések, az önkormányzat épületében (I., Kapisztrán tér 1.) elõadások és
fórumok, a katolikus gyülekezeti teremben (I., Országház u. 14.) zenei és gyermek-
programok várják az érdeklõdõket. Az egyházkerület szerény ebédet biztosít.

Ebédre jelentkezni október 31-ig lehet a budavári lelkészi hivatalban írásban,
telefonon (1/356-9736) vagy e-mailben (cím: budavar@lutheran.hu). A szervezõ
Budai Egyházmegye és a vendéglátó budavári gyülekezet nevében sok szeretettel
hívjuk és várjuk az egyházkerület népét.

HIRDETÉS

A Deák téri evangélikus gyülekezet programjaiból
Symphonia Benigna – Jótékonysági koncert az árvízkárosultak megsegítésére
október 22-én 16 órakor. Közremûködõk: Barvich tárogatótrió, Nemesszeghy
kórus (Kecskemét), Szerényi tekerõlantkvartett.

* * *

Insula Lutherana-nap Huszár Gálra emlékezve október 23-án. A két délelõtti isten-
tisztelet között templom elõtti „grádicsozás” a Lajoskomáromi Fúvószenekarral.

14.30-tól: • Nyitott találkozások • Huszár Gál életérõl tart elõadást dr. Csepregi
Zoltán • Könyvajánló a Huszár Gál könyvesbolt kínálatából • Isten diplomatája,
Dag Hammarskjöld – dr. Békefy Lajos elõadása • A versíró pályázat eredményhirde-
tése, díjkiosztás • Közben zenei, az Evangélikus Országos Múzeumban pedig
gyermekprogramok

18.00: J. S. Bach: H-moll mise. Közremûködnek: Zádori Mária (szoprán), Schöck
Atala (alt), Marosvári Péter tenor, Berczelly István (basszus), Dobozy Borbála (csemba-
ló), Trajtler Gábor (orgona). A Lutheránia énekkart és a Weiner–Szász Kamara-
szimfonikusokat dr. Kamp Salamon vezényli. A belépés díjtalan.

HIRDETÉS

Ökumené: lépések kínok és rajongás között
Országos lelkészkonferencia Révfülöpön – november 7–9.

Szeretettel hívjuk és várjuk lelkészeinket az ökumené kérdéseivel foglalkozó õszi
lelkészkonferenciára.

A világ kontextusa, helyzet és jövõkép, nyilatkozatok sorsa és eredménye, hi-
vatalos és helyi kezdeményezések egymáshoz való viszonya egyaránt szerepel a
felvetett problémák között.

A részletes programot késõbb fogjuk postázni a lelkészi hivataloknak.
Jelentkezni lehet november 2-ig levélben, telefonon vagy e-mailben: Ördög

Endre OLMK-elnök, 8431 Bakonyszentlászló, László király u. 1. Tel.: 20/824-4890,
e-mail: endre.ordog@lutheran.hu.

HIRDETÉS

Érettségi-továbbképzés
A MEE Oktatási Osztálya ebben a tanévben egyszeri alkalommal továbbképzést
hirdet minden olyan hittantanár és lelkész számára, aki 2006-ban bármilyen is-
kolatípusban hittanból érettségiztet, vagy emelt szintû hittanérettségire készít
fel, és eddig még nem vett részt ilyen jellegû továbbképzésen.

Fontos, hogy a tanév során megfelelõ módon tudjuk felkészíteni diákjainkat a
hittanérettségire, ezért feltétlenül várjuk az érintettek jelentkezését!

A továbbképzés idõpontja: november 9., szerda 10 órától 14.30-ig; helyszíne:
Budapest, Üllõi út 24. II. emeleti tárgyaló. Jelentkezés: október 20-ig Sólyom Ani-
kó hittan tantárgygondozónál a 20/824-4504-es telefonszámon.

Mihályi Zoltánné osztályvezetõ és Sólyom Anikó tantárgygondozó

HIRDETÉS

Pályázati felhívás kollégiumi férõhelyekre
A Magyar Protestáns Tanulmányi Alapítvány felvételt hirdet fõiskolásoknak és
egyetemistáknak 2006 I. félévére (2006. február 1-jétõl) kollégiumi férõhelyekre.
A felvételi jelentkezéseket 2005. november 30-ig kérjük a kollégium címére eljut-
tatni: 1121 Budapest, Eötvös utca u. 35. Elhelyezés kétágyas fürdõszobás szobák-
ban. A kollégium fokozatosan szakkollégiummá épül ki. A kollégiumi elõadások
látogatása és az azokból történõ szemeszterenkénti eredményes számadás köte-
lezõ, egyben a kollégiumi elhelyezés feltétele. Részletes információ, pályázati je-
lentkezési útmutató a www.mpta.hu honlapon található.

Kapcsolattartó: Megyeri Zsolt gondnok. Tel: 1/274-5394.

Pályázati felhívás kollégiumigazgatói állásra
A Magyar Protestáns Tanulmányi Alapítvány pályázatot hirdet a 2006. február 1-
jétõl indítani tervezett egyetemi kollégium (késõbbiekben szakkollégium) igaz-
gatói munkakörének betöltésére. A kollégiumigazgató részére szükség szerint
helyben szolgálati lakást biztosítunk. Díjazás a magasabb vezetõ beosztású köz-
alkalmazottak jogállásának alapul vételével, megegyezés szerint történik. Várjuk
olyan felsõfokú végzettséggel és oktatói tapasztalattal rendelkezõ, rendezett élet-
vitelû pályázók szakmai önéletrajzzal és a szakmai kollégiumigazgatói koncep-
ciójára vonatkozó elképzeléssel leadott jelentkezését, akik magyar protestáns vi-
lágnézetû elkötelezettséggel vállalnák a tisztség ellátását. A pályázat postai fel-
adási határnapja: 2005. november 12., e-mailes beküldési határnapja: 2005. no-
vember 15., az alapítvány kuratóriuma elnökének címezve. 

Érdeklõdni lehet személyesen vagy írásban dr. Kovács Levente kuratóriumi el-
nöknél. Tel.: 30/411-0227, internet: www.mpta.hu. Levelezési és kollégiumi cím: 1121
Budapest, Eötvös utca 35. A kollégiumi épületegyüttes egyeztetés alapján megte-
kinthetõ. Tel.: 1/274-5394.

A Magyar Protestáns Tanulmányi Alapítvány kuratóriuma

HIRDETÉS

A Csillaghegy–Békásmegyeri Evangélikus Egyházközség október 14–16. között ren-
dezi meg az V. ikon filmhetet a békásmegyeri evangélikus templomban. A program:
Október 15., szombat: Molnár Attila Dávid, Tóth Zsolt Marcell és Székely Orsolya film-

jei. A B. Marton Frigyes operatõr grafikáiból rendezett kiállítás megnyitása. Sza-
bó Ildikó díszlettervezõ-kultúrpolitikusra emlékezünk. 

Október 16., vasárnap: Az összegyülekezés napja
• 10.00: Istentisztelet – Igét hirdet Bartha István balassagyarmati lelkész
• 11.30: A MÛvészeti MÛhely rajzfilmjei
• 12.30: Közös ebéd
• 14.00: Bódis Kriszta, Tálas Tünde, Tölgyesi Ágnes és Székely Orsolya filmjei
• 17.00: Vecsernye – Igét hirdet Donáth László
További információk az 1/368-6118-as telefonszámon kaphatók.

HIRDETÉS
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Egyházunkban a jövõ esztendõben lezá-
rul egy hatéves periódus. Presbitériu-
mok és tisztségviselõk, felügyelõk és
küldöttek 2001-ben kapott megbízatása
jár le, s helyük betöltésére választásokat
kell kiírni.

A választások elsõ lépcsõjében az egy-
házközségekben kell lebonyolítani a vá-
lasztásokat. Március végéig kell össze-
hívni a választó közgyûlést. Ennek idõ-
pontjáról – egyeztetés után – az orszá-
gos és az egyházmegyei jelölõbizottsá-
gok döntenek. Az egyházközség saját
tisztségviselõin kívül ekkor kell leadni a
gyülekezet szavazatát az esperesre, az
egyházmegyei felügyelõre, valamint az
országos felügyelõre is. Az új egyház-
községi elnökségekbõl és a megválasz-
tott egyházmegyei küldöttekbõl ezután
össze tud ülni az egyházmegyei közgyû-
lés, melyet az újonnan választott egy-
házmegyei elnökség vezet.

A második lépcsõben – június végéig – az
egyházmegyei közgyûlés választja meg
tisztségviselõit és küldötteit. Ezzel egy

idõben újabb egyházközségi közgyûlé-
sen kell az egyházkerületi felügyelõt
megválasztani. Így áll össze az új egyház-
kerületi közgyûlés. A harmadik lépcsõben –
szeptember végéig – az egyházkerületi
közgyûlés alakul meg, és folytatja le vá-
lasztásait. Végül az év utolsó negyedében
kerül sor a negyedik lépcsõre: az országos
testületek megalakulására és az országos
tisztségviselõk megválasztására.

A választások titkosak, ami azt jelenti,
hogy az összehívott közgyûlésen az egy-
házközség pecsétjével ellátott szavazó-
lapon, a saját nevünk feltüntetése nélkül
kell megjelölni azt, hogy melyik jelöltet
tartjuk az adott tisztségre legalkalma-
sabbnak. A közgyûlésen sok ilyen szava-
zólapot kell kitölteni, hiszen presbitéri-
umot, tisztségviselõket, a négy egyház-
kormányzati szintnek megfelelõ fel-
ügyelõt, továbbá esperest is kell válasz-
tani. A jelöltekre a jelölõbizottság gyûjti
az ajánlásokat. A választási törvény leír-
ja, hogy a jelölõbizottság mely testülete-
ket keresi meg levélben az ajánlásra való

felhívással, de bármely egyháztagnak jo-
ga van ajánlásával a jelölõbizottságnál
jelentkezni.

A jelölõbizottságok munkája nagyon
megkönnyítheti a közgyûlés lefolyását.
Ha túl sok a jelölt, akkor nehezebb vá-
lasztani: a szavazatok szétosztódnak a
jelöltek között. Ezért az lenne szeren-
csés, ha eggyel, legfeljebb kettõvel több
közül kellene választani.

A választásokat a zsinat azzal szeret-
né megkönnyíteni, hogy választási útmu-
tatót állít össze. Ebben közérthetõ nyel-
ven szeretnénk megfogalmazni a válasz-
tás szabályait, a várható buktatókat és az
eljárást megkönnyítõ ötleteket.

A megválasztott testületek és tiszt-
ségviselõk beiktatásuk után azonnal
megkezdhetik munkájukat. A leköszö-
nõ testületek, tisztségviselõk és a vá-
lasztó közgyûlés fegyelmezett munká-
jában reménykedve sok erõt kívánunk
mindenkinek a következõ hat eszten-
dõt megalapozó választási évhez. 

g Muntag András

A 2006. évi általános tisztújításról

Az elmúlt évek jogalkalmazási tapasztala-
tai egyértelmûvé tették, hogy a jelenleg ha-
tályos, az egyházi bíráskodásról szóló
1997. évi X. törvényhez képest egyszerûbb,
átláthatóbb, a gyakorlatban jobban alkal-
mazható és fõként hatékonyabban végre-
hajtható eljárási törvényt kell megalkotni.
Az új törvény, amely Az egyház törvényes
rendjének és békéjének megõrzésérõl címet vise-
li, egyrészt meg kívánja õrizni a korábbi
törvény pozitív tapasztalatait, másrészt
alapoz a zsinat bizottságai által megfogal-
mazott elvekre, illetve a „soproni bizott-
ság” munkája során rögzített célkitûzések-
re, továbbá az azokkal összefüggésben
megfogalmazott támogató és kritikai ész-
revételeket is igyekszik figyelembe venni. 

A törvény talán legjelentõsebb újítása,
hogy a Magyar Köztársaság polgári per-
rendtartásáról szóló 1952. évi III. tör-
vényt hívja segítségül az egyházi bírósá-
gi eljárás során. A hivatkozott állami
törvény bizonyos rendelkezéseit kötele-
zõen alkalmazni kell. Ezeket tételesen
felsorolja egyházi jogszabályunk. Van-
nak olyan rendelkezései a Polgári perrend-
tartásnak, amelyek alkalmazása kifejezet-
ten tilalmazott, a harmadik csoportba

pedig azok a szabályok tartoznak, ame-
lyekkel kapcsolatban az egyházi bíró-
ságnak kell mérlegelnie, hogy segítségül
hívja-e õket az eljárása során, vagy sem. 

A törvény a bíróság központi szerepét
erõsíti meg, és ezt arra alapozza, hogy egy-
házunk törvényes rendjének és békéjének
megõrzéséhez elengedhetetlen egy erõs és
jól mûködõ bíróság. Ehhez szükséges a
megfelelõ költségvetési forrás biztosítása
is, amely az adminisztratív személyi és tár-
gyi feltételeket is magába foglalja. A bíró-
ság központi szerepét teszi egyértelmûvé
az is, hogy bármely ügytípus esetén az
ügyet lezáró végleges döntést – ha a jogor-
voslati lehetõségekkel élnek az érintettek –
csak a bíróság hozhat. E tekintetben a to-
vábbi ügytípusok – a törvényességi fel-
ügyeleti eljárás és a fegyelmi eljárás – mint-
egy a bírósági eljárást megelõzõ igazgatási
jellegû eljárási rend, ez azonban nem zárja
ki azt a körülményt – és várhatóan a gya-
korlat is ezt fogja alátámasztani –, hogy az
ügyek egy meghatározó része bírósági el-
járás megindítása nélkül lezárul majd. 

Jelentõs újítása a törvénynek, hogy
minden egyházi jogszolgáltatási szerv
jogerõs határozatát az egyház hivatalos
lapjában, az Evangélikus Közlönyben közzé
kell majd tenni. Ez azt a célt kívánja szol-
gálni, hogy mindannyian naprakészen
tudjunk eligazodni a jogalkalmazás fon-
tos kérdéseiben. 

A fegyelmi tanácsok létrehozásának
az a célja, hogy a kisebb súlyú vétségek
esetén célzottan rövid, egyszerûsített el-
járás keretében lehessen végleges dön-
tést hozni. A fegyelmi tanács döntésével
szemben a sérelmet szenvedett fél bíró-
sághoz fordulhat. 

Alapvetõen változik meg az ügyészek
szerepe is, akik az új törvény rendjébe il-
leszkedõen és a korábbi elvárásoknak
megfelelõen valóban a törvényes rend
õrei lehetnek. A törvényességi felügyeleti
eljárás keretében lehetõségük és köteles-
ségük lesz ugyanis, hogy törvénysértés
esetén felügyeleti eljárást kezdeményez-
zenek, amelynek végén határozattal köte-
lezhetik a törvénysértõ egyházi szerveket,
személyeket a törvényes rend megtartá-
sára. Az ügyész határozatával szemben is
bírósághoz lehet fordulni jogorvoslatért. 

A törvény külön szabályozza a végre-
hajtás kérdését, amellyel kapcsolatban a
korábbiakban jelentõs problémák me-
rültek fel. A tapasztalat ugyanis az volt,
hogy gyakran nehezen volt kikényszerít-
hetõ egyes döntéseknek a végrehajtása.
Külön szabályozza a törvény az úgyne-
vezett különleges eljárásokat, amelyek
közé olyan eljárások tartoznak, amelyek
indokolják, hogy rövidebb, gyorsabb,
egyszerûbb ügymenetben szülessen dön-
tés, például a választási panaszokkal kap-
csolatos eljárás, továbbá a törvényességi
felügyeleti és fegyelmi eljárások során
hozott határozatok felülvizsgálata. 

A törvény hatályba lépésétõl összessé-
gében az ügyintézés gyorsítását, az egy-
szerûbb és hatékonyabb eljárást várhat-
juk. A jogalkotással világossá kell tenni
azt, hogy a törvényes rend megtartása
nem csupán lehetõség, hanem mind-
annyiunk számára kötelezettség is. Köte-
lezettség azért, hogy minél többünk szá-
mára váljon egyértelmûvé, hogy a sza-
badságot, jogainkat csak a jól meghatá-
rozott renden belül lehet megfelelõen
gyakorolni. 

hónapok I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. XI. XII.

egyházközség választás választás

egyházmegye beiktatás választás

egyházkerület beiktatás választás

országos beiktatás zsinat O P

intézmények: választás
Jelmagyarázat:

OP  = országos presbitérium
 = jelöltlista küldése
 = tisztségvisel  választása magasabb egyházkormányzati szintre
 = testületi küldött

jelölés

jelölés

jelölés

jelölés

hírmondó
Szerkesztette:

Muntag András

A tisztújítás menete

g Dr. Hidas János

Szabadság
– rendezett keretek között

Törvény az egyházi jogszolgáltatásról

„Adjatok hálákat az Úrnak!” – énekelte
az egyetem Soli Deo Gloria kórusa a hit-
tudományi kar Ráday utcai, zsúfolásig
megtelt dísztermében. Az ünnepi köz-
gyûlés kezdetén dr. Bölcskei Gusztáv püs-
pök Jn 1,43–51 alapján hirdette az igét. A
Magyarországi Református Egyház zsi-
natának lelkészi elnöke a találkozás és a
párbeszéd fontosságát emelte ki mint
olyat, ami egy egyetem lételeme is kell,
hogy legyen. Saját, felvállalt identitás és
igazi dialógus nyomán alakulhat ki való-
di közösség Isten és ember, ember és
ember között. Ahol ez megvalósul, ott
valóban van okunk hálát adni.

Hálaadással idézte fel a múltat ünne-
pi beszédében dr. Szûcs Ferenc rektor is,
aki a kezdetekre emlékezett. Tisztelet-
tel szólt a protestáns egyetem két alapí-
tójáról, Török Pál református és Székács
József evangélikus püspökrõl. Szintén
említette a közös kezdetet a „nagyobb
testvért” köszöntõ beszédében dr. Szabó
Lajos, az Evangélikus Hittudományi
Egyetem rektora. A Pázmány Péter Ka-
tolikus Egyetem képviseletében felszó-
laló dr. Kránitz Mihály rektorhelyettes az
egyházi felsõoktatási intézmények szo-
rosabb együttmûködését mondotta kí-
vánatosnak.

A köszöntések után következett a lau-
dációk felolvasása (dr. Hafenscher Ká-
roly életét és munkásságát dr. Karasszon
István, az ószövetségi tanszék vezetõje
méltatta), ezt pedig a Károli Gáspár Re-

formátus Egyetem százötven éves jubi-
leumának alkalmából odaítélt díszdok-
tori oklevelek átadása követte. Dr. Ha-
fenscher Károly mellett dr. Jan Peter Balke-
nende professzor, a Holland Királyság
miniszterelnöke; dr. Abraham van de Beek
holland professzor, illetve honfitársa, dr.
Hinrich Stoevesandt lelkész; dr. Gerd Theis-
sen német teológiai professzor, valamint
dr. Juhász Tamás kolozsvári református
teológus és dr. Kósa László mûvelõdéstör-
ténész, egyetemi tanár részesült a kitün-
tetõ címben. Ugyancsak díszdoktori ok-
levelet kapott Sir John M. Templeton jogi
végzettségû brit üzletember, akit hajlott
kora sajnos megakadályozott abban,
hogy jelen legyen az ünnepi eseményen.

A díszdoktorok nevében dr. Jan Pe-
ter Balkenende holland kormányfõ
mondott köszönetet. Felszólalását ma-
gyarul kezdte, majd „azok miatt, akik
ezt a nyelvet nem beszélik”, angolra
váltott – szavait azonban sajnos nem
tolmácsolták…

A rendezvényt dr. Szabó István püspök
zárta, hangsúlyozva, hogy a tudomá-
nyos élet hazai és külföldi képviselõit
valójában nem az egyetem tisztelte meg
díszdoktori címmel, hanem õk tisztelték
meg az intézményt azzal, hogy elfogad-
ták az oklevelet.

A Károli-egyetem ünnepi eseményei-
nek rangjáról árulkodik az a tény, hogy
a Magyar Nemzeti Bank október 4-én az
évforduló tiszteletére ezüst emlékérmét
bocsátott ki.

g Gazdag Zsuzsanna

150 éves a Károli Gáspár
Református Egyetem

e Folytatás az 1. oldalról

A Kálvin téri templomban az egyházkerület nevében Báthory Gábor helyettes szuper-
intendens – esperesek, gondnokok, lelkipásztorok és nagyszámú gyülekezet elõtt –
1855. október 10-én nyitotta meg ünnepélyesen a pesti teológiai intézetet – tizenöt el-
sõéves hallgatóval.

Az ellenreformáció idején, egészen a türelmi rendeletig (1781) a református egyház-
nak Budán és Pesten sem gyülekezete, sem kollégiuma nem lehetett. A század végén
merült fel a pesti protestáns egyetem felállításának a gondolata. Ez a terv az 1848-as
forradalom és szabadságharc, illetõleg annak bukása miatt nem valósulhatott meg.
Ám amint lehetett, a korábban Kecskeméten folyó lelkészképzést 1855 augusztusától
Pestre helyezték át. Ez örömünnep volt a reformátusok és az evangélikusok számára
egyaránt, mert azt jelentette, hogy végre az ország fõvárosában is otthont kapott a
protestáns teológia és mûvelõdés.

Az intézet igazgatója, lelke és gazdája Török Pál pesti lelkész volt. A jó nevû tanárok
vonzották a hallgatókat. Évrõl évre újabb tanszékeket állítottak fel, és a teológiai aka-
démia külföldön is hírnévre tett szert.

Kezdetben az egyházközség termeiben folyt az oktatás, sõt a professzorok saját la-
kásukban is tartottak elõadásokat. A Kálvin téri templom mellett 1863-ban épült fel
az a kétemeletes épület, amely 1912-ig adott otthont a teológiának. A 20. század ele-
jén ezen helyiségek szûkösnek bizonyultak. Darányi Ignác egyházkerületi fõgondok
munkája nyomán 1909-ben jelentõs elõrelépés történt: az egyházkerület bérbe vette,
majd megvásárolta a kincstártól a ferencvárosi dohánygyár Ráday utcai telkét a rajta
lévõ épülettel együtt. November 2-án avatták fel a teológiai akadémia Ráday utcai új
épületét, miután szeptember 16-án a fõiskola megkezdte itt a mûködését. Megnyílt az
internátus, megfelelõ helyet kapott a püspöki hivatal, a Ráday Könyvtár és az egyház-
kerületi levéltár.

A református teológiai akadémia fennállásának százéves jubileumát 1955-ben ün-
nepelték. Az intézményegyüttes 1979-ben vette fel a Ráday Kollégium nevet. Az egy-
házkerületi közgyûlés 1978-ban határozta el a bõvítést és az újjáépítést. A régi épület
teljes felújítása 1983 és 1987 között történt. (A világon másodikként bibliamúzeum is
nyílt az épületben.)

Az 1990. évi XXIII. tv. 5. paragrafusa alapján hozott 30/1990 (III. 21.) számú ország-
gyûlési határozat 1990. július 1-jétõl a Budapesti Református Theologiai Akadémiát is
egyetemmé nyilvánította. Ezen a bázison a református zsinat 1993. február 24-i ülé-
sén alapította meg a Károli Gáspár Református Egyetemet a Budapesti Református
Teológiai Akadémia bõvítésével és a Nagykõrösi és Dunamelléki Református Hitok-
tató és Tanítóképzõ Fõiskola fõiskolai karként történõ csatlakozásával. Megalapítot-
ták a Bölcsészettudományi Kart, 1998-ban pedig megkezdte mûködését az Állam- és
Jogtudományi Kar. A Hittudományi Karon teológus-lelkész és vallástanár szakon fo-
lyik hat-, illetve ötéves, egyetemi szintû alapképzés.

d A http://www.reformatus.hu/archiv/2005/150.htm oldal felhasználásával

Szemelvények a Károli Gáspár Református Egyetem történetébõl

Elõtérben négyen a díszdoktori cím várományosai közül (balról jobbra): Jan Peter Balkenende,
Abraham van de Beek, Hafenscher Károly és Juhász Tamás
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Ha már írok róla, a legkevesebb,
hogy könyvet kellene írnom Ha-
fenscher Károlyról (aki nekünk kora

ifjúságunktól Hafó – ha pedig nagyon
komolyra vettük, akkor Károly – volt). A
róla írt könyvemben azután az õ mûvei
dominálnának… Nem tudok arról, hogy
a bizalmas megszólítás ellenére akár fia-
tal, akár öreg valaha is ne adta volna meg
számára a tiszteletet. Lehet, hogy terme-
te is tiszteletet parancsolt, elsõsorban
mégis megjelenése, kisugárzása volt
mindig a meghatározó. 

Újonc cserkész voltam, amikor meg-
ismertem; õ ekkor még nem ismert.
Teológusként érkezett Paksra 1946-ban,
a 16-os fasori cserkészcsapat táborába.
Este a táborozásnál a „Hej, halászok …”
kezdetû dalt énekelte. Ámultunk a gyö-
nyörûségtõl. Késõbb már kevésbé vol-
tunk lelkesek, amikor napos tisztként
szemlét tartott, és kidobálta a kispárná-
kat a sátorból. Hogy ne puhuljunk el.
Szigoráról legendák keringtek. De elsõ-
sorban magával szemben volt igényes. 

Azután már az egyházban, ifjúsági
bibliaórákon, konferenciákon találkoz-
tunk. Hírlett, hogy az etika a szûkebb
szakterülete, de mi úgy láttuk, hogy
mindenben, ami minket érdekel, otthon
van. Fóton, Gyenesdiáson nem lehetett
nélküle elképzelni ifjúsági konferenciát.
Büszkék voltunk rá, hozzánk tartozott.
Mi is csodáltuk, hogy hazajött Ameriká-
ból. Egyszerûen beszélt errõl. Nem tit-
kolta, hogy hite, hazaszeretete, erkölcsi
felfogása mellett fontos volt, hogy valaki
várta itthon, akit az Úristen társául ren-
delt egy életen át. Nélküle minden kiváló
adottsága ellenére sem sikerülhetett vol-
na ilyen nagy ívûre a pálya… 

Örülök, hogy ismerhettem a szüleit.
Gyermekük iránti szeretetük segített
megérteni a Hafó-rejtélyt. Azt, hogy ab-
szolút „szellemi lény volta” mellett ké-
pes volt õszinte szeretettel körülvenni a
szûkebb és tágabb családot éppúgy,
mint gyülekezete tagjait, fõleg az eleset-
teket, a rászorulókat. Büszke vagyok rá,
hogy 1954 óta (ekkor került a Deák térre)
nemcsak folyamatos a kapcsolatunk, de
talán – némi szerénytelenséggel – barát-
jának is tekinthetem magam. A barátság
sem mindig könnyû „mûfaj”. Éltünk át

együtt, fõleg a Deák téri presbitérium-
ban, kríziseket is. 

Végigdolgozta a 20. század második
felének Magyarországán a nehéz évtize-
deket. Minden püspöknek, minden egy-
házkormányzásnak szüksége volt rá,
miként gyülekezetének is. És õ dolgo-
zott. Nem volt „ellenálló”, de behódoló
sem. Tisztessége mellett a munka, a tel-
jesítmény volt a titka és a védõbástyája.
Úgy vélem, ezért bízott meg benne teljes
mértékben 1957-ben Ordass Lajos is. Pe-
dig õ nehezen állt szóba azokkal, akiket
korábban Dezséry László is becsült, illetve
foglalkoztatott. 

A felejthetetlen 1957-es esztendõben
Ordass Lajos, Keken András és Hafenscher
Károly váltotta egymást a Deák téri szó-
széken. Hafó nemcsak állta a sarat (ké-
sõbb is, amikor a szintén kiváló igehir-
detõ Káldy Zoltán lett a püspök), de foko-
zatosan a leginkább elismert igehirdetõk
egyike lett. 

Otthon volt a szószéken. A leg-
hosszabb ideig Káldy Zoltán mellett kel-
lett helytállnia. Nem volt könnyû. Talán
az a konfliktusuk volt a legviharosabb,
amikor a püspök odaígérte a filharmo-
nikusoknak a templomot úgy, hogy be-
lépõjegyet is árulhatnak. Hafó tartotta
magát a presbitérium döntéséhez: ado-
mány van, belépõjegy nincs. Még barátai
közül is szembefordultak vele néhá-
nyan; mások a püspök haragjától félve
nehezteltek meg rá, nem is értették,
hogy az óvatosnak elkönyvelt lelkész
miért ilyen szilárd. Pedig csak egyszerû-
en tisztességes volt, mint ahogyan ak-
kor, amikor minket nevelt cserkészként. 

Nem akarom megbántani sem a „gen-
fieket” (mint ismeretes, többen szolgál-
tak hosszú ideig a Lutheránus Világszö-
vetségnél), sem a nemzetközi egyházi
életben másutt tevékenykedõ lelkésze-
ket, de úgy vélem, hogy a nemzetközi
színtéren Hafó a legismertebb magyar

evangélikus teológus. Pályáján bizonyá-
ra sokat segített kimagasló nyelvtudása
is. Tagja volt többek között a vatikáni ve-
gyes bizottságnak, és bár számos konfe-
rencián képviselte hazánkat, egyházun-
kat, mindig itthon élt, és mindig gyüleke-
zeti lelkész maradt. Mi jól jártunk így a
Deák téren, ám kétségtelen, hogy más
társadalmi rendszerben, más egyházban
még jelentõsebb teljesítményt nyújtha-
tott volna. Osztozott tehát számos 20.
századi magyar tudós sorsában. 

Életútja azok véleményét erõsíti,
akik elvetik a megalkuvást, de a moráli-
san nem vitatható ellenállásnál – a kö-
zösséget gazdagító teljesítmény miatt –
többre becsülik az értelmiségi alkal-
mazkodást. 

Nemcsak kiváló igehirdetõ volt, ha-
nem a homiletika és az ökumenika ava-
tott professzora is. Sokan sokat tanul-
tak, tanultunk tõle. Mindig alaposan ké-
szült, részletes jegyzeteket írt, de szaba-
don adott elõ, illetve prédikált. Ökume-
nikus nyitottsága és felkészültsége a te-
rület egyik legismertebb teológusává
tette. Gyarlóságunkat jelzi hittudomá-
nyi egyetemünkkel való konfliktusa.
Annál nagyobb öröm, hogy a Károli
Gáspár Református Egyetem, ahol szin-
tén sokat tanított, díszdoktorrá avatta
dr. Hafenscher Károlyt. Nemzedékek
fognak még gyarapodni értékteremtõ,
értékõrzõ munkássága által. Talán amit
elvett tõle a történelem, a politika, azért
kárpótlást kapott a családban, feleségé-
ben, gyermekeiben, illetve munkatársai-
ban. Olyan lelkészekkel dolgozhatott
szoros kapcsolatban, mint Keken And-
rás, Harmati Béla, Pintér Károly, Takácsné
Kovácsházi Zelma… Szellemi mûhely volt
ez a javából, amelynek a morzsáiból is jó
volt részesedni. 

Gratulálunk! Köszönjük, Hafó! Tart-
son meg sokáig az Úristen!

g Frenkl Róbert

HAFÓ

– Professzor úr, hogyan fogadta díszdoktor-
rá avatásának hírét?

– Nyolcvan évemet figyelembe véve,
örül az ember, ha „még emlékeznek rá”,
de örömmel fogadtam azért is, mert ré-
gi vágyam, hogy a klasszikus protestan-
tizmus két ága – az evangélikus és a re-
formátus – közelebb kerüljön egymás-
hoz. Amikor csaknem egy évtizeddel
ezelõtt a teológiai bizottság elnökeként
zsinatunk tagja voltam, felvetettem a
kérdést: nem lehetne-e az 1838-as nagy-
gerezsdi egyezséget újra megerõsíteni?
Ezt 1914-ben – technikai és pénzügyi el-
lentétek miatt – mi bontottuk föl, s bár
csak a két dunántúli egyházkerületet
kötötte össze, egyházunk egész népe
magáévá tette, természetesnek tekintve
a közös úrvacsoravételt és a szószékcse-
re lehetõségét. Azt kértem, hogy alakul-
jon meg egy református és egy evangéli-
kus bizottság ennek újratárgyalására.
Ezt az akkor sajnálatos módon „elna-
polt” javaslatot ma is indokoltnak tarta-
nám megvitatni.

– A Magyarországi Evangélikus Egyház
ökumenikus tanácsadójaként a professzor urat
ugyanakkor gyakran vádolták azzal, hogy elsõ-
sorban a katolikus egyház felé nyitott…

– Ez nem meglepõ, hiszen 1973 és
1984 között részt vettem a Lutheránus
Világszövetség és a római katolikus egy-
ház közös bizottságának munkájában,
és a megigazulásról szóló közös nyilat-

kozattal zárult ottani munkánk – érthe-
tõ módon – folyamatosan nagy publici-
tást kapott. Arról azonban szó nincs,
hogy eközben úgymond hûtlen lettem
volna református testvéreinkhez.

Református vonatkozásban sokrétû
és hosszú múltra visszatekintõ szemé-
lyes kapcsolatokat sorolhatnék, kezdve
azzal, hogy három hétig „cserediák”
voltam Sárospatakon. Amikor Kecske-
méten voltam káplán, szintén igen jó vi-
szonyban voltam a környékbeli refor-
mátus szolgatársakkal. Minden hónap-
ban egyszer közös lelkészi bibliaórát
tartottunk. Késõbb azután prédikáltam
a Kálvin téren, a Szabadság téren, a deb-
receni Nagytemplomban, Pápán, Mis-
kolcon és másutt, miként számos elõ-
adást is tartottam református testvére-
ink felkérésére. Érdekességképpen emlí-
tem, hogy egy éven keresztül én írtam a
meditációkat a Igehirdetõ címû kolozsvá-
ri református lapba. Számomra termé-
szetes volt, hogy egyformán jó szemé-
lyes kapcsolatban álltam a fõváros min-
denkori református lelkészeivel, nem
utolsósorban Pásztor Jánossal. Amikor
ösztöndíjasként Amerikában volt, ak-
kor kerültem a Ráday utcába, ahol az õ
tanszékén tanítottam hét féléven át
ökumenikát.

– Díszdoktori oklevelük átvételének más-
napján, kedden – azaz lapzártánk után – a ki-
tüntetettek székfoglaló elõadást tartanak a Ká-

roli Gáspár Hittudományi Egyetemen. Ön mi-
rõl fog értekezni?

– Elõadásom címe: Ugyanazon Krisztus
uralma alatt élünk – ugyanabban a csónakban
evezünk ma. A cím elsõ tagja – Sub uno
Christo – az Ágostai hitvallás bevezetõjé-
bõl való. Nem véletlen, hogy az ökume-
nében gyakran szoktunk hivatkozni er-
re a mondatra, miként újabban elõszere-
tettel idézzük az „egy csónakban eve-
zünk” kifejezést is. Ezzel a címmel (Ro-
wing in One Boat) 1999-ben jelent meg Lu-
kas Vischer egy könyve. A neves reformá-
tus szerzõ ezt úgy értette, hogy ma min-
den keresztény felekezet alatt a szekula-
rizáció tengere hullámzik. Elõadásom
címe tehát egyaránt utal a közös hitbeli
vonásokra és közös társadalmi beágya-
zottságunkra.

– Egy református díszdoktori címmel kitün-
tetett evangélikus teológustól talán még azt is
szabad megkérdezni: volna-e tanácsa a két fe-
lekezet vezetõi számára?

– Úgy vélem, hogy a hangsúlybeli és
kegyességbeli különbségek ellenére is
jobb kapcsolatot kell ápolnunk egy-
mással. Én el tudnám képzelni, hogy a
jövõben újra legyen közös teológiánk,
vagy legalábbis legyenek közös fakul-
tások olyan tárgyak esetében, amelye-
ket botorság külön tanítani Zuglóban
és a Ráday utcában. Erõsíteni kellene a
kapcsolatokat a lelkészek és a gyüleke-
zetek szintjén is. Mert nem nélkülöz-
hetjük a sajátos protestáns hangot! A
„néma egyház” nem lehet protestáns
modell!

– Amikor az ismertség elismertséggel is pá-
rosul, a klasszikus szabály szerint ezek alanyát
is sürgõsen meg kell kérdezni, hogy mit tart ön-
magáról. Ha a professzor úr olyasvalakivel ta-
lálkozna, aki semmit nem tud a munkásságá-
ról, mit tartana fontosnak elmondani D. dr.
Hafenscher Károlyról?

– Nyugdíjaskorban lévõ evangélikus
lelkész vagyok, akinek két vonalon fu-
tott az élete. Az egyik szál a Lutheránus
Világszövetséggel kapcsolt össze, a má-
sik egy budapesti gyülekezethez kötött.
Harmincöt éven át voltam lelkipásztor a
Deák téren. Nemzetközi egyházi konfe-
renciákon sokszor az egyedüli voltam,
akinek volt gyülekezeti tapasztalata.
Amikor viszont hazajöttem, akkor el

tudtam mondani, hogy ez vagy az a kér-
dés miként néz ki, miként hangzik a lu-
theránus világban. Keddi bibliaóráim el-
sõ húsz percében mindig a világ keresz-
ténységének a történéseit ismertettem.
Ezeknek a „húszperceseknek” az anyaga
ott van könyvespolcom alján. Bekötve
tizennyolc kötet… 

– Pillanatnyilag…
g Lejegyezte: T. Pintér Károly

„Nem nélkülözhetjük a sajátos
protestáns hangot!”

b A hét elején díszdoktori címmel kitüntetett dr. Hafenscher Károlyt evangéli-
kus egyházunkban, illetve az Evangélikus Élet olvasói számára aligha kell be-
mutatni. A széles látókörû, több nyelven beszélõ lelkész, teológiai tanár
nyugdíjba vonult ugyan, de nyugalomba nem: ma is sokan fordulnak hozzá –
szerkesztõségünkhöz hasonlóan – szellemi „munícióért”. Úgy véljük, egy-
házunk egésze számára megtisztelõ, hogy munkásságát most református
testvéregyházunk egyetemén is elismerték. 

Dr. Hafenscher Károly személyében több mindent és több mindenkit tisztelhetünk.
Tiszteljük mindenekelõtt az evangélikus egyházat, azt a testvéregyházat, amely szá-
munkra a „semper alter idem”, a mintegy második én szerepét töltötte be, sorsunkban
osztozott – s amelynek Hafenscher Károly mindig hûséges fia és genuin képviselõje
volt. Tiszteljük az életmûvet, s benne saját közelmúltunkat is: a 20. század második fe-
lének keresztyén bizonyságtételét és teológiai tudományát, amely – Istennek hála – a
legnehezebb és legellenségesebb idõben is hangzott, és igaz tanúság volt Jézus Krisz-
tus mellett. Ünnepeljük Hafenscher Károly személyében a magyarországi és világmé-
retû ökumenét: a felekezeti öntudat és a keresztyén egység harmóniáját, hiszen ünne-
peltünk mindkettõt szívügyének vallotta, és minden tettében gyakorolta is. (…)

Hafenscher Károly 1926. július 6-án született; neveltetése és tanulmányai a leg-
szebb evangélikus hagyományokat idézik, hiszen a Fasori Evangélikus Gimnázium-
ba járt, majd a soproni teológiai karon tanult teológiát. 1948-ben Gettysburgben ta-
nult ösztöndíjjal. A sors fintoraként kivándorló-útlevelet kapott a hatóságoktól, de õ
hangsúlyozottan haza akart térni – nyilván kalandvágyból. E szófordulatot bi-
zonnyal nem tartja senki tréfásnak, aki tudja, hogy 1948 Magyarországon a fordulat
éve volt: egy életre szóló, nem kívánt „nagy kaland” következett az immár kommu-
nista Magyarországon. Szintén kalandosnak nevezhetõ, hogy Hafenscher Károly jó-
formán egész életében a Budapest-Deák téri evangélikus templom szószékéhez kötõ-
dött. Csupán a püspökök személyének változásán szemléltessük most ezt a hatalmas
történelmet: Ordass Lajos, Dezséry László, Káldy Zoltán és végül Harmati Béla püspökök
nevei mutatják, hogy a Deák téri lelkész egy félszázados egyháztörténelmet mondhat
el memoárjaiban. A történelem nehézségeirõl és buktatóiról nem kell most szól-
nunk; valljon õ! Mi csak említsük meg, hogy e történelemben nemcsak keresztyén-
nek, de embernek maradni is embert próbáló feladat volt.

Embernek és keresztyénnek maradni Hafenscher Károly számára mindig azt jelen-
tette: egészen, osztatlanul megélni az emberséget és a keresztyénséget. Õ mindig is
annak a tanítója volt, hogyan lehet valaki a legmagasabb szinten teológus, s utolsó,
legkisebb megnyilvánulásaiban is az. A gyülekezet látogatásától a teológiai akadémi-
án (így a mi intézményünkben is) végzett professzori feladatig minden egy és ugyan-
azon hit cselekedete. Már doktori disszertációja is errõl szólt (Igehirdetésünk tartalma és
szándéka ma, 1967), de a tudományos értekezés aranyfedezete egy egész élet! A tanul-
mány írása mellett ugyanúgy meg kell komponálni egy istentisztelet szép és ékes
rendjét – a talán szokatlan igét magától az ünnepelttõl vettem.

Egységben megélni az életet és a hitet: a tettek embere ugyanakkor hihetetlenül ter-
mékeny író; nem véletlenül kapta meg a Magyar Újságírók Szövetségének Aranytoll
kitüntetését. Úgy gondolom, sokan adtak és adnak hálát azért a fáradhatatlan mun-
káért, amellyel a Lelkipásztor címû folyóirat szerkesztõjeként hosszú ideig informálta
a magyar olvasóközönséget a legmodernebb egyházi és teológiai eseményekrõl, s az
információt a szükséges kommentárral is ellátta. Bibliai textusokhoz, eseményekhez
vagy témákhoz kapcsolódó írásait számba venni is óriási munka lenne, de csupán
egy baráti beszélgetés is a hasznos információk áradatát jelenti esetében.

Egységben megélni a keresztyén hitet és életet, a különbözõ felekezetekben egy-
azon Úr Krisztusnak a szolgája lenni – e feladat mindig is mozgatta Hafenscher Ká-
rolyt. Mindezt a professzionális ökumené szintjén is, hiszen a Lutheránus Világszö-
vetség és a Vatikán párbeszédében bizottsági tagként több mint egy évtizedig mûkö-
dött közre, s írásai megjelentek a frankfurti Lembeck kiadónál. Idehaza az Ökumeni-
kus Tanulmányi Központ oszlopos tagjaként a fordulat utáni egyházi és társadalmi
élet kérdéseire keresett és keres választ. S nem hanyagolható el a stílus sem: a stílus
maga az ember. A legmagasabb és legudvariasabb diplomácia megfogalmazásaiban
éppúgy föllelhetõ, mint a keresztyén hit egyenessége és õszintesége. (…)

Részletek dr. Karasszon Istvánnak a díszdoktorrá avatott
Hafenscher Károlyt méltató laudációjából:

FO
TÓ

: 
T.

 P
IN

TÉ
R

 K
Á

R
O

LY



92005. október 16.é l õ  v í z

Ne gyõzzön le téged a rossz, hanem te gyõzd le
a rosszat a jóval. (Róm 12,21)

Szentháromság ünnepe után a huszon-
egyedik héten az Útmutató reggeli igéi a
heti ige gonosz elleni harcra való felhívá-
sának a teljesítését gyakorlati példákkal
szemléltetik. A Hegyi beszédben Jézus a szeretet többletcselekedeteit állítja szembe a go-
nosszal, és ezt kéri követõitõl: „Szeressétek ellenségeiteket, és imádkozzatok azokért, akik üldöz-
nek titeket…” (Mt 5,44) Erre a szeretetre csak az képes, aki tudja és Jézusban már megta-
pasztalhatta, hogy Isten úgy szereti õt, mint apa a gyermekét. A személyválogatás nél-
küli szeretetben legyünk tökéletesek, s ehhez az arany ábécé szavaival kérjük: „Uram,
kegyelmed betölti a földet. Taníts engem rendelkezéseidre!” (Zsolt 119,64) Isten lelki fegyverze-
te öt védekezõ és csak egy támadó eszközbõl áll. Pál azt tanácsolja, hogy „öltsétek ma-
gatokra az Isten fegyverzetét, hogy megállhassatok az ördög mesterkedéseivel szemben”. A hívõk
élete állandó tusakodás az õsellenséggel; hogy legyõzzük a rosszat, vegyük fel és hasz-
náljuk is „a Lélek kardját, amely az Isten beszéde” (Ef 6,11.17). Luther is erre szólít fel: „De min-
den keresztyén is fegyverezze fel magát. Hit- és tanbeli bizonyosságát alapozza meg
úgy az Isten igéjébõl, hogy ellene állhasson az ördögnek, s tudjon védekezni, amikor
valaki el akarja téríteni!” A képmutatás nélküli szeretet gyakorlati megélése ez: „Ne fi-
zessetek senkinek rosszal a rosszért. Arra legyen gondotok, ami minden ember szemében jó.” (Róm
12,17) Dávid sem engedett a gonosznak, s megkímélte az õt üldözõ Saul életét: „…mert
az Úr a kezembe adott ma téged, de én nem akartam kezet emelni az Úr fölkentjére.” (1Sám 26,23)
Dávid jótette is azt bizonyítja, hogy a lélek fegyelmezése csak jóra vezet, mert „az em-
berektõl való rettegés csapdába ejt, de aki az Úrban bízik, az oltalmat talál” (Péld 29,25). Az
Ószövetség evangélistája kétezer-hétszáz éve megjövendölte, hogy a gonosz feletti
teljes gyõzelem a Messiás-király uralkodása alatt következik be, mert „igazságosan fog
uralkodni a király, és törvényesen fognak vezetni a vezérek”; s minden híve „nemesen gondolkozik,
és kitart a nemes dolgok mellett” (Ézs 32,1.8). Jézus hívei a rosszat rosszal akarták legyõzni,
de õ megszólalt: „Hagyjátok abba!” (Lk 22,51) S megérintve a fõpap szolgájának a fülét,
meggyógyította ellenségét, irgalmas szeretetével megtörve a sötétség hatalmát. Mi az
elõfeltétele, hogy részt vehessünk a hit harcában, a rossz elleni küzdelemben? Pál út-
ravaló üzenete személyesen nekem, neked szól: „…erõsödjél meg a kegyelemben, amely a
Krisztus Jézusban van.” S Jézus jó katonája hogyan nyerheti el a végsõ gyõzelmet, az örök
élet koronáját? „Ha pedig versenyez is valaki, nem nyer koszorút, ha nem szabályszerûen verse-
nyez.” (2Tim 2,1.5) Isten „alapszabálya” pedig a szeretet. „Bár vívná harcát minden gyer-
meked / Oly híven, bátran, mint e gyõztesek, / És velük zengné majd az éneket: / Hal-
leluja! Halleluja! Halleluja!” (EÉ 454,3)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

Sokszor megtapasztalhattam már Iste-
nünk óvó segítségét, konfirmálásom óta
pedig ezt tudatosan meg is élem. Az el-
múlt héten mégis megállásra és gondol-
kodásra késztetett valami, ami velem és
két családtagommal történt.

Pár éve van jogosítványom, de mivel
kocsim nincs, kevés lehetõségem adódik
arra, hogy vezessek. Így amikor otthon
voltam Gyõrben a szüleimnél, gondol-
tam, kihasználom a lehetõséget, és a bá-
tyám autójával „kirándulok” egy kicsit.
Elindultunk édesapámmal és a bátyám-
mal abba a kis faluba, ahol felnõttem. A
jól ismert, ezerszer megtett út azonban
más képet mutat akkor, ha csak utasként
ül valaki a kocsiban, és mást akkor, ha a
kormányt fogja. Ez lett az én vesztem is.
A jól ismert, veszélyes kanyart bizony
nem a megfelelõ sebességgel közelítet-
tem meg, így aztán fejre álltunk. De egy-
két karcolást leszámítva semmi bajunk
nem esett. 

Ehhez semmi köze nincs a szerencsé-
nek. Itt bizony az történt, hogy Istennek
még terve van velem, és nem hagyta,
hogy baj történjen. Sokkal rosszabbul is
járhattunk volna. Ez azonban csak na-
pok múlva tudatosult bennem. Amikor
pár órával a baleset után hazaértünk, bá-
tyám – aki egyébként nem vallásos –
csak ennyit mondott: „Új autót bármikor
vehetünk, de életet nem.” Hallottam én,
hogy mit mond, de nem fogtam fel. Két
nap múlva a lelkészem hívott, érdeklõ-
dött, hogy mi van velem (két embert ér-
tesítettem a balesetrõl, az egyik õ volt).
Ezután kezdtem gondolkodni. Ennyi idõ
kellett, hogy visszajöjjenek a képek,
hogy mi is történt. Bizony nagyobb baj
is megeshetett volna. Eséskor „kikerül-
tünk” két hatalmas fát (pontosan a kettõ
közé bukdácsoltam) és egy betontus-
kókkal megerõsített villanyoszlopot; a
kocsi sem nyomódott annyira össze,
hogy beszorított volna minket.

Ekkor értettem meg a bátyám monda-
tát, és ekkor estem pánikba. Hiszen én,

aki sok-sok embernek elmondtam már,
hogy a saját életünkkel sem tehetünk
azt, amit akarunk, másokét meg vég-
képp nem veszélyeztethetjük, és nem te-
hetjük tönkre, bizony ezt tettem. Ve-
szélybe sodortam az édesapám és a bá-
tyám életét. A felismerés aztán további
gondolkodásra késztetett. 

Miért történt ez tulajdonképpen? Mi-
re figyelmeztet? Képletesen szólva ugyan-
is kaptam egy új életet. Amelyet a gya-
korlatban is meg kellene valósítanom
végre. Mert nem elég csak konfirmálni
és bizonyos szokásokon változtatni, bi-
zonyos dolgokban megfontoltabban és
felelõsségteljesebben dönteni. Nekem az
egész eddigi életemet hátra kellett volna
hagynom már régen. Ezt eddig is tudtam
és éreztem. Csak az eddigi változások is
radikálisnak és nehéznek tûntek, és nem
akartam több nehézséget vállalni. Most
aztán kemény lecke árán rá kellett jön-
nöm, hogy a kis lépések politikája ebben
az esetben nem megfelelõ. Azon az
úton, amelyen a konfirmálással elindul-
tam, most sokkal nagyobb léptekkel kell
továbbmennem, és az akadályokkal
meg kell küzdenem. Félnivalóm pedig
nincsen, hiszen Isten eddig is óvott és vi-
gyázott rám, és hiszem, hogy ez ezután
is így lesz.

Ami tanulság lehet mindenki számá-
ra, az az, hogy mindig vegyük észre a fi-
gyelmeztetõ jeleket. Én is kaptam. Nem
is egyet. De nem törõdtem velük. Bizto-
san érezte már mindenki, hogy ez vagy
az a dolog nem véletlenül történt. Ilyen-
kor álljunk meg egy pillanatra, és gon-
dolkodjunk el azon, hogy mi lehetett az
oka. Nehogy késõbb nagyobb pofon
árán tudjunk csak talpra állni.

Az Úr csodásan mûködik, csak mi
nem tudjuk ezt elfogadni. Pedig õ jó, és
nekünk is csak jót szán. Figyeljünk hát
rá, és hagyjuk, hogy vezessen és óvjon
minket, mert: Új autót bármikor vehetünk,
de életet nem!

g Czakó Kriszta

Az Úr csodásan mûködik

4.
Az eget borús felhõk takarták el, lógott az
esõ lába egész nap. A szél csípõsen csa-
pott a gyerekek arcába, nem is maradtak
sokáig az udvaron. Kriszti is morcos volt.
Nem szerette ezeket a terembe szorult
délutánokat, amikor valahogy minden
olyan unalmas. Rosszkedvûen firkálga-
tott egy írólap szélére. Anita szíve viszont
hevesen vert. Ma lenne a hittan! Jaj, vajon
eljön-e vele Kriszti is? És egyáltalán: mi
várható, érdekes lesz-e, folytatják-e a
múltkori játékot? Nagy izgalmában szin-
te összerezzent, amikor nyílt az ajtó, és
belépett a terembe hívogatni õket a hit-
tant tanító néni. Micsoda megkönnyeb-
bülés: Kriszti elsõnek ugrott az ajtóhoz!
Anita pedig boldogan vágtatott utána. 

Még összeszedték a többi terembõl is
a gyerekeket, és már kezdõdött is a vi-
dám éneklés. A legjobb az volt, hogy egy
gitár is elõkerült, ami mindenkinek na-
gyon tetszett, és egy icipicit ki is lehetett
próbálni. Persze csak óvatosan, mégis
nagyon örültek neki. Az imádságban
mindenkinek elhangzott a neve, és a ta-

nító néni egyenként adott hálát azért,
hogy eljöttek. 

A most elhangzó bibliai történethez is
szükség volt a segítségükre. Isten paran-
csa szerint az embereknek az özönvíz
után az egész világot be kellett volna né-
pesíteniük. Õk azonban együtt szerettek
volna maradni. Azt tervezték, hogy hatal-
mas tornyot építenek, amelynek a teteje
az eget veri majd. A tanító néni azt kérte,
hogy a gyerekek mind gyürkõzzenek ne-
ki a nagy munkának, és próbálják meg
képzeletben felépíteni a tornyot. Kriszti
még a nyelvét is kidugta egy picit, miköz-
ben a képzeletbeli téglákat rakosgatta. 

Majd a tanító néni így folytatta a tör-
ténet elmesélését: 

– A torony pedig egyre magasabb és
magasabb lett, amikor egy éjjel Isten azt
mondta: „Ez nem lesz így jó. Nem ezt
akarom.” És büntetésül reggelre az em-
berek nem értették egymás szavát. Ami-
kor az egyik maltert kért, a másik a ta-
licskát hozta. A lapát helyett téglát nyúj-
tottak egymásnak, a fejsze helyett pedig
a mérõzsinórt. 

A gyerekek, amikor ezt eljátszották, na-

gyokat nevettek, de azért azt is érezték,
hogy bosszantó lehetett így folytatni a
megkezdett nagy munkát. Az emberek
terve tehát meghiúsult, az építkezést abba-
hagyták, és szétszéledtek az egész földön.

– Egy fontos dolgot azonban nem
mondott Isten. Mégpedig azt, hogy
most már nem szereti õket. Az emberek
nem hallgattak a szavára, ezért rendreu-
tasította õket, de a szeretete velük ma-
radt, és elkísérte õket minden útjukon.
Ahogyan titeket is elkísér minden nap –
mondta a tanító néni, és egy-egy névre
szóló, szívecskés kis csipeszt csippentett
minden gyerek ruhájára.

– Elkíséri Anitát, Krisztit, Editet, Jut-
kát, Szilvit, Tiborkát, Danit, Petit és Sa-
nyikát – folytatta. 

A gyerekek csöndesen hallgatták õt,
és mosolyogva nézegették a ruhájukon
a kis jelet. „Milyen jó, hogy elkísér ben-
nünket Isten!” – gondolta magában
Anita is. El is határozta, hogy otthon
még egyszer elolvassa majd ezt a törté-
netet. Csak a torony nevére nem emlé-
kezett. 

Segítsetek neki a helyes sorrendbe tenni az
összekeveredett betûket!

Kedves Gyerekek!
b A Füller Tímea által írt sorozat fõhõse Anita, aki szüleivel új városba költö-

zött, és ott kezdte el a tanévet. Kalandjairól még két alkalommal olvashat-
tok a Gyermekvár rovatban. A történetek végén találtok egy-egy rejtvényt
is; a megfejtéseket küldjétek el a szerkesztõség címére (Evangélikus Élet
szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.). A borítékra írjátok rá: Gyer-
mekvár. A hatodik rész után sorsolást tartunk, amelyen három szerencsés
megfejtõ ajándékcsomagot nyer. Aki minden alkalommal beküldi a helyes
megfejtést, annak a neve hatszor kerül a kalapba, így nagyobb esélye van ar-
ra, hogy nyerjen.

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Naponta szembesülünk az „értelmetlen
szenvedés” fogalmával. Tény: szenvedni
akkor is nehéz, ha van értelme. Mindun-
talan le kell küzdenünk a félelem sötét
erõit – életünk szüntelen harc a megúju-
lásért. Erõtlenségünk azonban végképp
elviselhetetlen, ha nem látjuk értelmét.
„Értelmetlen szenvedés…” – mondjuk
ilyenkor.

Sajnos tele vagyunk efféle hibás szó-
fordulatokkal. Hányszor hallani azt is:
„Hiszem, ha látom!” Holott a Biblia ezzel
teljesen ellentétesen értelmezi a hitet,
amely „a remélt dolgokban való bizalom, és a
nem látható dolgok létérõl való meggyõzõ-
dés”. (Zsid 11,1) Pedig nem egyértelmû: ha
valamit látok, abban miért kellene hin-
nem?! Ha valami nyilvánvaló tény, azt
miért kellene remélnem?!

S persze ne feledjük azt sem: ha a
mennyek országáról van szó, akkor
könnyen megeshet, hogy nem hiszünk
majd a saját szemünknek sem. Gondol-
junk Jézus tanítványaira, akik sok ezer
embernek – szinte a semmibõl való –
megvendégelése után is így tanakodtak:
„Nem hoztunk kenyeret!” (Mt 16,7) Pedig
kétszer is látták a kenyérszaporítás cso-
dáját – a saját szemükkel!

Ugyanígy: a szenvedés mibenléte is a
hit kérdése, pontosabban: hitünk próbá-
ja. Értelmetlen szenvedés nincs. Ennek
legfényesebb példája Jób esete. Az õ ba-
rátai képviselik a tipikusan emberi gon-
dolkodást, annak negatív, földhözragadt
értelmében. Elifáz álláspontja, amely
szerint ártatlanul senki sem szenved (l.
Jób 4,7), számos logikai tévedést rejt,
ugyanis nap mint nap irtanak ki becsüle-
tes embereket.

A szenvedés értelme nem magyaráz-
ható kizárólag a bûn és bûnhõdés primi-
tív, ok-okozati rendszerében. Mélyebb
misztérium ez, amely azért is szükséges,
hogy „a kipróbáltak nyilvánvalókká legyenek
közöttetek” (1Kor 11,19), de végsõ értelmé-
nek titka – Istennél van. Jób nagyokos
barátai is csak arra voltak képesek, hogy
elhomályosítsák Isten örök rendjét „érte-
lem nélküli szavakkal” (Jób 38,2). A szenve-
dés minden emberi útnak a része – olyan
ösvény, melynek célja csak a választot-
tak számára tárulhat fel igazán. Jézus
ígérete szerint a Pártfogó majd megvilá-
gítja elménket: Isten Szentlelke megtanít
bennünket mindenre, s eszünkbe juttat
mindent, így nem maradunk árván (l. Jn
14,18.26). Csak a hitetlenek nem látják ér-

telmét a szenvedésnek, mert számukra
meddõ rejtély marad, hogy pontosan mi
is a bûn, az igazság és az ítélet (vö. Jn
16,7–11).

Figyelemre méltó az apostoli felfogás:
Pál sohasem prédikálta önmagát (l. 2Kor
4,5), saját szenvedéseivel mégis dicsek-
szik (l. 2Kor 11,16–33). Pál érti: a szenve-
dés által a Krisztus ereje lakozik lelkében
(2Kor 12,7–10); tudja, hogy Isten hatalma
a zivatarban nyilvánul meg igazán (l.
Zsolt 29), s hogy „a jelen szenvedései nem
hasonlíthatók ahhoz a dicsõséghez, amely lát-
hatóvá lesz rajtunk” (Róm 8,18).

Ez a dicsõség a mennyek országának
tisztasága és semmihez sem fogható
öröme. Egy „mennyei érzés”, amely már
itt a földön is megtapasztalható, hiszen
senki sincsen, aki áldozatot hozott az Is-
ten országáért, s „ne kapná vissza sokszoro-
sát már ebben a világban, a jövendõ világban
pedig az örök életet” (Lk 18,30).

Jézus szerint „hasonló a mennyek országa
a kereskedõhöz is, aki szép gyöngyöket keres.
Amikor egy nagyértékû gyöngyre talál, elmegy,
eladja mindenét, amije van, és megvásárolja
azt.” (Mt 13,45–46) Gondoljunk bele: a
kereskedõ(k) számára minden érték
pénzre váltható, s minden áru a meggaz-
dagodás esélyét jelenti csupán. Miféle ér-
zés, micsoda megváltás lehet az, amikor
a kereskedõt többé nem érdekli az üzlet,
s a harácsolás helyett maga is vásárlóvá
válik: mindenét eladva szerzi meg az
igazgyöngyöt, vagyis a valódi értéket…

A kereskedõ a nyereséget kárnak ítélte
a Krisztusért! (Vö. Fil 3,7) Az igazgyön-
gyért azonban sokszor a tenger mélyére
kell úszni. S amikor végre megtaláljuk,
megtörténhet, hogy a visszaútra már
nem marad levegõnk. S akkor, ott lent, a
fénytelen tengerfenéken, ránk tör a sötét
éjszaka, a halál pedig rettenetesen ne-
künk támad. De Isten lehajol hozzánk.
Végül, a legvégsõ elõtti pillanatban meg-
hallja kiáltásunkat. És akkor majd el-
mondhatjuk mi is: „Kiemelt a pusztulás ver-
mébõl, a sárból és iszapból. Sziklára állította
lábamat, biztossá tette lépteimet.” (Zsolt 40,3)

Minden választottnak meg kell érte-
nie: „Boldogok, akik sírnak, mert õk megvi-
gasztaltatnak.” (Mt 5,4) S talán csak õk vi-
gasztaltatnak meg igazán, mert a fény-
hez elõbb sötétség kell (vö. 1Móz 1,2), az
ébredéshez pedig álom. S ha este szállást
is vesz a sírás, reggelre már biztos, hogy
itt lesz – az ujjongás (l. Zsolt 30,6).

g Andriska János

A szenvedés értelme

B R B ANY

E ÁLTO

„A baleseti sebészet azért szép hivatás,
mert végzése során a férfi is átélheti a szü-
lés élményét.” Huszonnégy évvel ezelõtt
fogalmazott így Maninnger Jenõ professzor
úr, az Országos Baleseti Intézet akkori fõ-
igazgatója egy ünnepi beszédben.

Sikertelen felvételi után, mûtõssegéd-
ként besurranva a tanterembe hallottam
ezeket a – pályaválasztásomat véglegesen
eldöntõ – szavakat. És valóban én is több-
ször megtapasztalhattam már annak örö-
mét, hogy részes lettem a teremtés csodá-
jában. Abban, ahogy a beszállított, össze-
tört és véres, majd az intenzív osztályon
kötések és csövek által deformált testben
ismét felragyog a lélek fénye, és megada-
tik az új kezdés lehetõsége.

Persze más ez a „szülés”. Nemcsak egy
ember – az anya, a baleseti sebész – küzd
a sérültért, hanem vele együtt kollégák:
társszakmák képviselõi, asszisztensek,
nõvérek, gyógytornászok is, akik rend-
szerint nem kerülnek a reflektorfénybe.
És másként cseng utána a kérdés is: „Mi
lesz a gyerekbõl?” Mert hiába a sürgõssé-
gi ellátás túlterhelt szakembereinek
minden igyekezete, a társadalom terhei-
nek ide koncentrálása, ha a sérülést,
szívinfarktust vagy agyvérzést túlélt be-
teg megfelelõ utókezelés híján mégsem
tud élni a visszakapott lehetõséggel.

Az egészségeseket is kirekesztõ hazai
munkaerõpiacon nincs keresnivalója a
nem rehabilitált, fogyatékossá vált em-
bertársunknak. Marad neki – ha van – a
túlterhelt család, a járadékos lét. S jelent-
kezik orvosánál, hogy mégis inkább am-
putálják le visszavarrt karját, mivel úgy
magasabb rokkantnyugdíjat remélhet. 

Az „újjászületettekrõl” is gondoskod-
nunk kell. Ezt szeretnénk az alapítandó
evangélikus rehabilitációs kórházban is
végezni.

g Dr. Cserháti Péter

Elhangzott a Kossuth rádió szeptember 23-ai,
azonos címû adásában.

Egy csepp
emberség
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Szentháromság ünnepe után 21. vasárnap. Liturgikus szín: zöld. Lekció: Ef 6,10–18.
Alapige: Mk 9,14–29. Énekek: 438., 451.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bence Imre; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.) Balicza Iván;
du. 6. (Tamás-mise) Dr. Fabiny Tamás; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Havasi Kálmán;
II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.)
Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (összegyülekezés napja) Bartha
István; du. 5. (vespera) Donáth László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. (õszi hálaadó) Bálintné
Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Mónika; V., Deák tér 4. de. 9.
(úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11. (úrv.) Zászkaliczky Péter; du. 6. Gerõfi Gyuláné; VII., Városligeti
fasor 17. de. 11. (úrv.) Szirmai Zoltán; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Rákóczi
út 57/a de. 10. (szlovák) Szpisák Attila; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Vajda
P. u. 33. de. 9. Smidéliusz András; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.) Szabó
Julianna; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Smidéliusz András; Kerepesi út 69. de. 8. Tamásy
Tamás; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Joób Máté; de. 11. (úrv.) Bence Imre; du. 6.
(vespera) Blázy Árpád; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Blázy Árpád; Budagyöngye, XII., Szilágyi
E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Balicza Iván; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bácskai
Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh
György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10.
Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Barthel-Rúzsa Zsolt; Rákospalota,
XV., Régi Fóti  út 75. (nagytemplom) de. 10. (úrv.) Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI.,
Hõsök tere 11. de. 10. (családi) Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky
János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér
de. 9. Marschalkó Gyula; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Marschalkó Gyula;
Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Kósa László; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Kósa
László; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Gyõri Gábor; Pestszentimre, XVIII.,
Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. Gyõri Gábor; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10.
Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10.
Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u.
16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Budakeszi
(református templom) de. fél 9. Zsugyel Kornél.
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Családi neve jól ismert: a késõbb mártírhalált halt Bajcsy-Zsilinszky Endre nagybátyja
volt. Ám személye és munkássága jelenünkben nincs a köztudatban. 

Zsilinszky Mihály 1838. május 1-jén született Békéscsabán. Elemi iskolába Békéscsa-
bán és Orosházán, gimnáziumba pedig Szarvason járt. Iskolái – a hozzájuk fûzõdõ he-
lyi és egyházi hagyományokkal – jó hátteret adtak indulásához. 1858-ban a pesti protes-
táns teológiai akadémiára iratkozott be. Vele egy idõben ott folytatta tanulmányait
Gyõry Vilmos és Thaly Kálmán is. 1860-ban külföldön gyarapította ismereteit: egy félévet a
hallei, egy félévet pedig a berlini egyetemen töltött, továbbá Németország és Svájc több
egyetemét is látogatta. Hazatérve a szarvasi fõgimnázium tanára lett. Több tankönyvet
írt, ezáltal is segítve egyházunk oktató-nevelõ munkáját. Állásáról néhány év elteltével
1874-ben lemondott, de a vármegyei és az egyházi életben továbbra is részt vett.

Politikus volt. 1875-ben Gyomán képviselõvé választották. Két ciklusban ezt a kerü-
letet, kettõben pedig Békéscsabát képviselte az Országgyûlésben. 1889-ben Csong-
rád, 1892-ben pedig Zólyom vármegye fõispánja lett. 1895. február 20-án államtitká-
ri kinevezést kapott a vallás- és közoktatásügyi minisztériumba. Pedagógiai és politi-
kai tapasztalatait minisztériumi munkája során is jól hasznosította. A Tisza-kor-
mány bukásakor, 1905-ben mondott le minisztériumi állásáról, de 1896 és 1904 kö-
zött, majd 1910-tõl ismét képviselõséget vállalt.

Történettudós volt. A Magyar Tudományos Akadémia már 1878-ban levelezõ tagjává
választotta; székét A nagy emberek szerepe a történelemben címet viselõ értekezésével fog-
lalta el. 1899-ben a testület rendes tagja lett. 1903 és 1909 között a Magyar Történelmi
Társulat alelnöke volt. Tudományos munkásságát elismerve 1896-ban a kolozsvári
egyetem bölcsészeti, 1909-ben pedig a genfi egyetem teológiai díszdoktorrá avatta. A
Luther Társaság és a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság vezetõ tagja volt.

Néhány fontosabb, egyházunkhoz kapcsolódó mûve: Szarvas város történelme és jelen vi-
szonyai (Pest, 1872), Békésmegyei oklevéltár (Haan Lajossal, Budapest, 1877; Haan Lajos, a
szintén történettudós békéscsabai lelkész Zsilinszky apósa volt), A magyar országgyûlések
vallásügyi tárgyalásai (I–IV. kötet, Budapest, 1880–1897), Csongrádvármegye története (I–III.
kötet, Budapest, 1897–1900), Az 1848-iki vallásügyi tc. története (Budapest, 1908). Külön
említjük meg A magyarhoni protestáns egyház története címû nyolcszáz oldalas mûvet,
amely Zsilinszky Mihály szerkesztésében, Farkas József, Kovács Sándor és Pokoly József
közremûködésével jelent meg „a mûvelt közönség számára” (Budapest, 1907). Zsi-
linszky írta meg az anyag 1608 és 1711 közötti részét. E nagy formátumú, alapos
könyv – a szükséges fenntartásokkal és kritikával – ma is jól használható.

Felügyelõ volt. Tevékenyen részt vett egyházunk életében. Elõbb a tekintélyes békés-
csabai egyházközségnek, ezután a békési, majd az arad-békési egyházmegyének,
1898-tól 1911-ig pedig a bányai egyházkerületnek volt a felügyelõje.

Zsilinszky 1925. október 6-án Budapesten hunyt el. Mûvei egy része ma is segítsé-
get adhat a történettudománynak és ezen belül az egyháztörténetnek. A tudósnak ki-
járó tisztelettel emlékezünk meg róla.

g B. B.

Egy politikus, történettudós,
felügyelõ emlékezete

Nyolcvan éve hunyt el Zsilinszky Mihály

Justus Jonas (Jadocus Koch) tíz évvel fiata-
labb volt Luthernél, 1493. június 5-én
született Nordhausenben. Miként Lu-
ther, elõször õ is jogot tanult Erfurtban,
s a türingiai humanista kör tagjaként
igen nagyra becsülte Rotterdami Erasmust,
akit személyesen is felkeresett Bázel-
ben. 1518-ban az egyházjog professzora
lett Erfurtban, majd egy évvel késõbb,
huszonhat (!) évesen már az egyetem
rektora. 

Luther hatására pályát változtatott, az
egyházjog mûvelését félbehagyva teoló-
giával kezdett el foglalkozni. Witten-
bergbe való meghívását követõen (1521)
Luther szoros munkatársi köréhez tar-
tozott. A wittenbergi vártemplom pré-
postja lett, e mellett pedig Lutherrel kar-
öltve a teológia professzoraként is mû-
ködött az egyetemen. Aktívan bekap-
csolódott a szászországi canonica visita-
tiókba – egyházlátogatásokba –, ame-
lyek során sok helyütt sikerült teret hó-
dítani a reformáció tanainak. Elkísérte

Luthert Wormsba (1521), Marburgba
(1529), Schmalkaldenbe (1537), és részt
vett az augsburgi birodalmi gyûlésen is
(1530). Közremûködött a Biblia német
nyelvre való fordításában. Idõvel igazi
barátság szövõdött közte és a reformá-
tor között, egyházjogi kérdésekben õ
volt Luther tanácsadója.

1541-ben meghívást kapott Halléba,
ahol a város reformátora lett. 1544-ben
szuperintendenssé választották, a kitört
schmalkaldeni háború miatt azonban
1546-ban távoznia kellett. Mozgalmas
évek következtek: Hildesheim, Jena,
majd 1551-ben udvari papként Coburg
várában találjuk. 1552-ben Regensburg-
ba került, ahol részt vett a protestáns
egyház megszervezésében. Élete utolsó
három évét – újra szuperintendensként
– Eisfeldben töltötte, itt is hunyt el 1555.
október 9-én.

Justus Jonast méltán említik a refor-
máció nagyjai között. Számos vitairat
szerzõje, emellett fáradhatatlanul fordí-

totta németre Luther és Melanchthon latin
nyelvû mûveit, és kommentárt írt az
Apostolok cselekedeteihez és az Ágostai hit-
valláshoz.

Befejezésül álljon itt egy bibliai idézet,
amelyrõl Luther halálakor prédikált az
eislebeni Szent András-templomban:
„Nem szeretnénk, testvéreink, ha tudatlanok
lennétek az elhunytak felõl, és szomorkodná-
tok, mint a többiek, akiknek nincs reménysé-
gük. Mert ha hisszük, hogy Jézus meghalt és
feltámadt, az is bizonyos, hogy Isten az elhuny-
takat is elõhozza Jézus által, vele együtt.”
(1Thessz 4,13–14) 

g Blázy Árpád

Luther mellett
a reformáció szolgálatában

Négyszázötven éve halt meg Justus Jonas

b A házasságkötés egy-egy ember életének meghatározó eseményei közé tar-
tozik, és az utókor az életút befejezését – mikéntjét és idõpontját – is szá-
mon szokta tartani. Justus Jonas úgy szerepel az egyháztörténetben, mint –
Johannes Bugenhagen mellett – Luther legjobb barátja és munkatársa. Ezt mi
sem igazolja jobban, mint hogy a reformátor házasságkötésekor, 1525. júni-
us 13-án Wittenbergben õ volt a tanúja, és hogy ugyancsak ott találjuk õt Lu-
ther halálos ágya mellett 1546. február 18-án Eislebenben.

A Határon túli testvéreinkért jótékonysági koncertek sorozatában Bálint Eszter oboa-
estjét hallhatjuk október 23-án 17 órai kezdettel a pestszentlõrinci evangélikus
templomban. 

Közremûködnek: Bálint Nóra – fuvola, Bálint Ádám – klarinét, Bálint József – kla-
rinét, Bálint Ágnes – orgona. Igét hirdet Bálintné Varsányi Vilma.

A belépés díjtalan, a határon túli árvízkárosultak javára önkéntes adományokat
gyûjtünk. A koncert helyszíne: Budapest XVIII. ker., Kossuth tér 3. Megközelíthetõ a
3-as metró Határ úti állomásától az 50-es villamossal (a 12. megállónál kell leszállni).

HIRDETÉS

Paks mellett van egy kis település, Cse-
resznyés. Ide indultak el egy októberi
szombat reggelen családos napra a pak-
si evangélikusok. „Vajon hányan le-
szünk?” – tettem fel a kérdést. „Azt nem
lehet tudni, de az biztos, hogy ha keve-
sen, akkor pörkölt lesz az ebéd, ha so-
kan, akkor bográcsgulyás” – hangzott a
humoros válasz. Hát már most eláru-
lom: bográcsgulyást ettünk! 

A lelkész házaspár és sok-sok agilis-
nak mondható gyülekezeti tag lelkese-
dése meghozta a gyümölcsét, a fölmál-
házott személyautók meg a temérdek fi-
nomságot, péksüteményt, gyümölcsöt,
a kiváló borokat. Szóval mindent, mi

szem-szájnak ingere és egy családi nap
kelléke.

Az udvar pezsgett a játéktól. Került
elõ labda, pingpongasztal, kötél a kö-
télhúzáshoz. A sarokban fölállított kat-
lan mellett Kiss Miklós presbiter szor-
goskodott, míg az asztalnál vidám
asszonyok hámozták a krumplit, pu-
colták a répát. Egyszóval elindult, ké-
szült, zajlott a családi nap. Érdeklõdé-

semre Lilla, Szabó Vilmos lelkész felesége
elmondta, hogy már hagyománnyá vált
ez az õszi összejövetel itt a régi tanyasi
iskola területén. A nagy szabad terület,
a félig erdõs, félig rétszerû környezet
kiválóan alkalmas a többgyermekes

családok számára is a kikapcsolódásra.
A program is laza. Csupán áhítat és egy
rövid elõadás, amelyre behívják az ér-
deklõdõket, egyébként a fõ cél, hogy
játsszanak, beszélgessenek. De nehogy
kihagyjam: azért van egy nagyon szigo-
rúan betartatott programpont, amelyre
nem a lelkész hívja az önfeledten szó-
rakozó családokat, hanem maga a bog-
rácsból felszálló illat.

A kezdõáhítatban Gyõri János Sámuelné
1Kor 12 alapján beszélt a családok, az
egymás mellett élõ nemzedékek, a gyü-
lekezet egységérõl. A délelõtti elõadást e
sorok írója tartotta az ismert latin szó-
lás, a „Carpe diem!” („Ragadd meg a na-
pot!”) megváltoztatásával: „Carpe De-
um!” Ragadd meg Istent! Ragadd meg az
alkalmat!

A gyerekek Katz Ferencné pedagógus
vezetésével egy jézusi példázatot drama-
tizáltak és adtak elõ mindnyájunk örö-
mére. A paksi gyülekezet lelkésze, Szabó
Vilmos igemagyarázatában Lk 22 alap-
ján szólt a Gecsemáné-kertben tusakodó
Jézus Krisztus körül szolgáló angyalok-
ról, valamint azokról a küldöttekrõl,
akik gyermekeink, családjaink fölött õr-
ködnek. Vigyáznunk kell, mert a bánat,
a keserûség nemcsak az akkori tanítvá-
nyokra, de a ma gyülekezetére is álmot
boríthat. 

A derû, a vidámság szõtte át ezt a há-
romgenerációs családi napot, mely éb-
ren lévõ közösségrõl tanúskodott. 

g Gyõri János Sámuel

Carpe Deum!

Országos protestáns napok
Missziói és evangélizációs est október 16-án 16 órakor a móri református templomban

„Menj és nézd meg, hogy jól vannak-e testvéreid…” (1Móz 37,14) Igét hirdet Révész Árpád
baptista lelkész; elõadást tart Szeverényi János evangélikus országos missziói lel-
kész. Kerekasztal-beszélgetést folytat Péntek László református, Bencze András
evangélikus, Száraz László római katolikus és dr. Mészáros Kálmán baptista lelkész.
Moderátor: dr. Bóna Zoltán, a MEÖT fõtitkára. Közremûködnek a Csajági Refor-
mátus Iskola növendékei, a bakonycsernyei evangélikus énekkar, a Jerikó refor-
mátus fúvósegyüttes és Pázmándi Melinda. Az est házigazdái P. Tóth István, dr. He-
cker Frigyes és P. Tóthné Szakács Zita lelkészek.

HIRDETÉS

Harminckét fiatal érkezett a sepsi-
szentgyörgyi, brassói, tatrangi, zajzo-
ni, négyfalusi, székelyzsombori és
halmágyi evangélikus egyházközség
ifjúsági csoportjainak tagjaiból a július
11. és 17. között a Romániai Evangéli-
kus Ifjúsági Szervezet (Revisz) által
megrendezett hagyományos országos
ifjúsági táborba. Ebben az évben a bál-
ványosfürdõi Bálványos Gyöngye –
Keresztény Turisztikai Központ adott
helyet a találkozó résztvevõinek. A tá-
bor témája az imádság mint az Istennel
való kapcsolattartás legfõbb eszköze
volt. E témában Raduch Zsolt brassói
evangélikus lelkész, Raduch Réka, a Re-

visz alelnöke, Gergely Nándor teológus-
hallgató, illetve e sorok írója tartott
elõadást.

A közös imádsággal kezdett és zárt
napok mozgalmas programja is a tábor
témájának volt alárendelve: a fiatalok az
elõadások után kis csoportokban be-
szélték meg az elõadáson elhangzotta-
kat, illetve az ezzel kapcsolatos kérdése-
ket. Az esõs idõ elmúltával két kirándu-
láson vettek részt. Csütörtökön a torjai
büdösbarlangot látogatták meg, és egy
imádság erejéig megálltak az erdõben
található Mária-oltárnál is. Pénteken a
bálványosi vár romjait keresték fel, majd
hosszú sétát tettek a hegyoldalon, össze-

gyûjtve a hagyományos záró tábortûz-
höz szükséges fát.

A tábor egyszerre legszomorúbb és
legfelemelõbb pillanata a táborzáró ifjú-
sági istentisztelet volt, amelyen Zelenák
József, a Brassói Egyházmegye esperese, a
Revisz elnöke hirdette az igét. A kézdi-
vásárhelyi kis evangélikus templomban
felcsendülõ utolsó ének egyszerre hir-
dette Isten nagyságát és kegyelmét, illet-
ve a búcsúzás fájdalmát. Mégis, minden-
ki azzal a hittel és abban bízva utazott
haza, hogy az újbóli találkozás reménye
erõsebb, mint az elválás miatt érzett szo-
morúság.

g Hankó Szilamér lelkészjelölt

A Revisz „emlékkönyvébõl”
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Szokatlanul sokan gyûltek össze szeptember 16-án délelõtt az alberti szeretetotthon
aulájában. Ünnep volt ez a nap, hiszen az otthon hatvanhárom éves fennállása óta Bé-
res Károlyné Majdányi Erzsébet az elsõ, aki a lakók közül megérte a 100. születésnapját.

Úgy érezzük, hogy Erzsi nénit a jó Isten a tenyerén hordta. A háborúkkal, forradal-
makkal és sok-sok nyomorúsággal megrakott 20. századból Erzsi néni tiszta tudattal,
pontosan mûködõ memóriával és egyenes derékkal került ki. Pedig a sors nem ké-
nyeztette el õt. Férjével közösen megmûvelt kertjük és földjük terményeit és a tejjel te-
li, ötvenliteres kannákat a hátán cipelve, a hajnali vonattal szállította Budapestre, a Le-
hel téri piacra. Hosszú évekig tartott ez a megerõltetõ munka, mígnem minden föld-
jük bekerült a termelõszövetkezetbe. A nehéz fizikai munka, a férje és két nagy fia el-
vesztése miatt érzett fájdalom, valamint a sok megpróbáltatás nem roppantotta össze
õt, inkább megacélozta a lelkét. Mint mondta: fiatal korában sohasem érzett fáradtsá-
got. De még ma is segítség nélkül, csupán botjával közlekedik az otthon folyosóin. Si-
ma, ránctalan, rózsaszínû arccal, vidám tekintettel néz ránk, amikor beszélgetünk.

Az otthon lakói félkörben ülve egy-egy alkalomhoz illõ verssel vagy versszakkal kö-
szöntötték. Zentai Károly lakótársunk megható szavakkal, mindnyájunk nevében adta át
a csodaszép virágcsokrot. Szép ünnepi beszédet mondott Szmolár Attila, az otthon igaz-
gató lelkésze. Az ünnepséget a város polgármesterének kedves, közvetlen szavai zárták.

Mindnyájunk kívánságaként kérjük a jó Istent, hogy Erzsi néni jó egészségben még
sokáig köztünk maradhasson!

Barth Györgyné (Alberti)

Százéves lakótársat köszöntöttünk

Az ember életében – valamennyien így vagyunk ezzel – vannak olyan nem várt ese-
mények, történetek, amelyek egy bizonyos belsõ kényszer hatására gondolatainak
azonnali megfogalmazására és kimondására késztetik. Ez történt velem, amikor elju-
tott hozzám a szomorú hír, hogy felügyelõnk, Vörös Gyula augusztus 31-én elhunyt.
Néhány másodperces csend után mondtam, hogy Gyula csupa szív ember volt.

A felejthetetlen végtisztesség szeptember 6-án Nemesvámoson volt. (…) Még ma
is nehezen tudjuk elképzelni, hogy az Érdi Evangélikus Egyházközség felügyelõje
eltávozott közülünk. A lelkét visszaadta teremtõ Urának, de a szívét itt hagyta szere-
tett egyházának, a gyülekezetnek. Hiszen a szívvel-lélekkel végzett, eredményes
munkájának az eredményeit ma is látjuk. (…)

Huszti László (Érd)

Elment egy csupa szív ember

Az idén ötödször vetélkedtek egymással Mencshely, Nagyvázsony, Szentantalfa és
Zánka evangélikus hittanosai. A jubileumi megmérettetésre a bakonycsernyei evan-
gélikus gyerekek is meghívást kaptak. Az öt gyülekezet lelkipásztora, valamint Né-
meth Szabolcs segédlelkész és a szentantalfai házigazdák lelkesen készültek erre az al-
kalomra, ahol is mintegy negyven gyermek adott számot bibliaismeretérõl, ügyessé-
gérõl, leleményességérõl. (…) 

Az elsõ helyezettek ebben az évben Mencshely hittanosai lettek. Nyereményként
vándordíjat kaptak: egy sziklára épülõ házikót, amely öt éven keresztül egy emelettel
lesz magasabb, az emeletekre pedig a gyõztes csapat neve kerül majd. (…) Szeptem-
ber 10-én a Nivegy-völgyi kis faluban a hittanvetélkedõ minden résztvevõje – gyer-
mek és felnõtt egyaránt – egy közös bizonyságtételnek volt részese, amelyrõl lelket
gazdagító élményekkel térhetett haza.

Nagy Lászlóné (Mencshely)

Hagyomány, születésnap, jubileum

Tisztelt Szerkesztõség! Négy éve költöztem haza a szülõfalumba a férjem halála után.
A régi lakóhelyünkön református szomszédaink voltak, náluk mindenhol volt szép
falinaptár. Itthon katolikus szomszédaim vannak, náluk is van katolikus falinaptár.
Hiányolom, hogy nekünk, evangélikusoknak viszont nincsen falinaptárunk. 1997-
ben volt igazán nagyon szép, jó minõségû papíron, de azóta sincsen. Azt még ma is
õrzöm.

Amit az utóbbi években láttam Várpalotán, az közel sem olyan szép, mint a ’97-es,
rajta a Luther-rózsával. Ilyeneket kellene készíteni. Itt Lajoskomáromban egyáltalán
nincs falinaptár. A másikat eddig még megvettem, de nem valószínû, hogy ezután is
megveszem, mert hiányolom belõle a szép vallásos elbeszéléseket. 

A ’97-es falinaptárt lefénymásoltattam, elküldöm, szeretném, ha megint ilyeneket
készíttetnének, hogy ha valaki belép a lakásunkba, mindjárt lássa, hogy itt evangéli-
kus család lakik.

Hittestvéri köszöntéssel: 
Szántó Jánosné (Lajoskomárom)

Hiányzik a falinaptár

A szerkesztõség fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett leveleket rövidített és szerkesztett formában közölje.
A levelek teljes terjedelmükben, szerkesztetlenül lapunk internetes kiadásában olvashatók (www.evelet.hu).

Az emberiség történelme során mindig
gondoskodott arról, hogy saját magát
pusztítsa, pedig enélkül is voltak szép
számmal olyan kórokozók, melyek
megtizedelték a lakosságot. Elég csak a
középkori pestisjárványokra vagy az
1917–18-as spanyolnáthára gondolnunk.

Ez utóbbit egy vírus okozta, melynek
vizsgálata számunkra lehetetlen, hiszen
a 20. század elején még nem voltak meg
a vírus tárolásához szükséges eszközök.
Egy amerikai lap, a Wall Street Journal szá-
molt be arról, hogy egy kutatócsoport-
nak kilencévi munkával sikerült kimu-
tatni és „újraéleszteni” ezt a vírust a ko-
rabeli maradványokból. Legnagyobb
megdöbbenésükre azt tapasztalták a ví-
rus vizsgálata során, hogy ez egy külö-
nösen gyorsan pusztító madárvírus,
mely a normál madárvírusoktól több
szempontból is eltér. Ezek az eltérések
azok, melyekkel a vírus az emberhez al-
kalmazkodott.

Az embert érintõ nagyobb influenza-
járványok kórokozói, valamint a madár-
influenzáért felelõs altípusok rokonság-
ban vannak egymással, és egyaránt az
„A”, azaz a kiterjedt járványokat okozó
csoportba tartoznak. A madárinfluenza
elsõsorban a szárnyasok súlyos, rendkí-
vül fertõzõ megbetegedése. A háziszár-
nyasok általában mentesek a madárinf-
luenza-vírusoktól, míg a vadon élõ ma-
darak egy része – például a költözõ vízi-
szárnyasok, kacsák, libák – e vírusok ál-
landó hordozóinak tekinthetõk. Tõlük a
háziszárnyasok, sõt más állatok is meg-
kaphatják a betegséget, rendszerint a
fertõzött madarakkal való közvetlen
érintkezés útján. A vadon élõ víziszár-
nyasok leggyakrabban tünetmentesen
hordozhatják, de a bélsarukkal a kör-
nyezetükbe üríthetik a vírust. A házi-
szárnyasok a legérzékenyebbek a ma-
dárinfluenza-fertõzésre.

Az elmúlt évek tapasztalatai rámu-
tattak arra, hogy jóllehet a madárinflu-
enza alapvetõen a szárnyasok betegsé-
ge, a vírus nagyon ritkán, különleges
körülmények között az embert is meg-
betegítheti. A szárnyasokat tizedelõ
„A” típusú influenzavírusok csoportjá-
ba tartozó tizenötféle törzs közül a
H5N1 az egyetlen, amely az embernél is
súlyos betegséget és halálozást okoz-
hat. Emberben a fertõzés többnyire az
enyhe kötõhártya-gyulladástól kezdve
a súlyos, néhány esetben akár halálos
kimenetelû megbetegedésig terjedõ
formában jelentkezhet.

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO)

tájékoztatója szerint a Délkelet-Ázsiá-
ban 2003 decemberében kezdõdött,
majd napjainkban már Kazahsztánig
húzódó – embereket is érintõ – madár-
influenza-járvány nyilvántartott esetei-
nek mindegyikében laboratóriumi vizs-
gálatokkal igazolták a H5N1 altípus je-
lenlétét. Ezekben a járványokban az
emberi megbetegedések halálozási ará-
nya igen magas volt, jóllehet a vírus em-
berrõl emberre terjedõ változatát nem
mutatták ki. Utóbbi azt jelzi, hogy a
szakemberek félelme – hogy ha a ma-
dárinfluenza-vírus az emberi szerve-
zetben találkozik egy emberrõl ember-
re terjedni képes influenzavírussal, ak-
kor genetikailag egy olyan új vírus ke-
letkezik, amely pusztító világjárványt
képes kiváltani – még nem igazolódott
be. Ehhez ugyanis három feltételnek
egyidejûleg kell teljesülnie. Szükség
van egy olyan, emberrõl emberre terje-
dõ, új altípusú influenzavírusra, mely-
lyel az emberek többsége még nem ta-
lálkozott, így vele szemben részleges
védettséggel sem rendelkezik. Elenged-
hetetlen, hogy ez az új vírus képes le-
gyen emberben szaporodni, megbete-
gedést okozni, továbbá emberrõl em-
berre továbbterjedni. Azt, hogy ez az új
vírustörzs mikor, hol jelenik meg, és
pontosan milyen lesz, ma még a szak-
emberek sem tudják biztosan megjó-
solni.

A szakemberek félelmei miatt, illetve
mert jelenleg sehol a világon nem áll
rendelkezésre az emberek számára a
madárinfluenza ellen védelmet adó,
közforgalomban lévõ oltóanyag, a
WHO 2005 áprilisában a saját oltó-
anyaggyártással rendelkezõ országok –
köztük hazánk – rendelkezésére bocsá-
tott egy olyan, laboratóriumban már
módosított madárinfluenza-vírustör-
zset, melyet Délkelet-Ázsiában izolál-
tak. A WHO azzal a céllal adta át a vírus-
törzset, hogy az érintett országok kidol-
gozzák és teszteljék egy új vírusváltozat
felhasználásával végezhetõ nagyüzemi
vakcinagyártás módszertanát, technoló-
giáját. Ennek segítségével egy esetleges
világjárvány kezdetén a lehetõ legrövi-

debb idõn belül elkészíthetõ a megfelelõ
számú vakcina a valóban járványt oko-
zó vírustörzzsel szemben.

Hangsúlyozni kell, hogy a madárinf-
luenza-vírusnak jelenleg nem létezik
emberrõl emberre terjedõ változata, a
majdan kialakuló vírussal kapcsolatban
a szakemberek most még csak találgat-
hatnak. A számítások szerint egy Dél-
Ázsiából kiinduló járvány 3–6 hónap
alatt érhet el Magyarországra. David Na-
barro, az Egészségügyi Világszervezet
influenzakoordinátora szerint megfele-
lõ óvintézkedések nélkül akár rémálom-
má is válhat a betegség terjedése. Nabar-
ro, hogy még jobban hangsúlyozza a
helyzet komolyságát, korunk két nagy
rémképének összevonásával jellemezte
a várható járványt, amikor elmondta,
hogy hatásait tekintve olyan lesz, mint a
globális felmelegedés és az AIDS keresz-
tezése, csak épp tízszer olyan gyorsan
terjed majd.

A WHO már szeptember közepén fel-
szólította a nemzetközi közösséget,
hogy készüljön fel egy világméretû ma-
dárinfluenza-járványra. Eddig a 192 tag-
országból mindössze negyven dolgo-
zott ki elképzelést arról, hogy miként le-
hetne gátat vetni az akár több millió em-
beréletet követelõ, világméretû vírus el-
terjedésének. Magyarország a „felké-
szült” országok közé tartozik; a védõol-
tások gyártása folyamatban van, és állí-
tólag elkészültek a tervek arra az esetre
is, ha felbukkanna az emberrõl emberre
terjedõ vírus.

Magyarországon szeptember 26-án,
hétfõn próbálták ki elõször embereken a
madárinfluenza elleni oltóanyagot. Az
önkéntesek között ott volt Rácz Jenõ
egészségügyi miniszter és Bujdosó László
országos tiszti fõorvos is. Az ÁNTSZ
közlése szerint Magyarországon elegen-
dõ kapacitás van akár tízmillió egység-
nyi oltóanyag, azaz a teljes lakosság be-
oltásához szükséges mennyiség legyár-
tására. A folyamat elég idõigényes lenne
– csakúgy, mint a tízmillió oltás beadása
is; ennek részleteit egy felkészülési terv
tartalmazza. A lakosságot prioritási lis-
ták alapján oltanák be, elsõként az
egészségügyben dolgozókat és az idõse-
ket. Mivel a védõoltás nem lenne kötele-
zõ, valószínûleg olyanok is akadnának,
akik nem élnének vele.

g Benkovics Sándor

Összeállítás az MTI, a Reuters hírügynökség
és a Wall Street Journal értesülései alapján

Spanyolnátha és madárinfluenza
Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla

Június óta nagyot változott Anglia. Amivel
addig csak fenyegettek, amit addig csak való-
színûnek tartottak, az július hetedikén – és két
héttel késõbb majdnem ismét – bekövetkezett.
Londont feldúlta, gyászba borította, és –
mondjuk meg nyíltan – megrémítette az al-
Kaida terrorakciója. A fõvárost, a brit társa-
dalmat nem csak a közel hetven gyanútlan, ár-
tatlan ember értelmetlen lemészárlása, nem
csak a számos életben maradt áldozat megnyo-
morítása, nem csak a számtalan hozzátartozó
életének feldúlása, nem csak a tömegközlekedés
részleges megbénulása rázta meg. Amint egy
cinikus közíró rámutatott: ha London éveken
át viselni tudta a Luftwaffe bombázását, akkor
négy öngyilkos merénylõ terrorakciója sem fog-
ja térdre kényszeríteni.

Csakhogy most nem hõsies tûrésrõl, nem
egy ellenséges hatalom súlyos áldozatok árán
való legyõzésérõl van szó. Már a hírhedt „9/11”
– a New York és Washington elleni terrorakci-
ók – másnapján is látszott, hogy a terror ellen
körülbelül akkora sikerrel lehet háborút viselni,
mint egy árnyékba szöget verni.

A védekezést sok minden gátolja. Az ellen-
ségnek nincs hátországa, amelyet meg lehet bé-
nítani, nincs szervezett hadserege, amelyet le le-
het gyõzni, és fõleg – bármilyen jelszavakat
hangoztat – nincs világos, jól körvonalazott és
legalább a saját szempontjából nézve logikus
célja. Ahány hitszónok, ahány véresszájú nyi-
latkozat, annyiféle érv, magyarázat, követelés. 

Akár helyes volt a Szaddám Huszein ellen
viselt háború, akár nem, a gyilkos merényletek
javában folytak már, amikor Irakot még csak
az ENSZ kérlelte, hogy ne fegyverkezzen. A

délszláv háborúban a külföldi beavatkozás a
muzulmánok javát szolgálta. Az öbölháború
egy muzulmán, arab lakosságú ország felsza-
badításáért folyt. Ha Tony Blair kormánya
minden fenyegetést ki akar védeni, akkor nem-
csak Irakból kell kivonnia a brit haderõt (erre
elõbb-utóbb úgyis sor kerül), hanem át kell
alakítania a brit társadalmat olyanná, ami-
lyenné e társadalom muzulmán tagjainak is
csak elenyészõ kisebbsége akarja formálni.

De nemcsak az nehezíti meg a védekezést,
hogy az ellenség kitapinthatatlan és kiszá-
míthatatlan, hogy nincs reális célja és való-
színûleg még csak központi irányítása sem. A
társadalom szempontjából – beleértve a mu-
zulmán vallású britek többségét is – a leg-
ijesztõbb a terroristák teljes szakítása min-
dennel, amibe beleszülettek, vagy azokkal a
körülményekkel, amelyek közé a szüleik révén
kerültek egy jobb vagy békésebb élet reményé-
ben gyerekkorukban. Mindannak a teljes ta-
gadása, amit ez a társadalom jelent, és amit
mindeddig nyújtott nekik. Az az eszelõs loja-
litás, amelyet egy sokarcú eszme legkegyetle-
nebb változata iránt éreznek, az a vakbuzga-
lom, amellyel magukhoz ölelik a halált, és ta-
gadják az életet. Az a meggyõzõdés, hogy
használ valakinek, ha válogatás nélkül so-
kaknak ártanak, és hogy létezik valahol egy
mérhetetlen jóság és bölcsesség, amely megju-
talmazza õket egy saját életük feláldozásával
elkövetett rémtettért. Nincs szánalmasabb és
félelmetesebb ember annál, akit istene gyûlö-
letre kényszerít.

Tony Blair júliusi beszédében megállapítot-
ta, hogy ebbõl a szellemi zsákutcából csak
meggyõzéssel, józan érvekkel lehet kivezetni a
fogékony lelkû fiatal embereket, akik hamis
próféták áldozatai. Sajnos ennek sikerét vala-
melyest kétségbe vonják Jonathan Swift borús
szavai: „Senkit sem lehet józan érvekkel eltán-
torítani attól, amirõl nem józan érvek gyõzték
meg.” London, Anglia, a világ még sokat fog
gyászolni.

g Pátkai Róbert

(Angliai Magyar Tükör)

Eszelõs lojalitás, gyilkos gyûlölet

Leljünk örömöt a kapcsolatunkban!
Elõadás-sorozat 2005 õszén, hétfõ esténként 18 órakor a Ráday Kollégium dísz-
termében (Budapest IX., Ráday u. 28.). (A tavasszal elhangzott Párkapcsolati ábécé
címû sorozat folytatása.) Elõadók: dr. Pálhegyi Ferenc, dr. Tolnay Lajos, Fûtõ Róbert.

Október 17. Leljünk örömöt egymás felfedezésében!
Október 24. Leljünk örömöt a beszélgetésben!
November 7. Leljünk örömöt Isten megismerésében! (F. R.)
November 14. Leljünk örömöt a testi kapcsolatban! (T. L.)
November 21. Leljünk örömöt a gyermekvárásban! (T. L.)
November 28. Leljünk örömöt a konfliktuskezelésben!
December 5. Leljünk örömöt a megbocsátásban!

Az elõadásokat versek és zeneszámok egészítik ki jeles mûvészek tolmácsolásá-
ban. Belépõjegy nincs. Adományokat elfogadunk a Bibliai Házassággondozó
Szolgálat javára.

HIRDETÉS

Köszönjük olvasónk észrevételét! Kérésére egy-két héten belül visszatérünk lapunk hasábjain.
Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó igazgatója

A londoni Big Ben – még nem ütött?



Szeretettel értesítünk mindenkit, hogy
október 15-én, szombaton 15 órakor Ben-
ce Imre esperes beiktatja hivatalába a pi-
liscsabai evangélikus gyülekezet megvá-
lasztott lelkészét, Kézdy Pétert. Az igehir-
detés szolgálatát D. Szebik Imre, az egy-
házkerület püspöke végzi.

Isten iránti hálával és örömmel értesít-
jük, hogy D. Szebik Imre püspök az októ-
ber 16-án, vasárnap 16 órakor kezdõdõ
ünnepi istentiszteleten felszenteli az új-
jáépített rádi evangélikus templomot.
Erre az alkalomra mindenkit szeretettel
hívunk és várunk.

A Rákosszentmihály–Sashalmi Evangé-
likus Egyházközségben október 18-án,
kedden 18.30-kor a Lelki kibeszélõ mûhely
alkalmán elõadást tart Jónai Éva Hava. Té-
ma: A szeretetkommunikációval boldogabban
élhetünk. Szeretettel várjuk az érdeklõdõ
testvéreket. (Elõzetes jelentkezés szük-
séges. Tel.: 1/405-4877.)

A semmi ágán ül szívem – József Attila én- és
istenkeresõ versei címmel Udvaros Béla ren-
dezõ tart elõadást a Deák téri Evangéli-
kus Szabadegyetemen október 19-én 18
órai kezdettel a Pesti Evangélikus Egy-
ház Deák Téri Gyülekezetének díszter-
mében (Budapest V. ker., Deák tér 4.).
Honlap: http://szabadegyetem.lutheran.hu.

A zuglói gyülekezetben október 16-án 16
órakor a Kapi család és Mirák Katalin a
Lámpás az oltár zsámolyán címû könyv
alapján Kapi Béla püspök életérõl és szol-
gálatáról tart beszélgetéssel egybekötött
könyvbemutatót. A délutánt a családta-
gok zenés szolgálata színesíti, a könyv a
helyszínen kedvezményes áron (2000
forintért) megvásárolható.

A volt orosházi evangélikus KIE-népfõ-
iskola 1945–1955 közötti hallgatói ko-
szorúzással egybekötött megemlékezést
tartanak vezetõjük, Soós Antal halálának
50. évfordulóján, október 29-én 10 óra-
kor. Találkozás: Orosháza I., Szabó De-
zsõ u. 23. Érdeklõdni lehet Kiss Gyulánénál
(tel.: 68/411-891) vagy Fábián Istvánnál
(28/445-207).

Következõ számunkból:

Hol lakik az Isten?

12 2005. október 16.

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
8.05 / Bartók rádió
Bach orgonamûveibõl (60')
11.15 / m2
Evangélikus ifjúsági mûsor (10')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (30')
12.10 / Spektrum
Oscar Wilde – A tékozló zseni (57')
14.00 / mtv
Örömhír. A metodista egyház
mûsora (26')
15.00 / Bartók rádió
Jubilate Deo (60')
16.04 / Kossuth rádió
Palócok vigyázó nagykeresztje (56')
20.00 / Duna Tv
A Krétakör Színház elõadása a Fé-
szek Mûvészklubból. Anton Pav-
lovics Csehov: Siráj (164')

H É T F Õ

9.00 / Duna Tv
Tihany, az Európa-diplomás fél-
sziget (44')
11.45 / mtv
A sokszínû vallás (15')
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk!
A görög katolikus egyház fél-
órája (30')
20.04 / Kossuth rádió
Aranyemberek
Baritz Sarolta Laura közgaz-
dász, apáca (31')
21.00 / PAX
Vámos Miklós Grecsó Krisztiánnal
beszélget (60')
21.35 / Kossuth rádió
Értsünk szót! (25')
22.50 / Duna Tv
Ablak a múltra
(magyar dokumentumfilm) (62')

K E D D

8.30 / Bartók rádió
Pódium
Mischa Maisky gordonkázik,
Martha Argerich zongorázik
(60')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek!
A római katolikus egyház fél-
órája (30')
16.20 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (10')
19.30 / PAX
Ébredés, 15. rész (ZMC – 28')
20.00 / Duna Tv
A tanú
(magyar film, 1969)
Fergeteges szatíra a személyi
kultusz éveirõl. (104')
21.00 / Kossuth rádió
Nemzetközi vallási híradó (35')

S Z E R D A

8.30 / Spektrum
A templomos lovagok
1. rész: A kezdet (30')
11.20 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (15')
12.30 / Duna Tv
Isten kezében
Run4unity – Futás a békéért
(ism.) (26')
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem
Zarándokút Máriagyûdre –
Beszélgetés Lantosné Imre
Mária néprajzkutatóval (20')
16.05 / mtv
Nagy magyar reformátorok, 3/1.
rész: Dévai Bíró Mátyás (15')
16.20 / mtv
Evangélikus ifjúsági mûsor (10')
18.05 / Bartók rádió
A tegnap hangversenyeibõl (60')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból október 16-tól október 23-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

11.10 / Bartók rádió
Zenekari muzsika korabeli hang-
szereken (40')
12.30 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek!
A római katolikus egyház fél-
órája (30')
19.30 / PAX
Ébredés, 17. rész (ZMC – 29')
20.00 / Hallmark
Válaszút elõtt (amerikai dráma,
2005). Philip Fielder hirdetési
igazgató kizárólag magával
törõdik. Nõvére halála után
vállalnia kell a pótapaságot
nyolcéves autista unokaöccse
mellett. (90')
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme

P É N T E K

5.35 / mtv és m2 
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában evangélikus lelkészt
hallhatunk.
16.30 / Petõfi rádió
A forradalom gyermekei (30')
18.05 / Bartók rádió
Mi újság a régi és a kortárs zene
világában? (50')
21.00 / PAX
Flamencóra ítélve
(dokumentumfilm)
Rendezõ: Sághy Gyula (45')
21.35 / Spektrum
A templomos lovagok, 2. rész:
Lovagrend születik (30')
3. rész: Harc közben (30')
0.10 / Kossuth és Petõfi rádió
Éjszaka. Korzenszky Richárd a
tihanyi bencés apátságot mu-
tatja be.

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
A szeretet közösségei
Albert Schweitzer szellemé-
ben Óbudán. Beszélgetés a Vi-
adana kamarazenekar tagjai-
val (27')
9.05 / Bartók rádió
Társalgó irodalomról, mûvészetekrõl
1956 emléke (55')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
A lancianói eucharisztikus
csoda (26')
13.20 / PAX
Ébredés, 18. rész (ZMC – 27')
20.00 / PAX
Kicserélt élet. 2. rész: Mi az, hogy
„test”, hogyan mûködik? (53')
21.00 / PAX
Találkozás Roger testvérrel, 1. rész
(52')

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
7.15 / Duna Tv
Légy jó mindhalálig
(magyar játékfilm, 1936) (71')
9.05 / Petõfi rádió
„Mennybõl az angyal…”
Versek és dalok „’56-ról” (45')
10.50 / mtv
Evangélikus ifjúsági mûsor (10')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (30')
16.05 / mtv
Exhumált versek
Az 1956-os forradalom költe-
ményeibõl (40')
17.00 / Bartók rádió
Perényi Miklós gordonkázik (60')
21.00 / PAX
Találkozás Roger testvérrel,
2. rész (49')
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EvÉlet on-line: www.evelet.hu

Szerkesztõség: 1085 Budapest, Üllõi út 24. Tel.:
1/317-1108; 20/824-5519, fax: 1/486-1195. Szerkesztõ-
ségi titkár: Boda Zsuzsa (zsuzsa.boda@lutheran.hu).

Fõszerkesztõ: T. Pintér Károly (karoly.pinter@lu-
theran.hu). Olvasószerkesztõk: Gyõri Virág vez.
szerk. (virag.gyori@lutheran.hu), Dobsonyi Sándor
(sandor.dobsonyi@lutheran.hu). Korrektor: Huszár
Mariann (marian.huszar@lutheran.hu). Tervezõ-
szerkesztõ: Nagy Bence (bence.nagy@lutheran.hu).
Fõmunkatárs: Gazdag Zsuzsanna (zsuzsa.gaz-
dag@lutheran.hu)

Rovatvezetõk: Bogdányi Gábor – EvElet OnLine
(gabor.bogdanyi@lutheran.hu), Hafenscher Károly
ifj. – Liturgikus sarok (hafo@lutheran.hu), Kendeh K.
Péter – Oratio Oecumenica (peter.kendeh@luthe-
ran.hu), Kõháti Dorottya – Új nap – új kegyelem
(dora.kohati@lutheran.hu), Véghelyi Antal – A va-
sárnap igéje (antal.veghelyi@lutheran.hu)

Árusítja a kiadó és a Magyar Posta Rt. (ÜLK)
INDEX 25 211, ISSN 0133-1302

Kiadja a Luther Kiadó (kiado@lutheran.hu)
1085 Budapest, Üllõi út 24. Tel.: 1/317-5478, 1/486-
1228; 20/824-5518, fax: 486-1229. Felelõs kiadó:
Kendeh K. Péter (peter.kendeh@lutheran.hu)

Nyomdai elõállítás: Szikra Lapnyomda Rt.
Felelõs vezetõ: Matolcsy Miklós vezérigazgató
E-mail: szikra.kervigh@szikralapnyomda.hu

Elõfizethetõ közvetlenül a kiadónál vagy postautal-
ványon. Az elõfizetési díj belföldön negyed évre
2132 Ft, fél évre 4264 Ft, egy évre 8528 Ft, szomszé-
dos országba egy évre 29 000 Ft (108 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 33 800 Ft (135 euró).

Csak a minden hónap 16-ig beérkezõ lemondásokat
tudjuk az azt követõ hónap elsejével töröltetni, el-
lenkezõ esetben még egy hónapig jár az újság.

Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Adott lapszámba szánt kéziratokat a meg-
elõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ délutáni
lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel összefüg-
gõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyeztetett) íráso-
kat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben küldendõ
kéziratokat az evelet@lutheran.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Mivel meglágyult a szíved, és megaláztad magad elõttem, azért én is meghallgatlak! – így szól az
Úr. 2Krón 34,27 (Lk 7,9–10; Mt 5,38–48; Ef 6,10–17; Zsolt 21) Nem könnyû egy-egy olyan
igét, igehirdetést vagy akár véleményt végighallgatni, amely személyesen nekünk szól,
és ráadásul igaz. Kemény szívvel, öntudattal, önérzetesen minden szó lepattan rólunk.
Ezzel a magatartással azonban nehezen tudunk megnyílni mások elõtt. Ennek ered-
ménye a hosszú hallgatás ember és ember, Isten és ember között. Amint meglágyul a
szívünk, amint megalázzuk magunkat, és vissza tudunk lépni egyet, szavaink meg-
hallgatásra lelnek, s ami még ennél is nagyobb csoda: megszólal az Úr.

Hétfõ
Uram, kegyelmes tetteidrõl éneklek örökké, nemzedékrõl nemzedékre hirdetem hûségedet. Zsolt
89,2 (2Kor 1,20; Róm 12,17–21; Lk 16,1–9) Egy esti családi áhítat képe van elõttem. Szü-
lõk és gyermekeik együtt énekelnek, olvassák a Bibliát, és imádkoznak. Nemzedékrõl
nemzedékre. Ennek az együttlétnek nem önmagában van az ereje, hanem abban,
hogy az imádságtól csendes és az énekléstõl hangos szobában ott van Jézus. A család
hûségére válaszol. A kegyelmes tettekrõl szóló percek elkísérnek bennünket, s akkor
bukkannak fel, amikor nem is várnánk. Ez is kegyelem.

Kedd
Jézus Krisztus mondja: „Más juhaim is vannak nekem, amelyek nem ebbõl az akolból valók: azokat
is vezetnem kell, és hallgatni is fognak a hangomra: és akkor lesz egy nyáj, egy pásztor. Jn 10,16 (Ez
34,23; 1Sám 26,5–9.12–14.17–24; Lk 16,10–15) Aki Jézust a személyes megváltójának
vallja, és hisz benne, az õhozzá tartozik. Õrá mondja Jézus: gyermekem vagy, szeret-
lek téged. Nem így kellene nekünk is más felekezetû testvéreink felé fordulnunk? Ha
Jézus ezt nagyvonalúan megteszi, mi miért akadályozzuk saját magunkat és egymást
abban, hogy közöttünk is ez legyen a rend? Ha a pásztor egy, akkor miért van több
nyáj? Bárcsak egy felekezet lenne, amelyhez egyszerûen a keresztények tartoznának!

Szerda
A Bárány, aki középen a trónusnál van, legelteti õket, elvezeti õket az élet vizének forrásaihoz, és az
Isten letöröl szemükrõl minden könnyet. Jel 7,17 (Mik 7,14; Péld 29,18–25; Lk 16,16–18) Ez az
ige már a mennyek országát idézi. Itt, a földön csak a vágy fogalmazódhat meg ben-
nünk az iránt, hogy polgárjogot nyerjünk ebben a tökéletes és bûnt nem ismerõ or-
szágban. És addig? Mit tegyünk? Az élet forrásának vize Istentõl való, aki letöröl min-
den könnyet. Törekedjünk hát arra, hogy meglássuk a trónon ülõ Bárányt. E törekvés
nem másban, mint a keresztény életben nyilvánul meg.

Csütörtök
Isten békessége, mely minden értelmet meghalad, meg fogja õrizni szíveteket és gondolataitokat a
Krisztus Jézusban. Fil 4,7 (Ézs 2,4; Ézs 32,1–8; Lk 16,19–31) Az igehirdetés után elhangzott
ige ismerõs érzéseket hív elõ bennünk, hiszen minden vasárnap ezt halljuk temploma-
inkban. De vajon elgondolkoztunk-e azon, mirõl is szól az ígéret? A Jézus Krisztusban
kapott gondolatok és érzések megmaradásának záloga az Istentõl kapott békesség. Ha
nincs Istentõl békességem, nem tudja megõrizni gondolataimat. Így a háborgó, nyugta-
lan, békétlen ember gondolatainak ura valaki más. Isten békessége azonban garancia.

Péntek
Nevedhez méltóan dicsérnek a föld kerekségén, Istenünk. Zsolt 48,11 (Zsid 13,8; Lk 22,49–53;
Lk 17,1–10) Vajon bennem is úgy él Isten, hogy nevéhez méltó módon dicsérem?
Szoktam-e egyáltalán dicsérni õt? Áldás olyan közösségbe járni, illetve áldás lehet
olyan közösséget alapítani, ahol Isten dicsérése áll a középpontban. Éneklõ egyház
vagyunk – szoktuk mondani. Éljünk ennek megfelelõen, ne pedig rácáfoljunk! Nem
a hagyomány megõrzése, hanem a szívbõl jövõ öröm megélése miatt.

Szombat
Az Úr parancsa szerint maradtak a táborban, és az Úr parancsa szerint indultak el. 4Móz 9,23a
(Lk 5,9–11; 2Tim 2,1–5/6/; Lk 17,11–19) Mennyire figyelhetett Isten népe az Urára! Mi
pedig hányszor indulunk el az Úr parancsa ellenére, és hányszor maradunk a helyün-
kön, ahelyett hogy helyet változtatnánk. Az imádságos életben meghozott döntések
a legjobbak. De ehhez valóban imádságos életben kell élni, vagyis létformává kell ten-
ni az imát. Ez is belülrõl fakad, mint minden, ami Jézushoz tartozik. 

g Horváth-Hegyi Olivér

Új nap – új kegyelem

A nagy sikerÕ, Luther címÕ film
megvásárolható egyházunk köny-
vesboltjában (1085 Budapest, ÜllÕi
út 24.). A DVD ára 4 990, a videoka-
zettáé 2 490 forint, a filmrÕl szóló

tanulmányfüzetet pedig 400
forintért vehetik meg az érdeklÕdÕk.

HALÁLOZÁS

„Mostan bocsátod el, Uram, a te szolgá-
dat, a te beszéded szerint, békességben…”

Dr. Szopori Nagy Lajos tanár, iroda-
lomtörténész, diplomata, a finn iro-
dalom mûfordítója 70 éves korában
elhunyt. Hamvasztás utáni temeté-
sén egy-egy szál virággal búcsúzunk
tõle a kelenföldi evangélikus temp-
lomban (Budapest XI., Bocskai út
10.) október 21-én 11 órakor.

Felesége

A P R Ó H I R D E T É S

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

1945 elõtti könyveket, könyvtárat vásá-
rolnék. Tel.: 1/340-8016

Állást keres 49 éves, diplomás hölgy fõis-
kolai és egyetemi végzettségekkel. Könyv-
tár–ének-zene szakos, népmûvelés-köz-
mûvelõdés elõadó. Tel.: 20/583-4127.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Értesítjük kedves olvasóinkat,
hogy a Luther Kiadó könyves-
boltja közvetlen telefonszámot
kapott: 1/411-0385. 

HALÁLOZÁS
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
özv. Varga Jenõné sz. Bánkuty Judit, a
budapesti evangélikus gimnáziu-
mok volt tanára szeptember 29-én
elhunyt. Hamvasztás utáni búcsúz-
tatása október 19-én 11 óra 15 perc-
kor lesz a kispesti temetõben. 

Táviratcím: Réthey-Prikkel Lajos-
né, 2094 Nagykovácsi, Erdõ u. 6. 

A gyászoló család

Szívesen segítene?
A Magyar Rákellenes Liga önkéntes
segítÕtársakat keres daganatos bete-
gek lelki támogatásához. Az érdeklÕ-
dÕk számára Budapesten október vé-
gétÕl tíz-tizenkét héten keresztül heti
egy délutánt igénybe vevÕ ingyenes
képzést indítunk. Jelentkezését októ-
ber 20-ig várjuk. Címünk: Magyar
Rákellenes Liga, 1507 Budapest, Pf. 7.
A lelkisegely@rakliga.hu e-mail cí-
men vagy az 1/225-1621-es telefon-
számon is megkereshet bennünket.

Az Északi Evangélikus Egyházkerület közgyûlése 2005. október 26-án, szerdán
délután 14 órakor tartja évi ülését a Budahegyvidéki Evangélikus Egyházközség
templomában (1123 Budapest, Kék Golyó u. 17.). A közgyûlés megnyitó istentisz-
teletén Bálintné Varsányi Vilma óbudai lelkész hirdeti az igét.

A közgyûlésre szeretettel várjuk annak törvény szerinti tagjait és minden ér-
deklõdõ testvérünket. Megközelíthetõ a 2-es metróval, a 18-as, a 61-es vagy az 59-
es villamossal a Déli pályaudvarig, onnan néhány perc gyalog.

Abban a reményben, hogy személyesen is részt tud venni egyházkerületünk
eme fontos alkalmán, testvéri szeretettel köszöntöm.

D. Szebik Imre püspök

HIRDETÉS


